
 
               
 
 

 
 

  

  

  

  

   

۱۴۰۲-۱۴۰۳سال تحصيلی  

  دوازدهم علوم تجربی

  دقيقه ۴۵  ۴۵  گويی مدت زمان پاسخ  ها تعداد كل سؤال

  تعداد رديف زمان پيشنهادی  آزمونمحتوای   آزمونمواد 
 سؤال

  دقيقه ۴۵  )۲شناسی  و زيست ۱ یشناس زيست(دروس پايه كنكور   ۴۵  شناسی زيست  ۱
 

  1دفترچه شماره 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://www.meraat.ir/download/1292942200descriptiveAnswer.pdf


www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



 
               
 
 

 
 

  

  

  

  

   

۱۴۰۲-۱۴۰۳سال تحصيلی  

  دوازدهم علوم تجربی

  دقيقه ۷۵  ۶۵  گويی مدت زمان پاسخ  ها تعداد كل سؤال

  تعداد رديف زمان پيشنهادی  آزمونمحتوای   آزمونمواد 
 سؤال

  دقيقه ۴۰  )۲و فيزيك  ۱فيزيك (دروس پايه كنكور   ۳۰  فيزيك  ۱

  دقيقه ۳۵  )۲ شيمیو  ۱ شيمی(دروس پايه كنكور   ٣۵  یشيم  ۲
 

  2دفترچه شماره 
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۱۴۰۲-۱۴۰۳سال تحصيلی  

  دوازدهم علوم تجربی

  دقيقه ۶۰  ۴۵  گويی مدت زمان پاسخ  ها تعداد كل سؤال

  تعداد رديف زمان پيشنهادی  آزمونمحتوای   آزمونمواد 
 سؤال

  دقيقه ۴۸ )۲و رياضی ۱رياضی (دروس پايه كنكور   ٣٠  یرياض  ۱

  دقيقه ۱۲  كتاب كل   ۱۵  شناسی زمين  ۲
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 شماره
  حیطه  زیرواحد یادگیری  واحد یادگیری  فصل سوال

    شناختی

 مقدماتی یاخته و اجزاء آن] دهم[ یاخته و بافت در بدن انسان: ۳گفتار ] دهم[ دنیای زنده: ۱فصل ] دهم[ ۱
 

 تیمقدما های بدن انسان بافت] دهم[ یاخته و بافت در بدن انسان: ۳گفتار ] دهم[ دنیای زنده: ۱فصل ] دهم[ ۲
 

ترکیبی گوارش در ] دهم[ تنوع گوارش در جانداران: ۳گفتار ] دهم[گوارش و جذب مواد: ۲فصل ] دهم[ ۳
 مقدماتی جانوران

 
 مقدماتی گوارش غذا] دهم[ ساختار و عملکرد لوله گوارش: ۱گفتار ] دهم[گوارش و جذب مواد: ۲فصل ] دهم[ ۴

 
جذب مواد و تنظیم فعالیت:۲گفتار]دهم[گوارش و جذب مواد: ۲فصل ] دهم[ ۵

 دستگاه گوارش
گردش خون و تنظیم ]دهم[

 مقدماتی فرایند گوارش
 

جذب مواد و تنظیم فعالیت:۲گفتار]دهم[گوارش و جذب مواد: ۲فصل ] دهم[ ۶
 دستگاه گوارش

جذب مواد در روده ] دهم[
 مقدماتی باریک، روده بزرگ و دفع

 
  سایر اعمال و] دهم[ تهویه ششی: ۲گفتار ] دهم[ گازی تبادلات: ۳فصل ] دهم[ ۷

 مقدماتی تنظیم تنفس 
 

  ترکیبی تبادلات گازی] دهم[ تنوع تبادلات گازی: ۳گفتار ] دهم[ تبادلات گازی: ۳فصل ] دهم[ ۸
 مقدماتی در جانوران 

 
 مقدماتی فسیحجم و ظرفیت تن] دهم[ تهویه ششی: ۲گفتار ] دهم[ تبادلات گازی: ۳فصل ] دهم[ ۹

 
  های خونی یاخته] دهم[ خون: ۳گفتار ] دهم[ گردش مواد در بدن: ۴فصل ] دهم[ ۱۰

 مقدماتی ها سفید و گرده 
 

چرخه ضربان قلب، ] دهم[ قلب: ۱گفتار ] دهم[ گردش مواد در بدن: ۴فصل ] دهم[ ۱۱
 مقدماتی ده قلبی و نوار قلب برون

 
چرخه ضربان قلب، ] دهم[ قلب: ۱گفتار ] دهم[ گردش مواد در بدن: ۴فصل ] دهم[ ۱۲

 مقدماتی ده قلبی و نوار قلب برون
 

 تنظیم اسمزی: ۵فصل ] دهم[ ۱۳
 مقدماتی فرایند تشکیل ادرار] دهم[ تشکیل ادرار و تخلیه آن: ۲گفتار ] دهم[ و دفع مواد زائد 

 
 تنظیم اسمزی: ۵فصل ] دهم[ ۱۴

 گردیزه و گردش خون]دهم[ ها ایستایی و کلیه هم: ۱گفتار ] دهم[ و دفع مواد زائد 
 مقدماتی ها در کلیه 

 
 مقدماتی سامانه بافت آوندی] دهم[ سامانه بافتی: ۲گفتار ] دهم[ از یاخته تا گیاه: ۶فصل ] دهم[ ۱۵

 
 مقدماتی از دانه تا درخت] دهم[ ساختار گیاهان: ۳گفتار ] دهم[ از یاخته تا گیاه: ۶فصل ] دهم[  ۱۶

 
 جذب و انتقال : ۷فصل ] دهم[  ۱۷

 مقدماتی حرکت شیره پرورده] دهم[ انتقال مواد در گیاهان: ۳گفتار ] دهم[ مواد در گیاهان
 

 جذب و انتقال: ۷فصل ] دهم[  ۱۸
 مقدماتی ای قارچ ریشه] دهم[ جانداران مؤثر در تغذیه گیاهی: ۲گفتار ] دهم[ مواد در گیاهان 

 
 ب و انتقالجذ: ۷فصل ] دهم[  ۱۹

عوامل مؤثر بر باز و بسته ]دهم[ انتقال مواد در گیاهان: ۳گفتار ] دهم[ مواد در گیاهان 
 مقدماتی تعریق/ ها  شدن روزنه

 
تنظیم / دستگاه لنفی ]دهم[ ها رگ: ۲گفتار ] دهم[ گردش مواد در بدن: ۴فصل ] دهم[  ۲۰

 مقدماتی دستگاه گردش خون
 

 مقدماتی غده لوزالمعده] یازدهم[ ریز های درون غدّه: ۲گفتار ] یازدهم[ یم شیمیاییتنظ: ۴فصل ] یازدهم[  ۲۱
 

دستگاه عصبی ] یازدهم[ ساختار دستگاه عصبی: ۲گفتار ] یازدهم[ تنظیم عصبی: ۱فصل ] یازدهم[  ۲۲
 مقدماتی محیطی

 
 مقدماتی انتقال پیام عصبی] ازدهمی[ های بافت عصبی یاخته: ۱گفتار ] یازدهم[ تنظیم عصبی: ۱فصل ] یازدهم[ ۲۳
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 شماره
  حیطه  زیرواحد یادگیری  واحد یادگیری  فصل سوال

    شناختی

دستگاه عصبی مرکزی ] یازدهم[ عصبیساختار دستگاه : ۲گفتار ] یازدهم[ تنظیم عصبی: ۱فصل ] یازدهم[ ۲۴
 مقدماتی )مغز و نخاع(

 
 مقدماتی حواس پیکری] یازدهم[ های حسی گیرنده: ۱گفتار ] یازدهم[ حواس: ۲فصل ] یازدهم[ ۲۵

 
های شیمیایی،  گیرنده] یازدهم[ های حسی جانوران گیرنده: ۳گفتار ] یازدهم[ حواس: ۲فصل ] یازدهم[ ۲۶

 مقدماتی وسرخمکانیکی، نوری و فر
 

بویایی، چشایی و ] یازدهم[ حواس ویژه: ۲گفتار ] یازدهم[ حواس: ۲فصل ] یازدهم[ ۲۷
 مقدماتی پردازش اطلاعات

 
مکانیسم انقباض و ] یازدهم[ ماهیچه و حرکت: ۲گفتار ] یازدهم[ دستگاه حرکتی: ۳فصل ] یازدهم[ ۲۸

 مقدماتی تأمین انرژی آن
 

 مقدماتی مفصل] یازدهم[ ها و اسکلت استخوان: ۱گفتار ] یازدهم[ تگاه حرکتیدس: ۳فصل ] یازدهم[ ۲۹
 

 مقدماتی غده فوق کلیه] یازدهم[ ریز های درون غدّه: ۲گفتار ] یازدهم[ تنظیم شیمیایی: ۴فصل ] یازدهم[ ۳۰
 

 مقدماتی لوزالمعده غده] یازدهم[ ریز های درون غدّه: ۲گفتار ] یازدهم[ تنظیم شیمیایی: ۴فصل ] یازدهم[ ۳۱
 

:دومین خط دفاعی:۲گفتار]یازدهم[ ایمنی: ۵فصل ] یازدهم[ ۳۲
 های عمومی اما سریع واکنش

خودی، بیگانه و ] یازدهم[
 مقدماتی خوارها بیگانه

 
:دومین خط دفاعی:۲گفتار]یازدهم[ ایمنی: ۵فصل ] یازدهم[ ۳۳

 مقدماتی ی سفیدها گویچه] یازدهم[ های عمومی اما سریع واکنش
 

 پاسخ گیاهان: ۹فصل ] یازدهم[ ۳۴
هایی از جنس  پاسخ] یازدهم[ پاسخ به محیط: ۲گفتار ] یازدهم[ ها به محرک 

 مقدماتی جانوران محافظ گیاهان/ دفاع 
 

 یمقدمات ریزی شده مرگ برنامه] یازدهم[ )میتوز(رشتمان : ۲گفتار ] یازدهم[ تقسیم یاخته: ۶فصل ] یازدهم[ ۳۵
 

دوره جنسی و ] یازدهم[ دستگاه تولید مثل در زن: ۲گفتار ] یازدهم[ تولید مثل: ۷فصل ] یازدهم[ ۳۶
 مقدماتی زایی تخمک

 
ساختار زامه و ] یازدهم[ دستگاه تولید مثل در مرد: ۱گفتار ] یازدهم[ تولید مثل: ۷فصل ] یازدهم[ ۳۷

 مقدماتی های ضمیمه اندام
 

 مقدماتی بکرزایی و نرماده] یازدهم[ تولید مثل در جانوران: ۴گفتار ] یازدهم[ تولید مثل :۷فصل ] یازدهم[ ۳۸
 

تولید مثل : ۸فصل ] یازدهم[  ۳۹
 مقدماتی افشانی و لقاح گرده] یازدهم[ تولید مثل جنسی: ۲گفتار ] یازدهم[ نهاندانگان

 
تولید مثل : ۸فصل ] یازدهم[  ۴۰

 مقدماتی عمر گیاهان] یازدهم[ از یاخته تخم تا گیاه :۳گفتار ] یازدهم[ نهاندانگان
 

پاسخ گیاهان به: ۹فصل ] یازدهم[  ۴۱
هایی از جنس  پاسخ] یازدهم[ پاسخ به محیط: ۲گفتار ] یازدهم[ ها محرک

 مقدماتی جانوران محافظ گیاهان/ دفاع 
 

پاسخ گیاهان به: ۹فصل ] یازدهم[  ۴۲
 ها محرک

های رشد درکنندهتنظیم:۱گفتار]یازدهم[
 مقدماتی های رشد بازدارنده] یازدهم[ گیاهان

 
 مقدماتی غده فوق کلیه] یازدهم[ ریز های درون غدّه: ۲گفتار ] یازدهم[ تنظیم شیمیایی: ۴فصل ] یازدهم[  ۴۳

 
د مثل مرد دستگاه تولی] یازدهم[ دستگاه تولید مثل در مرد: ۱گفتار ] یازدهم[ تولید مثل: ۷فصل ] یازدهم[  ۴۴

 مقدماتی زایی و اسپرم
 

پاسخ گیاهان به: ۹فصل ] یازدهم[  ۴۵
 ها محرک

 هایکنندهتنظیم:۱گفتار]یازدهم[
 مقدماتی های رشد بازدارنده] یازدهم[ رشد در گیاهان 
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 كند؟ كدام گزينه، عبارت زير را به درستي تكميل مي .1
 ».......... هاي غشاء  در يك ياختة جانوري، تمامي پروتئين«

 .به زنجيرة كوتاهي از مونوساكاريدها پيوند دارند 1
 .كنند منافذي براي عبور مواد ايجاد مي 2
 .اند با بخش آبدوست فسفوليپدهاي غشاء در تماس 3
  .را تجزيه كنند ATPتوانند  كنند و مي نزيمي را ايفا مينقش آ 4

    3 گزينهٔ صحيح

  
  .هاي سطحي و سرتاسري غشاء همگي با بخش آبدوست فسفوليپيدهاي غشاء در تماس هستند پروتئين

  :ها بررسي ساير گزينه
  .رات نيستندهاي غشايي در تماس با كربوهيد همة پروتئين: »1«گزينة 
  .هاي سطحي صادق نيست اين گزينه براي پروتئين: »2«گزينة 
  .كنند را تجزيه نمي ATPهاي غشايي  همة پروتئين: »4«گزينة 

  هاي زير درست است؟ يك از گزينه با توجه به شكل،كدام .2
هــاي مختلفــي  تــوان در انــدام را مــي) الــف(مــورد  1

  .مشاهده كرد
  .ارادي است، داراي فعاليتي )ب(مورد  2
  .ارادي دارند ، فعاليت غير)پ(و ) الف(موارد  3
  .توان مشاهده كرد را در دستگاه گوارش مي) ب(مورد  4

    4 گزينهٔ صحيح
  : تحليل
باشد كه فقط در اندام قلب وجود دارد و بـه   قلبي مي  اي در شكل، مربوط به بافت ماهيچه) الف(مورد 

  .ارادي است صورت غير
هـاي   ارادي اسـت و در دسـتگاه   باشد كه غير اي صاف مي شكل، مربوط به بافت ماهيچهدر ) ب(مورد 

  .مختلف، همانند دستگاه گوارش وجود دارد
  .باشد كه به صورت ارادي است اي اسكلتي مي در شكل، مربوط به بافت ماهيچه) پ(مورد 

پ
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از نظـر  ........ ..بخـش شـماره   . دهـد  هاي مختلف لوله گوارش ملخ را نشان مي شكل زير بخش .3
 ..........عملكرد معادل 

 
 .باشد بخشي از دستگاه گوارش انسان است كه داراي مجرايي در فك بالا مي -1 1
  .بخشي از لوله گوارش انسان است كه پس از بنداره پيلور قرار دارد -2 2
  .تر است بخشي از معده گاو است كه به مري نزديك -4 3
  .بخشي از لولة گوارش پرنده است كه پس از مري قرار گرفته است -3 4

    2 گزينهٔ صحيح

  
كار جـذب مـواد غـذايي    ) بخش قرار گرفته پس از بنداره پيلور(معده ملخ همانند روده باريك انسان 

  .دهند گوارش يافته را انجام مي

  
بخشي از دستگاه گوارش انسان كه داراي مجرايي در فك بالا است غـده بزاقـي بناگوشـي اسـت كـه      

  . كند هاي بزاقي ملخ، بزاق ترشح مي مانند غده

  
هاي معده آنزيمي ترشـح   تر است و برخلاف كيسه نگاري بخشي از معده گاو است كه به مري نزديك

  . كند نمي

  
دان پرنده برخلاف  چينه. دان است بخشي از لولة گوارش پرنده كه پس از مري قرار گرفته است چينه

  . راست روده ملخ، در ذخيرة مواد غذايي نقش دارد

1

4 2 3
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 است؟ نادرستدربارة لولة گوارش انسان چند مورد از موارد زير  .4
  .دهد ي طول لولة گوارش بخشي از صفاق را تشكيل ميلاية بيروني لولة گوارش در تمام) الف
  .اي باشد هاي چندهسته تواند داراي ياخته اي شكل لولة گوارش مي بخش كيسه) ب
  .هاي عصبي باشد تواند داراي شبكه ياخته اي از ديوارة معده كه لاية مخاط به آن چسبيده است مي لايه) پ
 .اي چسبناك باشد بافتي با مادة زمينهتواند داراي  لاية داخلي لولة گوارش مي) ت
1 1 2 2 3 3 4 4  

    2 گزينهٔ صحيح
  
بنابراين لاية بيروني بخشي از لولة گوارش كه خـارج از  . پوشاند هاي داخل شكم را مي صفاق فقط اندام

  .باشند جزئي از صفاق نمي) مانند بخش عمدة مري(حفرة شكمي هستند 
  
هـاي   داراي ياختـه (اي شكل لولة گوارش معده اسـت كـه فاقـد بافـت ماهيچـه اسـكلتي        بخش كيسه
  .باشد مي) اي چندهسته

  
اي ديـواره،   اي از ديوارة معده كه مخاط در آن فرورفته زيرمخاط است كه هماننـد لايـه ماهيچـه    لايه

  . باشد هاي عصبي مي ياخته داراي شبكة
  

  .باشند اي چسبناك مي هاي لولة گوارش داراي بافت پيوندي سست با مادة زمينه همة لايه

 دهد؟ از سياهرگ باب كبدي مي متفاوتي شاخههاي زير، خون خود را به  يك از گزينه كدام .5
  رودة باريك 4 پانكراس 3 معده 2 طحال 1

    4 نهٔ صحيحگزي
بينيد خون رودة باريك  طور كه در شكل زير مي همان

  .رود به انشعاب متفاوتي از سياهرگ باب مي

 

سياهرگ باب كبدي

كبد

كبدي سياهرگ فوق
بزرگ سياهرگ زيرين
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 .......... هر ياخته پوششي موجود در رودة باريك انسان  .6
 .كند در بخشي از غشاي خود داراي ريزپرزهايي است كه به افزايش سطح جذب كمك مي 1
  .ممكن است به خاطر وجود نوعي پروتئين در دانة گندم و جو دچار تخريب و آسيب شود 2
  .هاي متفاوتي دارند هاي حلقوي سطح داخل روده باريك قرار گرفته است كه اندازه بر روي چين 3
  .ها در بخشي از غشاي خود در تماس مستقيم است ها و گليكوپروتئين اي از پروتئين با شبكه 4

    4 گزينهٔ صحيح
هـاي پوششـي روده باريـك     بافـت . هاي پوششي رودة باريك در هر چهار لايه آن وجـود دارنـد   ياخته
  .باشند ها در تماس مي ها و گليكوپروتئين اي از پروتئين ها با شبكه هاي آن لايه هستند و همه ياخته تك

  
هـاي پوششـي    ياختـه ) اي ريزپرزدار استوانه(هاي پوششي مخاط  ياخته در رودة باريك انسان علاوه بر

  .ديگري نيز وجود دارند

مركـز تنفسـي   «دربارة مراكز تنفسي در مغز انسان، كدام گزينه به درستي بيان شـده اسـت؟    .7
 ...............« 

  .كند متوقف مي ها دم را ها و نايژك هاي صاف ديوارة نايژه بالاتر، با دريافت پيام از ماهيچه 1
 .كند اي خارجي بازدم را آغاز مي دنده تر، با ارسال پيام عصبي به ماهيچه ديافراگم و بين پائين 2
هـاي حسـاس آهنـگ تـنفس را      اكسيد خون و تحريك گيرنـده  بالاتر، به دنبال افزايش كربن دي 3

  .دهد افزايش مي
هـايي در جهـت    ر ديـوارة آئـورت فعاليـت   هاي موجود د تر، با دريافت پيام عصبي از گيرنده پايين 4

 .كند اندازي مي ه افزايش اكسيژن خون را
    4 گزينهٔ صحيح

هـاي   پيـام گيرنـده  . النخاع قـرار دارد  تر در بصل مركز تنفسي بالاتر در پل مغزي و مركز تنفس پايين
  .شود النخاع ارسال مي كمبود اكسيژن در سرخرگ آئورت به مركز تنفسي موجود در بصل
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 ...............جانوري كه ) در( .8
كند، قطعاً از طريق خون گازهـاي   هاي كوچك و پراكنده موجود در پوست تنفس مي طريق برجستگياز  1

  .كند جا مي تنفسي را در بدن جابه
كند، قطعـاً در بخشـي    هايي در بدن گازهاي تنفسي را تبادل مي به واسطة عبور آب از طرفين تيغه 2

 .كند ريق پوست نيز گازهاي تنفسي را مبادله مياز زندگي از ط
هايي است كـه بيـان    كند، قطعاً داراي ژن هاي خود گازهاي تنفسي را مبادله مي با استفاده از شش 3

  .انجامد ها به توليد استخوان مي آن
في برد، هوا به وسيلة مكش حاصل از فشار من به واسطة ساختارهايي، كارايي تنفسي خود را بالا مي 4

 .شود ها وارد مي به شش
    4 گزينهٔ صحيح

  
در پرنـدگان هـوا بـه واسـطة مكـش      . برند هاي هوادار كارايي تنفسي خود را بالا مي پرندگان با كيسه

  .شود ها وارد مي حاصل از فشار منفي به درون شش

  
  .باشند و استخوان ندارد مهره مي فس ششي وجود دارد، ولي بيها تن در حلزون و ليسه

  .......... نگاره مربوط به انسان در حال كامل شدن است،  در حالتي كه ظرفيت تام در يك دم .9
  .هاي گردني در حال انقباض هستند ماهيچه 1
 .شوند هاي شكمي، منقبض مي ماهيچه 2
  .يابد قطعاً حجم هواي مرده افزايش مي 3
 .باشد در حال گنبدي شدن مي) بند ميان(ديافراگم  4

    1 گزينهٔ صحيح

  
  .نگاره مربوط به انسان در حال كامل شدن است تنها در يك دم عميق، ظرفيت تام در يك دم

  
  .كند ش حجم قفسة سينه كمك ميهاي ناحية گردن، به افزاي در دمِ عميق، انقباض ماهيچه
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  .هاي شكمي در حال استراحت هستند در دم عميق، ماهيچه
  .تواند بدون تغيير باقي بماند در دم عميق، حجم هواي مرده مي

  
ها و دستگاه عصبي، حجم هواي مـرده   هاي انتهايي تحت تأثير بيماري در صورت تغيير در حجم نايژك

  .تواند تغيير كند مي
  .شود لي و دم عميق همواره، ديافراگم مسطح و منقبض ميدر دم معمو

 كند؟ تكميل مي نادرستيكدام گزينه عبارت زير را به  .10
 »..........طور حتم  به.......... هر گويچة سفيدي كه «

 .دار دارد سيتوپلاسم دانه -هستة دوقسمتي دارد 1
  .دانه داردسيتوپلاسم بدون  -گيرد از ياختة بنيادي لنفوئيدي منشأ مي 2
 .تر است هاي سفيد كوچك از بقية گويچه -هستة تكي خميده دارد 3
  .در فرد بالغ در مغز قرمز استخوان توليد شده است -هستة چند قسمتي دارد 4

     3 گزينهٔ صحيح
يتوپلاسـمي از بقيـة   ها هستة تكي خميده و يا لوبيايي دارند كـه بـه دليـل داشـتن زوائـد س      مونوسيت

  .تر هستند هاي سفيد بزرگ گويچه
  :ها بررسي ساير گزينه

  .براي بازوفيل و ائوزينوفيل صادق است: »1«گزينه 
  .كند ها صدق مي براي لنفوسيت: »2«گزينة 
  .براي نوتروفيل صحيح است: »4«گزينة 
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قلبي، كـدام    ك چرخهدر ي دوم قلب يشدن صدا دهياول قلب تا شن يصدا دنيگوش رس  از زمان به .11
  است؟ ناممكنيك از وقايع زير 

حجـم خـون در    نيشـتر يو ب زهـا يحجم خون در دهل نيما شاهد كمتر زمان مورد نظر، ابتداي در 1
 .ميها هست بطن

 .ي در زمان مورد نظر بسته هستندبطن -يزيدهل يها چهيدر 2
 .شوند يباز م يبطن  -يزيدهل يها چهيپس از بسته شدن در يكمي نيس يها چهيدردر زمان مورد نظر  3
زمـان بـه    طور هم به يبطن -يزيدهل ةبه گر دنيپس از رس يكيالكتر اميپزماني مورد نظر  ةدر باز 4

 .رسد يبطن م ةواريد يها اختهياز  ياديتعداد ز
    4 گزينهٔ صحيح

  
  .رسد يقلب به گوش م يها چهيقلب در هنگام بسته شدن در يصداها
كـه   شـوند  يبسته م يبطن -يزيدهل يها چهيها، ابتدا در انقباض بطن يدر ابتدا): پوم(اول قلب  يصدا

  .شود ياول قلب م يصدا دنيموجب به گوش رس
از بازگشـت خـون از    يريجلوگ يبرا ينيس يها چهيها، در انقباض بطن يدر انتها): تاك(دوم قلب  يصدا

  .رسد يدوم قلب به گوش م يواقعه، صدا نيازمان با  كه هم شوند يها بسته م قلب به بطن يها سرخرگ
  

بـه دليـل    ما ها پس از شنيده شدن صداي اول قلب، يا ابتداي انقباض بطن زهايانقباض دهل يدر انتها
  .ميها هست حجم خون در بطن نيشتريو ب زهايحجم خون در دهل نيشاهد كمتر ها انقباض دهليز
  

 ـها تـا پا  اول قلب و شروع انقباض بطن يشدن صدا دهيشنبا : يبطن -يزيدهل يها چهيدر تيوضع  اني
  .بسته هستند و شنيده شدن صداي دوم ها انقباض بطن

  
  .شوند يباز م يبطن  -يزيدهل يها چهيپس از بسته شدن در يكم ينيس يها چهيدر زمان مورد نظر در

  
طـور   بـه  يبطن -يزيدهل ةبه گر دنيپس از رس يكيالكتر اميپكمي پيش از شنيده شدن صداي اول قلب، 

، انقباض QRSموج  يمنحن ةپس از قل يكمو  رسد يبطن م ةواريد يها اختهياز  ياديزمان به تعداد ز هم
 يهـا  چـه ياول قلب كه مربـوط بـه بسـته شـدن در     يصدا شدن دهيزمان با شن هم. شود يها آغاز م بطن
  .شود يها تلمبه م به سمت سرخرگ ينيس يها چهيدر شدنها با باز  است خون بطن يبطن  -يزيدهل
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  بيان شده است؟ نادرستينگاره نشان داده شده، كدام گزينه به  با توجه به نمودار الكترو قلب .12

 
  .ها وجود دارد ، مانعي براي خروج خون از بطنCبرخلاف نقطة  Bدر نقطة  1
 .ها در بيشترين طول خود هستند هاي ماهيچة ديواره بطن ، ياختهBهمانند نقطة  Aدر نقطة  2
  .شود ، فشار درون بطن چپ باعث بسته شدن دريچة ميترال ميDبرخلاف نقطة  Cدر نقطة  3
هاي خارج شده از قلب، خون داراي اكسـيژن جريـان    رگ، درون سرخAهمانند نقطة  Dدر نقطة  4

 .دارد
    3 گزينهٔ صحيح

در . باشـند  در حـال اسـتراحت مـي    Dدر حال انقباض و در نقطة  Cها در نقطة  با توجه به شكل، بطن
ها  ها در ابتداي انقباض بطن بلكه بسته شدن دريچه. شوند هاي دهليزي بطني بسته نمي دريچه Cنقطة 
  .باشد بسته مي از قبل در اين نقطه دريچة ميترال. افتد ياتفاق م

 
  : ها بررسي ساير گزينه

  .باشند هاي سيني بسته مي در اين نقطه دريچه. به انقباض دهليزها مربوط است Bنقطة : »1«گزينة 
  .باشند ها در حال استراحت مي بطن Dو  A ،Bدر نقاط : »2«گزينة 

  .خون عبوري از دو سمت قلب همواره اكسيژن دارد: »4«ينة گز

B C DA

B C DA
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  ..........بازجذب .......... هاي يك فرد سالم،  در كليه .13
  .شود هاي ديواره نفرون انجام مي قطعاً با مصرف انرژي توليد شده در ياخته -ترشح همانند 1
  .شود اي خون مي باعث افزايش نسبت بخش غيرياخته -تراوش برخلاف 2
  .شوند افتد كه تراوش نمي براي موادي اتفاق مي -ترشح برخلاف 3
هاي متصل بـه دو طـرف آن ياختـه     شود كه رگ در يك شبكه مويرگي انجام مي -تراوش همانند 4

  .شكل دارند دوكي

    4 گزينهٔ صحيح
ي در دو طرف هر دو شـبكة مـويرگ  . شود اي انجام مي تراوش در كلافك و بازجذب در شبكه دور لوله

  .اي صاف است فوق سرخرگ يا سياهرگ وجود دارد كه ديوارة آن داراي لايه ماهيچه
بـا انجـام تـراوش    ). »1«رد گزينـة  (شـود   ترشح و بازجذب در بيشتر موارد به صورت فعال انجام مي

اي كه ترشح يا بازجـذب   هر ماده). »2«رد گزينة (يابد  افزايش مي) هماتوكريت(اي خون  نسبت ياخته
  ).»3«رد گزينة (قطعاً تراوش نيز دارد  دارد،

  ..........كپسول بومن  .14
 .خورده در ارتباط باشد پيچ ةتواند با دو لول ادرار، نمي ةكنند جمع ةبرخلاف لول 1
 .كند داراي شبكة مويرگي است كه همواره از رگ بالايي خون دريافت مي 2
 .تباط استرا اي در همويرگي دور لول ةمويرگي كلافك با شبك ةعلاوه بر شبك 3
  .خورده نزديك داراي بافت پوششي نيست برخلاف لولة پيچ 4

    1 گزينهٔ صحيح
كـه   خورده از چند گرديزه در ارتباط است در صـورتي  كنندة ادرار با بيش از يك لوله پيچ هر لولة جمع

 .در ارتباط است) نزديك(خورده  هر كپسول بومن فقط با يك لولة پيچ
  

تواند از بالا يا پايين بـه كپسـول بـومن     مي) كلافك(به شبكة مويرگي اول ) آوران(سرخرگ وارد شده 
  ! وارد شود

  
  .در ارتباط است) كلافك(كپسول بومن فقط با شبكة مويرگي اول 

  
  .خورده داراي بافت پوششي است هاي پيچ كپسول بومن همانند لوله
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 كدام گزينه در ارتباط با شكل زير صحيح است؟ .15
 

  .كنند كمك مي Cهاي  در ترابري شيرة پرورده به ياخته Aهاي  در همة گياهان ياخته 1
  .دارندها هسته ن از جنس سلولز است و اين ياخته Cهاي  ديوارة نخستين در ياخته 2
  .كند به انتقال مواد كمك مي Cهاي  در كنار ياخته C ،Bدر بعضي از گياهانِ داراي  3
 .هاي مختلفي رسوب كند تواند به شكل مي Cهاي  ليگنين در ياخته 4

    2 گزينهٔ صحيح
هـاي آونـد    ياختـه . آونـد آبكشـي اسـت    ← Cصفحة آبكشي و  ← Bياختة همراه،  ← A: به ترتيب

  . نخستيني از جنس سلولز دارند آبكشي ديوارة
  :ها بررسي ساير گزينه

  .شوند دانگان يافت مي هاي همراه فقط در نهان ياخته: »1«گزينة 
  .اي كه آوند آبكشي دارد صفحة آبكشي نيز دارد هر ياخته: »3«گزينة 
  .اين ويژگي مربوط به بافت آوند چوبي است: »4«گزينة 

 است؟ درست عبارت داماي، ك علفي دولپه گياه دربارة يك .16
  .كند هاي تمايز يافته را توليد مي ميتوز كرده و ياختههاي جانبي،  در جوانه  هر ياختة زنده 1
 يـك لايـه   پوششـي  بافت توليد در ساقه، نوك هاي ياخته همانند ريشه نوك به نزديك هاي ياخته 2

  .دارند نقش
اي آبگريـز بـر روي ديـوارة     مـاده  ،كلاهك هاي همانند ياخته هوايي هاي اندام روپوست هاي ياخته 3

  .كنند ياخته اضافه مي
هـاي روي سـاقه، بـا تكثيـر خـود،       هـايي در مجـاورت گـره    درون ساقه برخلاف ياخته هاي ياخته 4

 .سازند اي را مي هاي سامانة بافت زمينه ياخته
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    2 گزينهٔ صحيح
در  .دارنـد  نقش و بافت آوندي اي زمينه بافت پوششي، بافت هاي سامانه تشكيل در نخستين هاي مريستم

هـاي مريسـتمي    ياختـه . اسـت  شـده  تشكيل ياخته لايه يك از معمولاً گياهان پوششي بافت گياهان علفي،
  .سازند ها را مي هاي همة بافت با تقسيم و تمايز، ياخته) جوانة انتهايي(نزديك به نوك ريشه و نوك ساقه 

  :ها گزينه ساير بررسي
هاي جوان هم حضور دارنـد كـه    هاي برگ هاي مريستمي، ياخته ها علاوه بر ياخته در جوانه :»1«گزينة 

  .شوند الزاماً تقسيم نمي
هاي كلاهك، موادي كه آبگريز باشد و اجازة ورود آب بـه درون گيـاه را    ياخته در ديواره: »3«گزينة 

  .ندهد، وجود ندارد
هـاي   هـا ياختـه   قرار دارند كه با تكثير آن جانبي هاي هجوان روي ساقه، هاي گره مجاورت در :»4«گزينة 

 .شود اي ايجاد مي سامانة بافت زمينه
 درستي بيان شده است؟ دربارة الگويي كه ارنست مونش ارائه داد، چند مورد به .17

  .يابد با خروج مواد آلي از آوند آبكش، پتانسيل آب ياختة آبكش افزايش مي) الف
  .افتد اي گياه اتفاق مي هاي ذخيره ه در بخشباربرداري آبكشي هموار) ب
هـاي كنـاري آب    هاي آبكش با ورود ساكارز افزايش يافته و از ياختـه  فشار اسمزي ياخته) پ

  .كنند جذب مي
كننـدة مـواد    هاي جذب آب موجود در ياختة آبكش در پي خروج مواد آلي، به درون ياخته) ت

 .شود آلي در محل مصرف وارد مي
1 1  2 2  3 3  4 4  

    2 گزينهٔ صحيح
 .اند درستي بيان شده به» پ«و » الف«موارد 

  :بررسي موارد
ايـن مسـأله بـه    . ماند با خروج مواد آلي، مقدار زيادي آب درون ياختة آوندي باقي مي -درست) الف

  .ياخته است معني افزايش پتانسيل آب درون
  .باشد شده در گياه نمي محل مصرف الزاماً محل ذخيرة مواد آلي توليد -نادرست) ب
يابد كـه بـه معنـي افـزايش      مقدار پتانسيل آب ياختة آبكش كاهش مي ،با ورود مواد آلي - درست) پ

  .فشار اسمزي است
  .شوند طي باربرداري آبكشي، آب خارج شده از آوند آبكش به آوندهاي چوبي كناري وارد مي -نادرست) ت
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 ...........اي  در قارچ ريشه .18
  .صورت غلافي در سطح ريشه گياه زندگي كنند توانند به ظريف قارچ فقط مي هاي رشته 1
  .شود، حاصل پديده فتوسنتز بوده است قندي كه در قارچ مصرف مي 2
ها مثل فسفات را زياد  تواند بدون افزايش سطح تماس ريشه با خاك، سرعت جذب يون قارچ مي 3

  .كند
  .اي را دارند صورت قارچ ريشه ها به تي با قارچدرصد كل گياهان امكان برقراري همزيس 90 4

    2 گزينهٔ صحيح
شود، قندي است كه توسط گياه سـبز و طـي فرآينـد فتوسـنتز سـاخته       قندي كه در قارچ مصرف مي

 .شود شود و به قارچ انتقال داده مي مي
ر گيـرد و هـم   صورت غلافي در سطح ريشه قـرا  تواند هم به اي، قارچ مي در قارچ ريشه » 1«گزينة 

  . تواند به درون ريشه نفوذ كند مي
اي، قارچ نسبت به ريشة گياه سطح بيشـتري را بـراي تمـاس بـا خـاك       در قارچ ريشه » 3«گزينة 

  .شود بيشتري جذب مي) مثل فسفات(كند و به اين صورت مواد معدني  فراهم مي
  . ها همزيستي دارند با قارچ دار دانهدرصد گياهان  90طبق متن كتاب درسي، حدود  » 4«گزينة 

  ). كل گياهان% 90نه (

 است؟ نادرستهاي نگهبان روزنه كدام بيان  در ارتباط با ياخته .19
 .شود ها، روزنه باز مي درون آن Clو  Kهاي  در اثر تجمع يون 1
 .اي است خروج مايع از آن نشانة بارز فشار ريشه 2
 .شود يش عرض آن ميهاي سلولزي آن مانع افزا آرايش شعاعي رشته 3
 .باشند يافته مي هاي سلولزي آرايش هاي روپوستي هستند كه داراي رشته تنها ياخته 4

    2 گزينهٔ صحيح
كه نشـانة بـارز فشـار    ! گيرد نه تعريق هاي نگهبان صورت مي هاي هوايي و ياخته تعرق از طريق روزنه

 .اي است ريشه
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 درستي بيان شده است؟ ها به كدام گزينه دربارة جريان خون در سياهرگ .20
  .ها نقش دارد انقباض ديافراگم و ايجاد فشار مكشي قفسة سينه در حركت خون درون آن 1
  .شود تر خون به سمت قلب و كاهش ميزان لنف مي افزايش فشار خون باعث بازگشت راحت 2
بـوتري شـده و   هاي لانـة ك  زمان همه دريچه ها، باعث باز شدن هم انقباض عضلات مجاور سياهرگ 3

  .كند خون را به سمت قلب هدايت مي
  .شود اي قفسة سينه در هنگام بازدم باعث حركت خون به سمت قلب مي تلمبه ماهيچه 4

    1 گزينهٔ صحيح
هـاي مجـاور فشـاري وارد     بـه سـياهرگ  ) ديـافراگم (بند  هاي دست و پا، شكم و ميان انقباض ماهيچه

  .شود ها به سمت قلب مي گكنند كه باعث حركت خون در سياهر مي

  
هاي نزديك قلب برداشته  مكش قفسة سينه، فشار را از روي سياهرگ) با انقباض ديافراگم(هنگام دم 
 .كشد ها را به سمت بالا مي شود و خون درون آن ها فشار مكشي ايجاد مي و درون آن

  
ه شكل در هنگام انقباض عضلة اسكلتي، دريچة لانة كبوتري بالاتر باز و دريچة لانة كبـوتري  با توجه ب

  .تر بسته است پايين

 
  

كار اصلي لنـف،  . تواند سرعت بازگشت مايعات از بافت به خون را كاهش دهد افزايش فشار خون مي
كننـد و بـه    ها به فضاي بافتي نشـت مـي   ست كه از مويرگتصفيه و بازگرداندن آب و مواد ديگري ا

  .يابد در نتيجه با افزايش فشار خون، مقدار لنف نيز افزايش مي. گردند ها برنمي مويرگ
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 ..........در يك فرد سالم، هر هورموني كه  .21
  .باشد هاي بنيادي مغز قرمز استخوان مؤثر مي شود، بر تقسيم همة ياخته از كليه ترشح مي 1
هاي عصـبي هيپوتـالاموس در    ها مؤثر است، به دنبال فعاليت ياخته بر روي بازجذب آب در كليه 2

  .يابد خون افزايش مي
  .شود كه در جلوي ناي قرار دارد اي ترشح مي هاي كليه مؤثر است، از غده بر روي همة ياخته 3
شود كه با بافـت پيونـدي    ميشود، از اندامي آزاد  ها مي باعث افزايش بازجذب نوعي يون در كليه 4

  .كليه در تماس است

    2 گزينهٔ صحيح
هاي ضد ادراري، آلدوسـترون و   ها مؤثر است، هورمون هايي كه بر روي بازجذب آب در كليه هورمون

هاي هيپوتالاموس توليد و از هيپـوفيز پسـين ترشـح     هورمون ضد ادراري از ياخته. باشد پرولاكتين مي
پرولاكتين و آلدوسترون نيز تحت تأثير هورمون آزادكننده هيپوتالاموس ترشـح   هاي هورمون. شود مي
  .شود مي

  
هـاي   هاي كبد و كليه ترشح شده و بـر روي ياختـه   اريتروپويتين هورموني است كه از گروهي از ياخته

  .گذارد اثر مي) توليدكننده گويچة قرمز(بنيادي ميلوئيدي 

  
 .هاي كليه گيرنده دارد انسولين نيز بر روي ياخته

  
  .شود هورمون پاراتيروئيدي نيز موجب افزايش بازجذب كلسيم مي
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 بيان شده است؟ نادرستيدرباره انعكاس عقب كشيدن دست، چند مورد به  .22
، نوعي ناقل عصـبي از يـك ياختـه گيرنـده را دريافـت      هر نوروني كه دارينه بلندي دارد) الف
  .كند مي
  .باشد هر نوروني كه كل آسة آن در بخش مركزي نخاع قرار دارد، قطعاً فاقد ميلين مي) ب
سيناسـي باعـث    هر ناقل عصبي آزاد شده از يك ياخته رابط، بـدون ورود بـه ياختـه پـس    ) پ

  .شود تحريك آن مي
كند، قطعـاً تحريـك    شاء آن به واسطة يك ناقل عصبي تغيير ميهر نوروني كه نفوذپذيري غ) ت

 .كننده يك نورون ديگر است
1 1    2 2  
3 3    4 4 

    3 گزينهٔ صحيح
الـف، پ و ت  . در انعكاس عقب كشيدن دست سه نوع نورن حسي، حركتي و رابط مشـاركت دارنـد  

  .باشند نادرست مي

  
به اين ترتيب خود ياختـه عصـبي   . هاي حسي به شكل گيرنده تمايز يافته است ورونانتهاي دندريت ن

   .كند حسي به عنوان گيرنده عمل مي
  .باشد هاي رابط در بخش خاكستري نخاع قرار دارد و فاقد ميلين مي كل آكسون نورون

  
  .رابط الزاماً تحريك كننده نيست  شده از نورونهر ناقل عصبي آزاد 

  
شـود ولـي ايـن     نورون حركتي مربوط به ماهيچه دو سر بازو، با دريافت يك ناقل عصبي تحريك مـي 

  !اي در ارتباط است، نه يك ياخته عصبي نورون با تار ماهيچه

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/23278.mp4


  20

 چه تعداد از موارد زير صحيح است؟ .23
هـاي بـدون ميلـين     دار از رشـته  هـاي عصـبي ميلـين    ره هدايت پيام عصبي در رشتههموا) الف

  .تر است سريع
دار  هاي دريچـه  هاي پتاسيم از كانال هاي عصبي، ميزان خروج يون به هنگام تحريك ياخته) ب

  .هاي نشتي است بيشتر از كانال
  .دار بازند هاي دريچه در بخشي از مراحل پتانسيل عمل، همة كانال) پ
در يك نورون فاقد ميلين ايجاد پتانسيل عمل در هر نقطه از رشتة عصـبي بـه توليـد پتانسـيل     ) ت

  .عمل در نقطة مجاورش وابسته است
  دو 2    يك 1
  چهار 4    سه 3

    1 گزينهٔ صحيح
  .درست است) ب(فقط مورد 

  :بررسي موارد
  .ه نشده استها امري مهم است كه در گزينه به آن اشار قطر بودن رشته هم) الف
هـاي   تـر از كانـال   دار پرشـدت  هاي دريچه هاي سديم و پتاسيم از كانال هميشه خروج يا ورود يون) ب

  .نشتي است
  .افتد در هيچ قسمت از پتانسيل عمل اين اتفاق نمي) پ
اگر انتقال پيام در حال وقوع باشد آنگاه اينگونه نيست مثل زماني كه يـك نـورون حسـي در حـال     ) ت

  .ام به يك نورون رابط استدادن پي
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  هاي زير درست است؟ يك از گزينه كدام .24
 .ها هستند نوهاي نور آسه ياي بلند  ها هايي متشكل از دارينه بخش گوش و سه يا نهيرابط پ 1
ي و حس ـ يهـا  شامل بخـش فقط  مننژ در ارتباط است، ةترين پرد خاكستري مخ كه با داخلي ةماد 2

 .است يحركت
 .تفكر و عملكرد هوشمندانه است ،يريادگيآن  ةجيكه نت است به مغز ياطلاعات ورود هگايقشر مخ، جا 3
 ـفعال درشـود كـه    مخ محسوب مي از يبخش چهارگانهي ها يبرجستگ 4 مختلـف از جملـه    يهـا  تي

 .نقش دارند يينايب و ييشنوا
    1 گزينهٔ صحيح

گوش  و سه يا نهيپ رابط رنگ به نام ديفس يها رابط .اند لبه هم متص يعصب يها مخ با رشته ةمكرين دو
  .بلند است ةنيدار ايآسه هاي عصبي  و رشته اند يعصب يها رشته نياز ا

  
 ،يحس ـ يهـا  مننژ در ارتباط است، شامل بخش ةپرد نيتر يكه با داخل يا قشر مخ، مخ يخاكستر ةماد

  .است ي و ارتباطيحركت
  
تفكر و عملكـرد   ،يريادگيآن  ةجيكه نت است به مغز ياطلاعات ورود ييپردازش نها گاهيقشر مخ، جا

  .هوشمندانه است
كـه   شـود  يم ـ محسـوب !) نـه مـخ  ( مغـز ميـاني در سـاقة مغـز    از  يچهارگانـه بخش ـ  يها يبرجستگ
  .نقش دارندو حركت  يينايب ،ييمختلف از جمله شنوا يها تيدرفعال

  هاي حواس پيكري صحيح است؟ گزينه در ارتباط با گيرنده كدام .25
 .هاي فشاري نوعي گيرندة مكانيكي هستند هاي تماسي برخلاف گيرنده گيرنده 1
 .ها يافت شود يابد ممكن است در ديوارة سرخرگ گاه سازش نمي نوعي گيرنده كه هيچ 2
 .هاي دمايي فقط به تغييرات دماي سطح بدن حساس هستند گيرنده 3
  .هاي درد يكسان است هاي بدن همانند گيرنده هاي تماسي در همة بخش تعداد گيرنده 4

    2 گزينهٔ صحيح
  .شود ها يافت مي گيرندة درد است كه در ديوارة سرخرگ 2منظور گزينة 

  :ها بررسي ساير گزينه
  .هر دو گيرندة مكانيكي هستند: 1گزينة 
   .حساس هستند به تغييرات دماي درون بدن نيز: 3گزينة 
  .ها و نوك انگشتان بيشتر است هايي مانند لب هاي تماسي در قسمت گيرنده
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 ..........در  .26
 .خط جانبي ماهي، هر ياخته مژكدار با تعدادي ياخته پشتيبان احاطه شده است 1
 .كند ر پرده صماخ را به مغز ارسال ميهاي توليدي د پاهاي جلويي جيرجيرك، نوعي گيرنده مكانيكي پيام 2
 .باشد چشم حشرات، هر واحد بينايي داراي تعداد زيادي ياخته گيرنده نور و عدسي مي 3
 .هاي هر ماري نوعي گيرنده براي دريافت و درك نور فروسرخ وجود دارد زير و جلوي چشم 4

    1 گزينهٔ صحيح

  
  .هاي پشتيبان قرار دارند لاي ياخته هاي گيرنده مژكدار در لابه اهي ياختهدر خط جانبي م

  
  .در هر واحد بينايي يك قرنيه، يك عدسي و تعدادي ياخته گيرنده نور وجود دارد

  
بلكه ايـن پيـام توسـط    . شود وليد نميدقت كنيد كه در پاي جيرجيرك پيام الكتريكي در پرده صماخ ت

  .گردد گيرنده در زير پرده صماخ توليد مي
 بيان شده است؟ نادرستيهاي حواس ويژه موجود در سقف حفرة بيني، چند مورد به  دربارة گيرنده .27

  .باشند هاي خود مي اي در سطح زائده هاي گيرنده داراي مولكول) الف
  .باشد مغز در ارتباط مي هاي با دندريت كوتاه از با نورون) ب
  .ها است تر از هستة گيرنده هايي قرار دارند كه هستة همگي پايين در كنار ياخته) پ
 .بخشي از آن در تماس با نوعي آنزيم دفاعي قرار دارد) ت
 3 4  2 3  1 2  صفر 1

    2 گزينهٔ صحيح

  
  .هاي بودار دارد اي براي اتصال به مولكول هاي گيرنده ت و پروتئينگيرندة بويايي نوعي گيرندة شيميايي اس

  
  .هاي گيرندة بويايي، بالاتر قرار دارند هاي پوششي مجاور ياخته هستة برخي ياخته

  
  .مي واقع استهاي گيرنده در مجاورت مادة مخاطي و آنزيم ليزوزي انتهاي ياخته
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 ..........  نيستممكن .......... در يك تار ماهيچه اسكلتي ماهيچة چهار سر ران، به هنگام  .28
  .هاي اكتين و ميوزين بلندتر شوند كننده رشته پوشاني هاي هم بخش -انقباض 1
  .هاي تيره داراي رشتة ضخيم كوتاه شوند همه بخش -استراحت 2
 .ساركومر افزوده شود Zه اكتين متصل به يك خط به فاصلة بين دو رشت -انقباض 3
  .هاي پروتئيني درون هر ساركومر ثابت بماند طول رشته -استراحت 4

    3 گزينهٔ صحيح
. شـود  كم يا زياد نمي Zدر ساركومر تارهاي ماهيچه اسكلتي فاصلة بين دو رشتة اكتين متصل به خط 

  .شوند تصل ميم Zهاي مختلف به خط  هاي اكتين در بخش پروتئين
 كدام گزينه در ارتباط با شكل زير درست است؟ .29

ها سـاليان   شود كه استخوان به تنهايي سبب مي Cوجود  1
  .راحتي بلغزند سال در كنار يكديگر به

  .اي ليز و لزج است فاقد توانايي ساخت ماده Bساختار  2
3 A          تنهـا عـاملي اسـت كـه سـبب در كنـار هـم مانـدن

  .شود ها مي استخوان
اين ساختار ميـزان بيشـتري    Dدر صورت كاهش حجم  4

  .كند اصطكاك پيدا مي

=     4 گزينهٔ صحيح A  ،كپسول مفصلي= B  ،پردة سازندة مايع مفصلي= C   غضـروف و= D    حفـرة مفصـلي داراي
ها به يكديگر و ساييده شـدن   نزديك شدن غضروفمفصلي است و كاهش حجم اين حفره سبب  مايع
  .شود ها مي آن

  :ها بررسي ساير گزينه
هـا اصـطكاك چنـداني     شود استخوان وجود مايع مفصلي و سطح صيقلي غضروف سبب مي: »1«گزينة 

  .نداشته باشند
  .اي لزج را دارد پردة سازندة مايع مفصلي توانايي ساختن ماده: »2«گزينة 
  .كند ها كمك مي ل مفصلي در كنار رباط و زردپي به كنار هم ماندن استخوانكپسو: »3«گزينة 

BAC D
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 ..........هاي بخش مركزي اين غده  هورمون.......... هاي بخش قشري غده فوق كليه  هورمون .30
 .شود هاي مختلف در بدن مي هاي طولاني مدت باعث افزايش بروز بيماري در تنش -همانند 1
 .كند مدت آماده مي هاي كوتاه دارد و با تغييراتي بدن را براي پاسخ ساختار عصبي -برخلاف 2
شود كه پس از مصرف كوكائين، در مغز كمتر مورد  اي در خوناب مي باعث افزايش ماده -همانند 3

 .گيرد استفاده قرار مي
 .تواند بخشي از دستگاه تنفس انسان كه ميزان غضروف كمي دارد، را باز كند مي -برخلاف 4

    3 زينهٔ صحيحگ

  
هاي بخش قشري غده  هورمون. از اثرات سوء مصرف كوكائين، كم مصرف شدن گلوكز در مغز است

  .شوند هاي بخش مركزي، باعث افزايش گلوكز خوناب مي فوق كليه همانند هورمون

  
هاي طولاني مدت بـا ترشـح هورمـون كـورتيزول      مركزي در تنشبخش  برخلافبخش قشري فوق كليه 

بخـش  ). 1نادرستي گزينة (شود  ها مي بنابراين باعث افزايش بروز بيماري ،كند دستگاه ايمني را تضعيف مي
هـاي   مركزي غده فوق كليه برخلاف بخش قشري ساختار عصبي دارد و با تغييراتـي بـدن را بـراي پاسـخ    

 ،هـايي  بخش مركـزي غـده فـوق كليـه بـا ترشـح هورمـون       ). 2نادرستي گزينة (د كن كوتاه مدت آماده مي
  .)4نادرستي گزينة (كند  را باز مي) فاقد غضروف(ها  نايژك

 دو كدام است؟مشكل افراد مبتلا به ديابت نوع  .31
  كاهش ميزان توليد انسولين 1
  هاي انسولين تغييرات گسترده در گيرنده 2
  تخريب جزاير لانگرهانس 3
 برهم خوردن تعادل دو هورمون انسولين وگلوكاگون 4

    2 گزينهٔ صحيح
هاي انسولين به علـت تغييراتـي كـه     دو، انسولين به مقدار كافي وجود دارد، اما گيرندهدر ديابت نوع 

  .دهند اند، به آن پاسخ نمي پيدا كرده
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 ؟هاي زير در مورد ياخته مشخص شده در شكل، درست است يك از گزينه كدام .32

 
 .گذاري اين ياخته به علت داشتن انشعابات آسه مانند است نام 1
 .شود هايي از نخستين خط دفاعي بدن مشاهده مي ها در بخش اين ياخته همانند ماستوسيت 2
 .كند سازي مي هاي قرمز مرده را پاك اين ياخته همانند ماكروفاژ در كبد و طحال، گويچه 3
 .برند ها را از بين مي خواري، ميكروب اين ياخته فقط در لاية دروني پوست وجود دارند و با بيگانه 4

    2 گزينهٔ صحيح

  
انـد ماننـد    هايي از بدن كه با محيط بيرون در ارتباط اي در بخش هاي دارينه ها مانند ياخته ماستوسيت

  .شوند به فراواني يافت مي) از خط اول دفاعي بدن بخشي(لوله گوارش و پوست 

  
). 1نادرستي گزينة (خوانند  مانند، به اين نام مي اي را به علت داشتن انشعابات دارينه هاي دارينه ياخته

هـا   دة بافـت هاي مر اي از بين بردن ياخته برخلاف ياخته دارينه) ماكروفاژ(خوار  يكي از وظايف درشت
كننـد   سـازي مـي   هـاي قرمـز مـرده را پـاك     به طور مثال، در كبد و طحال گويچه. يا بقاياي آنهاست

خواري  اي در لاية بيروني و دروني پوست وجود دارند و با بيگانه هاي دارينه ياخته). 3نادرستي گزينة (
  ).4نادرستي گزينة (ها را از بين ببرند  توانند ميكروب مي

?
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 كند؟ درستي تكميل مي نه عبارت زير را بهكدام گزي .33
 ».شوند.......... توانند سبب  ، مي.......... هاي سفيد خوني  ياخته«

 هاي انگلي درون بلندترين بخش لولة گوارش خواري كرم بيگانه -ائوزينوفيلي 1
 ترشح نوعي ماده شوند كه خون را منعقد كرده و مانع هدر رفتن آن -بازوفيلي 2
 سوراخ شدن غشاي پلاسمايي ياختة بيگانه -طبيعيكشنده  3
  خواري هاي فرسوده و مرده توسط بيگانه پاكسازي خون از ياخته -ماكروفاژي 4

     3 گزينهٔ صحيح
  .شوند هاي كشندة طبيعي با ترشح پرفورين سبب ايجاد منفذ در غشاء مي ياخته

  :ها بررسي ساير گزينه
  .كنند خواري نمي ها بيگانه ائوزينوفيل: »1«ة گزين

  .كنند ها، مادة هپارين كه ضد انعقاد خون است ترشح مي بازوفيل: »2«گزينة 
  .ماكروفاژها درون خون وجود ندارند: »4«گزينة 

كند، كدام گزينـه بـه    دربارة ويژگي جانوري كه در مقابل حشرات از گياه تنباكو محافظت مي .34
 است؟درستي بيان شده 

  .چشم اين جانور از واحدهاي متعددي تشكيل شده است، كه در هر كدام، يك گيرنده مجزا وجود دارد 1
  .كنند هايي اختصاصي وجود دارد كه با عوامل بيگانه مبارزه مي  در محيط داخلي بدن اين جانور، ياخته 2
  .گيرد ي صورت ميهاي عصب ها فقط از طريق ياخته در بدن اين جانور، ارتباط بين ياخته 3
 .باشد اسكلت دروني بدن اين جانور، فاقد استخوان مي 4

    2 گزينهٔ صحيح
  .منظور صورت سؤال، زنبور است

  
 .وجود ياختة اختصاصي براي انجام دفاع، به معني دفاع اختصاصي نيست

  
   .كنند ها را فراهم مي ر جانوران پرسلولي ارتباط بين ياختههاي شيميايي نيز د پيك

  .حشرات اسكلت بيروني دارند
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  است؟ نادرستهاي زير  يك از گزينه كدام .35
 .خيم شود تواند منجر به ايجاد تومور خوش ، مياختهي يكيژنتة در ماد راتييتغ يبعض 1
 .ها اختلال ايجاد نمايد تواند در كار اندام هاي بدخيم نمي رخيم بر خلاف تومو تومور خوش 2
 .دارد) متاستاز(تومور ملانوما بر خلاف تومور ليپوما توانايي دگرنشيني  3
بافـت مردگـي صـورت    در اثـر   پرنـدگان ي برخ ـ ينيدر دوران جن انگشتاني انيم يها حذف پرده 4

 .پذيرد نمي
    2 گزينهٔ صحيح

  
  .شود خيم و يا بد ميخ تومور خوش جاديمنجر به ا تواند يم اخته،ي يكيژنت ةدر ماد راتييتغ يبعض

  
 يهـا  اختهيكم دارد و  يرشد ميخوش خ نوع .شوند يم ميتقس ميو بدخ ميتومورها به دو نوع خوش خ

كـه بـه    شـوند  يمعمولاً آنقدر بزرگ نم ـ تومور نوع نيا. شوند يو منتشر نم مانند يخود م يآن در جا
 توانـد  ياز اندازه بـزرگ شـود، م ـ   شيب تومور كه يالبته در موارد. بزنند بيمجاور خود آس يها بافت

  .كند جادياندام اختلال ا يعيدر انجام اعمال طب هاي بدخيم همانند تومور
 ..........قطعاً .......... هر ياخته  .36

  .باشد مي 2 قادر به انجام تقسيم ميوز -ليد شده درون تخمدانهاپلوئيدي تو 1
  .شود درون تخمدان ايجاد مي -قطبي جسم 2
  .رساند با دريافت هورمون هيپوفيزي ميوز را به اتمام مي -1ديپلوئيدي متوقف شده در ميوز  3
 .ن داردانعقاد خو 8يك مولكول دناي خطي داراي ژن فاكتور  -آزاد شده از ديوارة تخمدان 4

    1 گزينهٔ صحيح
هاپلوئيدي هستند كه به دنبال لقـاح بـا اسـپرم    هاي  قطبي ياخته جسمهاي اووسيت ثانويه و اولين  ياخته
  .كنند را تكميل مي 2ميوز 

  
  .شود قطبي در لولة فالوپ توليد مي جسمدومين 

  
  .هاي فوليكول هستند  هاي آزاده شده از تخمدان، ياخته ختهگروهي از يا
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  ؟نيستكدام گزينه براي كامل كردن عبارت زير مناسب  .37
  ...............حتماً ............ كه ) اسپرمي(هر زامه 

  .توانايي حركت دارد -در تماس با مايع قندي است 1
  .كند ميمصرف  ATP -قرار دارد) بر اسپرم(بر  در مجراي زامه 2
  .داراي تحرك است -قرار دارد) اپيديديم(در مجاري برخاگ  3
  .از ميان غدة پروستات عبور كرده است -در مجراي ميزراه قرار دارد 4

    3 گزينهٔ صحيح
چـون  . ساعت بمانند تا قدرت حركت پيدا كنند 18ها بايد حداقل  زامه) اپيديديم(در مجاري برخاگ 

هايي كـه در مجـاري برخـاگ     توان گفت كه همة اسپرم دائمي است، نمي ساخته شدن اسپرم فرايندي
). 3نادرسـتي گزينـة   (انواع اسپرم نابالغ و بالغ در آن وجود دارند . اند قرار دارند داراي قدرت تحرك

بنـابراين  . شـود  مايع قندي از ترشحات غدد وزيكول سمينال است كه در مجراي زامه بر ترشـح مـي  
ها بالغ  بر، اسپرم در مجراي زامه). 1گزينة   درستي(اند  ن اين مايع هستند، بالغ شدههايي كه درو اسپرم
  ).2درستي گزينة (مصرف مي كنند  ATPاند و توانايي حركت دارند، بنابراين  شده

هاي عنوان شده در كتاب درسي، چند مورد بـه درسـتي بيـان شـده      دربارة همة انواع بكرزايي .38
 است؟

  .باشد حاصل از بكرزايي برخلاف والد خود هاپلوئيد مي قطعاً جانور) الف
  .انجام بكرزايي زماني ممكن است كه والد ماده به مدت زيادي به تنهايي زندگي كند) ب
  .باشد قطعاً زادة حاصل از بكرزايي داراي بخشي از مادة وراثتي والد خود مي) پ
 .كند د ميزادة حاصل همانند والد خود با تقسيم ميوز گامت تولي) ت
1 1  2 2  3 3  4 4 

    1 گزينهٔ صحيح
زنبـور نـر حاصـل از    . در كتاب درسي بكرزايي در توليد زنبور نر و در برخي مارها عنوان شده اسـت 

هـاي حاصـل تنهـا     در هر دو مورد زاده. باشد بكرزايي هاپلوئيد ولي مار حاصل از بكرزايي ديپلوئيد مي
 .باشند دارا ميبخشي از مادة وراثتي والد ماده را 

  
  .دهد سازي انجام مي زنبور نر با تقسيم ميتوز گامت
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 كدام گزينه در رابطه با گياه آلبالو به درستي بيان شده است؟ .39
  .يابد زا زودتر با اسپرم لقاح مي اي نسبت به تخم سلول دوهسته 1
  .شود ل تشكيل ميگامت نر همانند گامت ماده در چهارمين حلقة گ 2
  .هاي گرده اشكال مختلفي دارند در مشاهده با ميكروسكوپ نوري، ديواره خارجي دانه 3
  .شود اي، قطعاً لولة گرده در اثر رشد ياختة رويشي ايجاد مي با قرارگيري دانة گرده بر روي هر كلاله 4

    2 گزينهٔ صحيح
دقت كنيد كه در اثر تقسـيم ميتـوز   . شود ل تشكيل ميگامت نر همانند گامت ماده در چهارمين حلقه گل كام

  .افتد اين تقسيم درون لولة گرده در حال رشد درون خامه اتفاق مي. شود ياختة زايشي گامت نر تشكيل مي
  

  .يابد تر است و زودتر لقاح مي اي به منفذ تخمك نزديك زا نسبت به سلول دوهسته تخم
  

  .هاي گرده اشكال مختلفي دارد ديواره خارجي دانه در مشاهده با ميكروسكوپ الكتروني،
  

كه كلاله گرده را بپـذيرد، لولـة گـرده در اثـر رشـد       با قرارگيري دانة گرده بر روي كلاله، در صورتي
  .شود ياختة رويشي ايجاد مي

 كدام گزينه در ارتباط با طول عمر گياهان درست است؟ .40
 .كند در مدت يكسال يا كمتر رشد و توليدمثل مي هر گياهي كه در سال اول رشد رويشي دارد، 1
 .رود دهنده و توليد گل و دانه از بين مي هر گياهي كه در سال دوم رشد زايشي دارد، پس از ايجاد ساقة گل 2
هر گياهي كه در سال اول عمر خود توانايي رشد رويشي دارد، توانايي ايجاد گل و دانـه در طـول    3

 .عمر خود را دارد
هاي آن توسـط آونـد آبكـش، مـواد آلـي را از       ياهي كه در سال دوم رشد، گلدهي دارد، گلهر گ 4

 .كنند محل منبع دريافت مي
     4 گزينهٔ صحيح
  .كنند ها محل مصرف هستند و به كمك آوندهاي آبكش مواد را از محل منبع دريافت مي گل

  :ها بررسي ساير گزينه
  .كند براي گياهان دوساله و چندساله صدق نمي: »1«گزينة 
  .كند فقط براي گياهان دوساله صدق مي: »2«گزينة 
 .فقط براي گياهان گلدار صادق است: »3«گزينة 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/52979.mp4
https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/48672.mp4


  30

 كدام گزينه درست است؟ .41
  .كند گياه آكاسيا نوعي گياه بازدانه است كه تركيبي شيميايي آزاد مي 1
  .ها نقش دارند كنند كه در محافظت از آن كيباتي ترشح ميبيشتر گياهان در پاسخ به زخم تر 2
  .كنند خواران نقش ايفا مي آلكالوئيدهايي وجود دارند كه در جذب گياه 3
  .هاي قاعدة برگ است هاي گياه حساس، به دليل تغيير فشار تورژسانس در ياخته تا خوردن برگ 4

     4 گزينهٔ صحيح
، و بعضـي گياهـان در پاسـخ بـه زخـم      )1رد گزينـة  (دانه است زيرا گل دارد  سيا نوعي گياه نهانآكا

ضمناً آلكالوئيـدها در دفـع   ). 2رد گزينة (ها نقش دارد  كنند كه در محافظت از آن تركيباتي ترشح مي
 ).3رد گزينة (كنند  خواران نقش ايفا مي گياه

 كند؟ تكميل مي نادرستيچه تعداد از موارد زير جمله را به  .42
شـود هماننـد هورمـوني كـه      ها مـي  ها و رويش دانه نوعي هورمون گياهي كه مانع رشد جوانه«

........«  
 .آيد هاي فسيلي نيز به وجود مي شود، از سوختن سوخت سبب ريختن برگ گياهان مي )الف
عد، ميـزان آب  هـا در شـرايط نامسـا    شود، با بستن روزنه هاي نارس مي سبب رسيدن ميوه )ب

  .كند گياه را حفظ مي
 .شود ها استفاده مي اكسين نام دارد براي درشت كردن ميوه )پ
  .شود نوعي مادة شيميايي و گازي است هاي هوايي مي سبب بسته شدن روزنه )ت
 چهار 4  دو 3  يك 2  صفر 1

    4 گزينهٔ صحيح
  . سيد استمنظور صورت سؤال هورمون آبسيزيك ا. همة موارد نادرست هستند

  :بررسي موارد
  .شود آبسيزيك اسيد برخلاف اتيلن از سوختن سوخت فسيلي حاصل نمي) الف
  .ها دخيل نيست اتيلن در بستن روزنه) ب
  .ها دخيل نيست آبسيزيك اسيد در درشت كردن ميوه) پ
  !اتيلن نوعي هورمون گازي شكل است نه آبسيزيك اسيد) ت

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/46557.mp4
https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/52980.mp4


  31

هاي تيروئيدي افزايش يافته، اگر غلظت هورمون محرك  در فردي كه مقدار ترشحات هورمون .43
از حالت طبيعي باشد، احتمـال دارد ايـن افـزايش فعاليـت بـه دليـل عملكـرد        .......... تيروئيد 

 .ديده شود.......... باشد و همزمان ممكن است .......... غيرطبيعي 
 افزايش فشار خون -هيپوتالاموس و هيپوفيز -كمتر 1
 كاهش مقدار سديم ادرار -زير حنجرهغدة  -بيشتر 2
 كاهش وزن -ترين غدة بالاتر از قفسة سينه بزرگ -كمتر 3
 كاهش فعاليت كليه -هيپوتالاموس و هيپوفيز -بيشتر 4

    3 گزينهٔ صحيح
كه هورمون تيروئيدي افزايش يافته ولي محرك تيروئيد بـا بـازخورد منفـي كـاهش يافتـه       در صورتي

در ايـن حالـت، بـه علـت     . باشـد  افزايش فعاليت بيش از حد خود تيروئيد مـي باشد، مشكل ناشي از 
اي، ممكن است ذخاير بدن مصرف شده و فرد دچار كاهش وزن  افزايش سوخت و ساز و تنفس ياخته

  .شود

 كدام گزينه در ارتباط با شكل زير صحيح است؟ .44
خـود،   1كرومـوزومي بـا تقسـيم ميـوز      2nهاي  اين ياخته 1

  .سازند ت ثانويه را مياسپرماتوسي
خواري  ساز به بيگانه هاي زامه ها درون ديوارة لوله اين ياخته 2

  .مشغول هستند
 23ها هاپلوئيد هسـتند و   اسپرماتيدهاي حاصل از اين ياخته 3

  .كروموزوم دارند
هـا بـه پشـتيباني و تغذيـة      در يك كودك ايـن ياختـه  فقط  4

  .پردازند هاي جنسي مي ياخته
 

    2 گزينهٔ صحيح
زايـي،   هـا در يـك فـرد بـالغ در همـة مراحـل زامـه        اين ياخته. هاي سرتولي است منظور سؤال، ياخته

  .ها را برعهده دارند خواري باكتري هاي جنسي و نيز بيگانه پشتيباني و تغذيه ياخته

?
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 است؟ نادرست هاي گياهي هاي زير در ارتباط با هورمون يك از گزينه كدام .45
 .هاي تمايز نيافته شوند توانند سبب ايجاد ساقه از ياخته ها مي سيتوكينين 1
  .رود هورمون اكسين براي تكثير رويشي گياهان با استفاده از قلمه به كار مي 2
  .هاي بدون دانه كاربرد دارد هورمون جيبرلين براي توليد ميوه 3
هـاي آبـي گياهـان     محيط سبب بسـته شـدن روزنـه    هورمون آبسيزيك اسيد در شرايط نامساعد 4

  .شود مي

    4 گزينهٔ صحيح
  .هاي آبي توانايي باز يا بسته شدن ندارند و هميشه باز هستند توجه داشته باشيد كه روزنه
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 شماره
  حیطه  زیرواحد یادگیری  واحد یادگیری  فصل سوال

    شناختی

فیزیک و : ۱فصل ] دهم[ ۴۶
 گیری اندازه

/ دانش بنیادی : فیزیک] دهم[
گیری و  اندازه/ سازی در فیزیک  مدل

گیری و  اندازه/ های فیزیکی  کمیت
گیری  اندازه/ المللی یکاها  دستگاه بین

 گیری های اندازه و دقت وسیله

گیری و دستگاه  اندازه] دهم[
 مقدماتی المللی یکاها بین

 

های  ویژگی: ۲فصل ] دهم[ ۴۷
  فشار در شاره ] دهم[ ها ارهفشار در ش] دهم[ فیزیکی مواد

 مقدماتی )فشار رابطه کلی، خطوط هم(
 

های  ویژگی: ۲فصل ] دهم[ ۴۸
 ها فشار در شاره] دهم[ فیزیکی مواد

شکل،  U(ظروف ] دهم[
های بارومتر و مانومتر،  فشارسنج

 )نیروی وارد بر سطوح ظروف
 مقدماتی

 

انبساط /  دما و دماسنجی] دهم[ دما و گرما: ۴فصل ] دهم[ ۴۹
 گرمایی

انبساط طولی، سطحی، حجمی ] دهم[
نکات مربوط به / و تغ͔ر چگالی 

ابعاد ظاهری، اجسام توپر و (انبساط 
 )خالی و درصد تغ͔رات

 مقدماتی
 

فیزیک و : ۱فصل ] دهم[ ۵۰
مقایسه / تعریف و مفاهیم و نمودار ] دهم[ چگالی] دهم[ گیری اندازه

 مقدماتی )ارمسئله و نمود(چگالی دو جسم 
 

های  ویژگی: ۲فصل ] دهم[ ۵۱
 فیزیکی مواد

  /های ماده  حالت] دهم[
 مقدماتی های ماده حالت] دهم[ مولکولی نیروهای بین 

 

های  ویژگی: ۲فصل ] دهم[ ۵۲ 
 مقدماتی فشار در جامد -تعریف فشار ] دهم[ ها فشار در شاره] دهم[ فیزیکی مواد

 

های  ویژگی: ۲فصل ] دهم[ ۵۳ 
 ها فشار در شاره] دهم[ فیزیکی مواد

شکل،  U(ظروف ] دهم[
های بارومتر و مانومتر،  فشارسنج

 )نیروی وارد بر سطوح ظروف
 مقدماتی

 

کار، انرژی و : ۳فصل ] دهم[ ۵۴
 مقدماتی  کار و انرژی جنبشی] دهم[ توان

 

  کار، : ۳فصل ] دهم[ ۵۵ 
 انرژی و توان

/ کار و انرژی پتانسیل ] دهم[
 مقدماتی پایستگی انرژی مکانیکی] دهم[ ستگی انرژی مکانیکیپای

 

  کار، : ۳فصل ] دهم[ ۵۶ 
 مقدماتی بازده/ توان ] دهم[ توان/ کار و انرژی درونی ] دهم[ انرژی و توان

 

 مقدماتی  دما و دماسنجی] دهم[ دما و گرما: ۴فصل ] دهم[ ۵۷ 
 

/ های ماده  ر حالتتغ͔/ گرما ] دهم[ دما و گرما: ۴فصل ] دهم[ ۵۸
 های انتقال گرما روش

گرمای ویژه و ظرفیت (مفاهیم ] دهم[
/ نمودارهای تغ͔ر دما ) / گرمایی

 های انرژی به گرما تبدیل سایر صورت
 مقدماتی

 

 مقدماتی  های ماده تغ͔ر حالت] دهم[ دما و گرما: ۴فصل ] دهم[ ۵۹
 

: ۱فصل ] یازدهم[ ۶۰
 الکتریسیته ساکن

پایستگی و / بار الکتریکی ] یازدهم[
 مقدماتیبار الکتریکی و قوانین پایه] یازدهم[ کوانتیده بودن بار الکتریکی

 

    .را لمس نما͕د برای مشاهده فیلم روش حل، 

  كاظم اسكندری یجناب آقا: فيزيكسرگروه دپارتمان 
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 شماره
  حیطه  زیرواحد یادگیری  واحد یادگیری  فصل سوال

    شناختی

: ۱فصل ] زدهمیا[ ۶۱
  قانون کولن] یازدهم[ قانون کولن] یازدهم[ الکتریسیته ساکن

 
: ۱فصل ] یازدهم[ ۶۲ 

 الکتریسیته ساکن
میدان الکتریکی/میدان الکتریکی]یازدهم[

خطوط میدان الکتریکی/حاصل از یک ذره باردار
/ میدان الکتریکی ] یازدهم[

 مفاهیم اساسی میدان الکتریکی
 

: ۱فصل ] ازدهمی[ ۶۳ 
 الکتریسیته ساکن

پتانسیل / انرژی پتانسیل الکتریکی ] یازدهم[
توزیع بار الکتریکی در اجسام رسانا/ الکتریکی 

مفهوم انرژی ] یازدهم[
پتانسیل الکتریکی و کار نیروی 

اختلاف پتانسیل / میدان 
الکتریکی و پتانسیل الکتریکی

 
 

: ۱فصل ] یازدهم[ ۶۴
  )روابط(خازن ] یازدهم[ انرژی خازن/ خازن ] یازدهم[ الکتریسیته ساکن

 

۶۵ 
جریان : ۲فصل ] یازدهم[

الکتریکی و مدارهای 
 جریان مستقیم

مقاومت الکتریکی/جریان الکتریکی]یازدهم[
عوامل مؤثر بر مقاومت / و قانون اهم 

الکتریکی
عوامل مؤثر بر ] یازدهم[

  مقاومت الکتریکی
 

 ۶۶ 
جریان : ۲فصل ] یازدهم[

الکتریکی و مدارهای 
 جریان مستقیم

 ها ترکیب مقاومت] یازدهم[
مدارهای چندحلقه ] یازدهم[
/ مدار ناقص / توان / تحلیل (

 )تغ͔ر مقادیر مدار
 

 

: ۳فصل ] یازدهم[ ۶۷ 
 مغناطیس

/های مغناطیسیمغناطیس و قطب]یازدهم[
نیروی مغناطیسی وارد بر / میدان مغناطیسی 

ر متحرک در میدان مغناطیسیذره باردا
  

 

 ۶۸ 
: ۳فصل ] یازدهم[

مغناطیس و القای 
 الکترومغناطیسی

/های مغناطیسیمغناطیس و قطب]یازدهم[
نیروی مغناطیسی وارد بر / میدان مغناطیسی 

/ ذره باردار متحرک در میدان مغناطیسی 
نیروی مغناطیسی وارد بر سیم حامل جریان

ذره  نیروی وارد بر] یازدهم[
  باردار متحرک

 

 ۶۹ 
: ۳فصل ] یازدهم[

مغناطیس و القای 
 الکترومغناطیسی

/پدیده القای الکترومغناطیسی]یازدهم[
قانون / قانون القای الکترومغناطیسی فاراده 

لنز
تع͔ن جهت جریان ] یازدهم[

  القایی در مدارها
 

 ۷۰ 
جریان : ۲فصل ] یازدهم[

الکتریکی و مدارهای 
 یمجریان مستق

/ نیروی محرکه الکتریکی و مدارها ] یازدهم[
 توان در مدارهای الکتریکی

توان مقاومت ] یازدهم[
محاسبه توان مقاومت در (

 )حلقه مدار تک
 

 

۷۱ 
جریان : ۲فصل ] یازدهم[

الکتریکی و مدارهای 
 جریان مستقیم

/ نیروی محرکه الکتریکی و مدارها ] یازدهم[
 توان در مدارهای الکتریکی

حلقه با یک  مدار تک] ازدهمی[
  باتری و بیشتر

 

۷۲ 
جریان : ۲فصل ] یازدهم[

الکتریکی و مدارهای 
 جریان مستقیم

ترکیب / ترکیب سری ] یازدهم[ ها ترکیب مقاومت] یازدهم[
  مقاومت معادل/ موازی 

 

۷۳ 
: ۳فصل ] یازدهم[

مغناطیس و القای 
 الکترومغناطیسی

از جریان  میدان مغناطیسی حاصل] یازدهم[
   های مغناطیسی مواد ویژگی/ الکتریکی 

 

۷۴ 
: ۳فصل ] یازدهم[

مغناطیس و القای 
 الکترومغناطیسی

/های مغناطیسیمغناطیس و قطب]یازدهم[
نیروی مغناطیسی وارد بر / میدان مغناطیسی 

/ ذره باردار متحرک در میدان مغناطیسی 
نیروی مغناطیسی وارد بر سیم حامل جریان

نیروی وارد بر سیم ] زدهمیا[
  حامل جریان

 

۷۵ 
: ۳فصل ] یازدهم[

مغناطیس و القای 
 الکترومغناطیسی

جریان متناوب ] یازدهم[ جریان متناوب/ القاگرها ] یازدهم[
  )روابط و نمودار(

 

    .را لمس نما͕د برای مشاهده فیلم روش حل، 

  كاظم اسكندری یجناب آقا: فيزيكسرگروه دپارتمان 
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آهنـگ رشـد ايـن درخـت چنـد      . كنـد  متر رشـد مـي   09/0روز به مقدار  شبانه 20درختي در  .46
 متر بر ساعت است؟ سانتي
1  3 800   2  3 8000   3  3 160   4  3 16000  

    3 گزينهٔ صحيح
  :آهنگ رشد درخت برابر است با -1

آهنگ رشد = مقدار رشد
زمان رشد = 0/09m20 روز نهشبا

  
روز شبانه 0/09m20  :با تبديل واحد خواهيم داشت -2

× 100cm 1m × 24hروز شبانه 1 =  9 20×24 cm/h =  3 160 cm/h  
درصـد تغييـر    25فشار كل وارد بـر او   𝟐𝐡با افزايش عمق به . دريا قرار دارد 𝐡غواصي در عمق  .47

آب دريا𝛒) فشار كل چند اتمسفر است؟ 𝟑𝐡در عمق . كند مي = 𝟏𝟎𝟎𝟎𝐤𝐠/𝐦𝟑, 𝐏𝟎 = 𝟏𝐚𝐭𝐦 = 𝟏𝟎𝟓𝐏𝐚)  
1 2  2 4  3 8  4 12 

    1 گزينهٔ صحيح
Ph  :برابر است با hفشاركل در عمق  -1 = P0 + ρgh (∗)  
، 2hبه فرض سؤال فشار كـل در عمـق    ، با توجهيابد فشار با افزايش عمق افزايش مياز آنجا كه  -2

P2h :بنابراين داريم. شود زياد مي 25/0 = P0 + 2ρgh = 1/25Ph   (∗) 1/25(P0 + ρgh)  ⇒ P଴ + 2ρgh = 1/25P଴ + 1/25ρgh  ⇒  0/25P଴ = 0/75ρgh ⇒ ρgh =  1  3 P଴  
P3h :كنيم را محاسبه مي 3hحال فشار كل در عمق  -3 = P0 + 3ρgh = P0 + 3 ×  1  3 P0 = 2P0 = 2atm  
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ها با  اند كه حجم كل آن اي طراحي شده گونه شده ارتفاع يكساني دارند و به نشان دادهظرف  3 .48
ها را با  اگر فشار وارد به كف ظرف. كنيم هر سه ظرف را از مايع يكساني پر مي. هم برابر است P  و نيروي وارد به كف هر ظرف را باF     نمايش دهيم، كدام گزينه در مـورد مقايسـة فشـار و

 ها درست است؟ ظرفنيرو در 
1 P1 = P2 = P3  ،F1 = F2 = F3   
2 P1 = P2 = P3  ،F3 < F1 < F2 
3 P3 > P1 > P2  ،F1 = F2 = F3   
4 P3 > P1 > P2  ،F2 < F1 < F3

    2 گزينهٔ صحيح
Pاز فرمول  فشار ناشي از وزن مايع اگر -1 = ρgh شود، ديگر تـابع شـكل ظـرف نيسـت     محاسبه 

P  :داريم. ظرف يكسان و جنس مايع هم يكي است 3چون ارتفاع مايع درون هر  = ρgh + P଴ Pబ,୦,஡   ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ يكسان    Pଵ = Pଶ = Pଷ  
Fنيروي وارد بر هر سطح افقي از طرف مايع ساكن از فرمول  -2 = P × A   بـا  . شـود  محاسـبه مـي

F :به اينكه فشار يكسان است، داريم توجه = PA P       ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮAయழAభழAమ يكسان       Fଷ < Fଵ < Fଶ  
𝛂𝐀اگر . دهيم را به يك اندازه افزايش مي Bو  Aدماي دو ميلة  .49 =  𝟓  𝟐 𝛂𝐁  و افزايش طول ميلة A ، 𝟒  𝟑   برابر افزايش طول ميلةB  باشد، نسبت𝐋𝐁𝐋𝐀  كدام است؟)𝐋𝐀     طـول اوليـة ميلـةA  و𝐋𝐁 

  )است Bطول اولية ميلة 
1  8  15    2  3  10    3  15  8    4  10  3   

    3 گزينهٔ صحيح
L∆با توجه به اينكه  -1 = L1α∆θ است، داريم:  ∆LA =  4  3 ∆LB ⇒ LAαA∆θA =  4  3 LBαB∆θB     αA=52 αB    ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ∆θA=∆θB  LA ×  5  2 αB × ∆θA =  4  3 LBαB × ∆θA ⇒ LBLA =  15  8   

)1(  )2(  )3(  
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باشـــد، تـــرازو چـــه  𝟏𝟐𝟎𝟎𝐤𝐠/𝐦𝟑با توجه به شكل زير اگر چگالي جسم  .50
ــر حســب گــرم نمــايش   عــددي را ب

 دهد؟ مي
1 6 
2 12 
3 18  
4 24  

    3 گزينهٔ صحيح

  
1000kg/mଷ  :ها مطابق روابط زير است يكاهاي رايج چگالي و رابطة بين آن = 1g/cmଷ = 1kg/L  

V  :كنيم جايي سطح مايع در شكل محاسبه مي ابتدا حجم جسم را با توجه به جابه) 1 = 215 − 200 = 15cmଷ  
ρ  :برابر است با g/cmଷچگالي جسم نيز بر حسب ) 2 = 1200kg/mଷ = 1/2g/cmଷ  
ρبا توجه به رابطة  )3 =  m  V  1/2 :دهد بر حسب گرم برابر است با ، جرم جسم و عددي كه ترازو نشان ميg/cmଷ =  m 15cm3  ⇒  m = 18g  

و گـاز را  هاي جامد، مايع  هاي سازندة جسم در حالت چنانچه متوسط اندازة فاصله بين مولكول .51
 نمايش دهيم، كدام گزينه درست است؟ 𝐝𝐠و  𝐝𝐬 ،𝐝𝓵به ترتيب با 

1 dୱ < dℓ < d୥   2 dୱ ≃ dℓ ≃ d୥  3 dୱ ≃ dℓ < d୥   4 ds < dℓ ≃ dg   

    3 گزينهٔ صحيح

  
امـا در   ؛ا هم برابر استنگستروم بوده و تقريباً بآهاي جامد و مايع از هم در حدود  فاصلة بين مولكول

  .گازها اين فاصله بسيار بيشتر است

جسم

200cmଷ +جسم
جسم

215cmଷ

?
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 𝟕𝟎𝐤𝐠روي سطحي قرار دارد و شخصي به جـرم   𝟒𝐠/𝐜𝐦𝟑و چگالي  𝟒𝐤𝐠مكعب فلزي توپري به جرم  .52
𝐠)فشار وارد به سطح زيرين مكعب چند پاسكال خواهد بود؟ . گيرد روي آن قرار مي = 𝟏𝟎𝐍/𝐤𝐠)  

1 7  2 4/7  3 70000  4 74000 
    4 گزينهٔ صحيح

F  :كنيم ابتدا مجموع نيروهاي وارد بر سطح زير مكعب را محاسبه مي -1 = (mشخص + mمكعب)g = (70 + 4)10 = 740N  
V  :حال بايد حجم مكعب و سپس ضلع مكعب را محاسبه كنيم -2 =  m  ρ = 4000 4 = 1000cmଷ Vୀୟయሱ⎯⎯ሮ  a = 10cm  
P  :بر سطح زيرين مكعب برابر است بابنابراين فشار وارد  -3 =  F  A =  F a2 = 7400/1×0/1 = 74000Pa  

و فشـار هـوا چنـد     𝐀در شكل زيـر، اخـتلاف فشـار نقطـة      .53
𝐠) كيلوپاسكال است؟ = 𝟏𝟎𝐍/𝐤𝐠 , 𝛒آب = 𝟏𝐠/𝐜𝐦𝟑, 𝛒جيوه = 𝟏𝟑/𝟔𝐠/𝐜𝐦𝟑)  

1 6/13  2 136  
3 130  4 60 

    3 گزينهٔ صحيح
 .در حالت تعادل، فشار شاخة سمت چپ و شاخة سمت راست بايستي با هم برابر باشد -1
تـر مسـئله، سـطح براي حل ساده-2

اي كمتـر   مايع مشترك در هر شـاخه 
بـه  ) با كشيدن يـك خـط افقـي   (بود 

همان انـدازه از شـاخة مقابـل حـذف     
كرده براي مايعات يا گـازِ باقيمانـده،   

  .نويسيم فشاري را مي معادلة هم
چپP  .گيريم مي PAرا  Aفشار آب در نقطة  -3 = Pراست  ⇒  PA + ρآبgh1 = P0 + ρجيوهgh2  ⇒ PA + 1000 × 10 × 0/6 = P଴ + 13600 × 10 × (0/6 + 0/4)  ⇒   PA − P଴ = 136000 − 6000 = 130 × 10ଷ = 130kPa  

A 60cm 40cmآب 

سطح مايع مشترك در شاخة 
.تر است سمت چپ پايين  

h2
)فشار خط هم(

 h1  

A 60cm 40cm 
 آب

 جيوه
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كنـد و بـا    متري سطح زمين بدون سرعت اوليه سـقوط مـي   80 از ارتفاع gr20جسمي به جرم  .54
كار برآيند نيروهاي وارد بر آن در طول مسـير چنـد   . رسد متر بر ثانيه به زمين مي 30سرعت 

  ژول است؟
1 9  2 16  3 8/4  4 48  

    1 گزينهٔ صحيح
Wt .كار برآيند نيروها برابر است با تغيير در انرژي جنبشي = K2 − K1 =  1  2 mv22 −  1  2 mv120   ⇒ W୲ =  1  2 × 0/02 × 30ଶ = 9J  

در چنـد متـري سـطح زمـين     . شـود  به بالا پرتاب مي طور قائم رو به 𝟑𝟎𝐦/𝐬اي با تندي  گلوله .55
𝐠انرژي جنبشي گلوله نصف انرژي پتانسيل آن اسـت؟   = 𝟏𝟎𝐍/𝐤𝐠)  از نيروهـاي اتلافـي   و

 ).نظر كنيد صرف
1 15  2 30  3 45  4 60  

     2 گزينهٔ صحيح
  .اگر نيروي خارجي وجود نداشته باشد، انرژي مكانيكي جسم ثابت خواهد بود

E  :كنيم ابتدا انرژي مكانيكي گلوله را محاسبه مي -1 = K଴ + U଴ ଴ =  1  2 m × 900 = 450m  
 

Kଵ، )1(دانيم كه در نقطة  مي -2 = U1 2  است، پس داريم:  E = K + U ⇒ E = U1 2 + Uଵ =  3  2 Uଵ  
Uଵبا توجه به اينكه  -3 = mghଵپس داريم ،:  E =  3  2 Uଵ ⇒ 450m =  3  2 × m × 10 × hଵ ⇒ hଵ = 30m  

)1(

h1 v0 = 30m/s
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صورت كار مفيد به مـا پـس     را به  آن  𝟏𝟓𝟎𝟎𝟎𝐉ايم اين ماشين  انرژي داده 𝟓𝟎𝐤𝐉به ماشيني  .56
  بازدة ماشين چند درصد است؟ .است داده 
1 33  2 3  3 66  4 30  

    4 گزينهٔ صحيح

= بازده كار مفيد
كل كار

× بازده                               100 = 1500050000 × 100 = 30%  

ايـن اخـتلاف دمـا بـر     . اسـت  𝐂°𝟏𝟕 ةاختلاف دماي هوا بين شب و روز در يك منطقه به انداز .57
 حسب كلوين كدام است؟

1 290  2 17  3 256  4 6/30 
T    2 گزينهٔ صحيح = θ + 273 ⇒ ∆T = ∆θ + ∆(273଴ )                ∆T = ∆θ = 17°C ⇒  ∆T = 17K     

دهيم و نمودار تغييرات دماي دو جسـم بـر    كن گرما مي به وسيلة يك گرم Bو  Aبه دو جسم  .58
 كدام گزينه درست است؟. شود مي حسب زمان مطابق شكل زير

  .است Bگرماي ويژة جسم  A  ،25گرماي ويژة جسم  1
  .است Bگرماي ويژة جسم   A  ، 5  2گرماي ويژة جسم  2
  .است Bظرفيت گرمايي جسم   A  ، 2  5ظرفيت گرمايي جسم  3
  .است Bظرفيت گرمايي جسم  A  ،52ظرفيت گرمايي جسم  4

 
    3 گزينهٔ صحيح

  
شيب خط نمودار تغيير دماي يك جسم برحسب زمان كه بـا

Q  :شود، برابر است با توان ثابت به آن گرما داده مي = P∆t = mc∆θ ⇒  ∆θ  ∆t =  P  mc =  P  C   
PCA  :كنيم مي با توجه به شكل ابتدا شيب دو خط را محاسبه -1 = 50t , PCB = 20t ⇒ CACB =  2  5     

t(s) 

∆θ 
شيب =  ∆θ  ∆t   

t∆t 

θ

10 t t(s) 

40
60

θ(℃) AB
0
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آزاد شود، تـا ايـن تغييـر     تقريباً چقدر گرما بايد 𝐂°𝟐−به يخ  𝐂°𝟐براي تبديل يك ليتر آب  .59
آب𝛒)  بگيرد؟ صورت = 𝟏𝐠/𝐜𝐦𝟑, 𝐜آب = 𝟐𝐜يخ = 𝟒𝟐𝟎𝟎𝐉/𝐤𝐠. 𝐊  𝐋𝐕 = 𝟐𝟐𝟓𝟎𝐉/𝐠 , 𝐋𝐅 = 𝟑𝟑𝟑𝐉/𝐠)  

1 3/5 × 10ଶJ    2 3/5 × 10ଶkJ   
3 3/5 × 10ସJ    4 3/5 × 10ହkJ  

    2 گزينهٔ صحيح
1)با توجه به چگالي آب   ୥ ୡ୫య = 1  ୩୥  L ) 1، هر ليتر آب جرمي برابرkg دارد. 

ديلتب به يك ليتر(1kg) آب2°  ሱ⎯⎯ሮ Q  آب 0° = (mc∆θ)آب  |Qଵ| = 1 × 4200 × (2 − 0) = 8400J  
يك ليتر آب 0°

ሱ⎯⎯ሮ تبديل به |Qଶ|  يخ0° = mLF =  1000 × 333 = 333000J   
يك كيلوگرم يخ0°

ሱ⎯⎯ሮ تبديل به − Q3  يخ 2° = (mc∆θ)يخ   |Qଷ| = 1 × 2100 × | − 2 − 0| = 4200J   Qكل = 8400 + 333000 + 4200 ≃ 350000 J ≃ 3/5 × 102kJ  
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انـد   در آزمايشگاه فيزيك به هم نزديك شده Cو يك ميلة رساناي  Bو  Aدو آونگ الكتريكي  .60
 :براساس اين تصاوير. كنيد كه نتايج آزمايش را در تصاوير مشاهده مي

 
  .منفي است Cمثبت باشد، الزاماً  Aاگر  1
  .دفع كند نزديك كنيم، ممكن است آن را Aرا به  Cاگر  2
  .از بار اولية آن خواهد بود كمتر Bتماس دهيم، حتماً اندازة بار نهايي  Bرا به  Cاگر  3
  .كاملاً خنثي شود Aتماس دهيم، ممكن است  Aرا به  Cاگر  4

     4 گزينهٔ صحيح
  .ها همنام استحتماً دو جسم باردار بوده و بار آن: با ديدن دافعة الكتريكي -1
يا دو جسم باردار و بار آنها ناهمنام است و يا يكي باردار و ديگري بدون : با ديدن جاذبة الكتريكي -2

  .بار است كه در اثر القا جذب جسم باردار شده است
در ( Bيا باري مخـالف   Cهر دو باردار و همنام بوده و  Bو  Aگيريم  با مشاهدة دو آزمايش نتيجه مي

  .دارد و يا بدون بار است )Aنتيجه 
  : پس

  )نادرست 1گزينة . (يا منفي است يا بدون بار Cهم مثبت و  Bمثبت باشد،  Aاگر  -1
2- A  وB  از جهت الكتريكي مشابه بوده پس با نزديك كردنC  بهA )  چـهC    ناهمنـام بـاA   و چـه

  )نادرست 2گزينة . (كنند اين دو همديگر را جذب مي) خنثي
داشـته   Bباري ناهمنام بـا   Cيابد اما اگر  كاهش مي Bبار الكتريكي  Bباشد، با تماس  خنثي Cاگر  -3

اش  حتي از بـار اوليـه   Bباشد، ممكن است بار نهايي  Bباشد و اندازة اين بار بسيار بزرگتر از بار اولية 
  )نادرست 3گزينة . (از جهت اندازه بيشتر هم باشد

. اولية آنها يكسان باشد، پس از تماس هر دو خنثـي خواهنـد شـد    ناهمنام و اندازة بار Aبا  Cاگر  -4
  )درست 4گزينة (

A B CB
)1آزمايش ( )2آزمايش (
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اگر نصف يكي از بارها را برداشـته  . كنند را وارد مي Fبه هم نيروي الكتريكي  rاندازه در فاصلة  دو بار هم .61
  تواند باشد؟ مي 𝐅ند اندازة نيروي الكتريكي وارد بر هر بار چ ، 𝐫  𝟐 و به ديگري اضافه كنيم، در فاصلة 

1 1  2  1  3    3 2  4 4  
    1 گزينهٔ صحيح

,q)توانند همنام  اندازه مي دو بار هم: توجه كنيد q)  يا غيرهمنام(−q, q) باشند.   
F:دو بار همنام باشند -1 = k |q1||q2|r2 ൞F = k q2r2F′ = k (q−q2)(q+q2)(r2)2 = 3k q2r2 ⇒ F′F = 3  

F:دو بار ناهمنام باشند -2 = k |q1||q2|r2 ൞F = k |q||−q|r2 = k q2r2F′ = k (q−q2)|−q+q2|(r2)2 = k q2r2 ⇒ F′F = 1  

 ـ  » 1«شويم گزينة  ها متوجه مي با بررسي گزينه -3 ت ممكـن را  تنها جواب قابل قبـول از بـين دو حال
  .ارائه داده است

. قرار دارد 𝐐+مطابق شكل، در مركز دستگاه مختصات، بار  .62
برويم، انـدازة ميـدان چنـد برابـر      𝐍به نقطة  𝐌اگر از نقطة 

  كند؟ شده و جهت ميدان چند درجه تغيير مي
   1 و °135 2    2 و 135° 1
   1 و °45 4   2 و 45° 3

    1 گزينهٔ صحيح
.جهت بسيار ساده اسـتميزان تغيير )1

را  Nو  Mوضعيت بردار ميدان در نقطة 
به سـادگي بـا رسـم دو    . ايم نمايش داده

    .چرخيده است °135بردار و يك نقطه، معلوم است كه ميدان 
EM  :مقايسة اندازة ميدان) 2 = k  Q rM2   rM=4√2  ሱ⎯⎯⎯⎯ሮ  EM =  kQ(4√2)2EN = k  Q rN2  rN=4  ሱ⎯⎯ሮ EN =  kQ (4)2    ⇒ ENEM = 2  

y
xQEሬሬ⃗ N rN

rM45° 135°
Eሬሬ⃗ M

Eሬሬ⃗ M
Eሬሬ⃗ N x45°N M

y(cm) 
x(cm) 

N
4Q

M4

−4
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پتانسـيل   اي با به نقطه 𝟏𝟎𝟎𝐕ي كريتپتانسيل الك اي با يك ميدان الكتريكي از نقطه را در باري .63
𝟑 ،ي بـار انرژي پتانسيل الكتريك ،در اثر اين عمل .كنيم منتقل مي 𝟐𝟎𝐕−الكتريكي  × 𝟏𝟎ି𝟒𝐉 
  شده چند ميكروكولن بوده است؟ بار منتقل .يابد افزايش مي

1 −0/25    2 +0/25   
3 −2/5    4 +2/5 

V2    3 گزينهٔ صحيح − V1 = ∆V =  ∆U  q ⇒ −20 − 100 = +3×10−4 q    ⇒ q = 3×10−4−120 = −2/5 × 10ି଺C = −2/5μC  
 2اگـر مسـاحت هـر صـفحه را     . است Cواست برابر با هاي آن ه ظرفيت خازني كه بين صفحه .64

برابر كرده و فاصلة بـين صـفحات را نصـف كنـيم و بـين صـفحات خـازن، عـايقي بـا ثابـت           
  قرار دهيم، ظرفيت خازن جديد كدام است؟ 4الكتريك  دي
1 C2    2 C4  
3 C8    4 C16  

    4 گزينهٔ صحيح
C :برابر است با Cدر حالت اول  = ε଴  A  d   

′C  :حالت ثانويه داريم در = κε଴  A′  d′ = 4ε଴  2A  d  2 = 16ε଴  A  d = 16C  
′C  :بنابراين = 16C  
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ولـت اعمـال شـود،     10به شكل استوانه داريم كه اگر به دو سر آن اختلاف پتانسـيل   رسانايي .65
بـا  . دو برابر شودكه طول آن  طوريكشيم به  اين استوانه را مي. شود مي 𝐈جريان عبوري از آن 

  خواهد شد؟ 𝐈ولت، جريان عبوري از آن، چند برابر  20اعمال اختلاف پتانسيل 
1 1  2 2  3  1  2   4  1  4  

    3 گزينهٔ صحيح

  
 مقطـع  شود، به دليل ثابت بودن حجم كلي، مسـاحت  برابر مي nكشيم و طول آن  وقتي رسانايي را مي

V1  :يعني داريم. برابر خواهد شد  n  1  آن = V2  ⇒  L1A1 = L2A2   ⇒   L2L1 = A1A2 = n  
R  :محاسبة تغيير مقاومت رسانا -1 = ρ  L  A     ثابت ρ  ሱ⎯⎯⎯ሮ  R2R1 = L2L1 . A1A2 =  n  1 × n = nଶ ୬ୀଶሱ⎯ሮ  R2R1 = 4  
R  :با استفاده از تعريف مقاومت داريم -2 =  V  I  ⇒  R2R1 = V2V1 × I1I2  ⇒  4 =  20  10 ×  I I2 ⇒  Iଶ =  1  2 I   

چنانچه در مدار نشان داده شده جريان عبوري از  .66
 داخليباشد، مقاومت  𝟎/𝟓𝐀برابر  𝟐𝟎𝛀مقاومت 

  باتري چند اهم است؟
1 5/0  2 1  
3 8/0  4 2/1  

    3 گزينهٔ صحيح
موازي بوده و ولتاژ آنهـا   5Ωو  20Ωدو مقاومت  -1

VAB  :يكسان است = 5I′ = 20 × I′′   I′′=0/5A   ሱ⎯⎯⎯⎯⎯ሮ I′ = 2A  
2-  I = I′ + I′′ = 2 + 0/5 = 2/5A  
3-  Vباتري = VAB ⇒ ε − rI = 5 × I′  ⇒ 12 − r(2/5) = 10 ⇒ 2/5r = 2 ⇒ r = 0/8Ω  B

 ε = 12V 5Ω 20Ω
AI  I′ 

 I′′ = 0/5A  
r

5Ω 20Ωε = 12V r
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 ؟ گيري كرده است يك از نقاط مشخص شده در شكل زير عقربة مغناطيسي درست جهت در كدام .67
1 A  
2 B 
3 C 
4 D 

    1 گزينهٔ صحيح
دانيد جهت عقربـة مغناطيسـي در هـر     طور كه مي همان
جهت با خطوط ميدان مغناطيسـي در آن نقطـه    هم  نقطه
ربـا تنهـا در    ميدان اطراف آهن با توجه به خطوط. است
گيـري   جهـت . (گيري عقربه درست اسـت  جهت Aنقطة 

     ) ها در شكل رسم شده است درست ساير عقربه

در لحظة نشان . مطابق شكل ذرة بارداري در ميدان مغناطيسي يكنواختي در حال حركت است .68
 ند نيوتون بوده و به كدام جهت است؟داده شده بزرگي نيروي وارد بر بار چ

 
1 5√3 × 10ିଷ 3√5 2  سو ، برون × 10ିଷ سو ، درون 
3 5 × 10ିଷ 5 4    سو ، برون × 10ିଷ سو ، درون 

    4 گزينهٔ صحيح
1-  F = |q|vBsinθ = (5 × 10−6) × (105) × (200 × 10−4) × sin150° = 5 × 10−3N

  

  .سو است با توجه به قاعدة دست راست اين نيرو درون -2

vሬ⃗ = 105m/s q = 5μC
Bሬሬ⃗ = 200G

30° 

NS B AC D

NSC B A
D
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از تغييرات زير  چه تعدادبا . مطابق شكل، حلقة رسانايي در كنار سيم حامل جرياني قرار دارد .69
 شود؟ جريان القايي ساعتگردي در حلقه ايجاد مي

  .حلقه را به سيم نزديك كنيم) الف
  .ضي تبديل شودحلقه را در محل خود فشرده كنيم تا به بي) ب
  .جريان عبوري از سيم را كاهش دهيم) پ
  .سيم را از حلقه دور كنيم) ت

 
1 1    2 2 
3 3    4 4 

    3 گزينهٔ صحيح
با توجه به قاعدة دست راسـت ايـن ميـدان    . بينيم ميدان سيم در محل حلقه چگونه است ابتدا مي -1

كند و اين  سويي در حلقه ايجاد مي ساعتگرد هم ميدان درون (′I)القايي چنين جريان  هم. سوست درون
هـا   دهد كه شار گذرنده از حلقه كم شود، حالا به بررسي همـة گزينـه   وضعيت تنها در زماني روي مي

  :پردازيم مي

 
  )ول نيستقابل قب(يابد،  با نزديك شدن حلقه به سيم شار افزايش مي: الف -2
  )قابل قبول. (شود با تبديل دايره به بيضي سطح حلقه و در نتيجه شار كم مي: ب
  )قابل قبول. (شود و در نتيجه شار گذرنده از حلقه كم مي Bميدان  ،با كاهش جريان: پ
  )قابل قبول. (شود و در نتيجه شار گذرنده از حلقه كم مي Bبا دور كردن سيم از حلقه، ميدان : ت

I I′ BB′

I 
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كل زير چنانچه آمپرسنج عبور جرياني در ش .70
را نشان دهـد، مجمـوع تـوان     𝟐𝐀به بزرگي 

  ها چند وات است؟ مصرفي مقاومت
1 4  2 5/15  
3 16  4 25/22 

    3 گزينهٔ صحيح
كه با نگاه بـه مراحـل زيـر     ممكن است بگوييد اين مسأله به تركيب مقاومتها مربوط است؛ در صورتي

  .شود بسيار ساده حل مي
)  :قانون بقاي انرژي در مدار -1 ها كننده (تلف  ها كننده مصرف توان  = ها مقاومت                               ⇓                                                  توان مولد(ها) = توان    توان باتري 
Pفرمول عمومي توان به صـورت  : فرمول توان -2 = VI       تري اسـت بنـابراين كـافي اسـت تـوان بـا

مولدP  .محاسبه شود = VI = (ε − rI)I = (10 − 1 × 2) × 2 = 16W  
  .ها هم همين مقدار بايد باشد بنابراين توان مصرفي مجموع مقاومت

 𝟐𝛀باتري كـه مقاومـت درونـي آن    است را به دو سر يك  𝟐𝛀رئوستايي كه مقاومت اولية آن  .71
رئوستا را چند اهـم تغييـر    مقاومت. شود مي 𝟓𝐕دو سر باتري  اختلاف پتانسيل. بنديم است، مي

 درصد افزايش يابد؟ 20دهيم تا اختلاف پتانسيل دو سر باتري 
1 1Ω 1 2  .دهيم كاهشΩ 0/5 3  .دهيم افزايشΩ 0/5 4  .دهيم كاهشΩ افزايش دهيم. 

     2 گزينهٔ صحيح
V  .ير استفاده كنيمهاي ز توانيم از فرمول براي اختلاف پتانسيل دو سر باتري مي = ε − rI = ε  R r+R  

1-   V = ε  R r+R ∶ ቐVଵ = 5 = ε  2 2+2                 Vଶ = 1/2Vଵ = 6 = ε  R′ R′+2  
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ تقسيم دو رابطه   5  6 =  1  2  R′ R′+2 ⇒  5  6 = R′+22R′ ⇒ 4R′ = 12 ⇒ R′ = 3Ω  

ΔR .) مقاومت رئوستا افزايش يافته است(  -2 = R′ − R = 3 − 2 = 1Ω  

R 1Ω 
r = 1Ω  ε = 10V  R RA 
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مقاومـت معـادل بـين دو     ،𝐊در شكل پس از بستن كليد  .72
هـاي بـه    كلية مقاومـت (شود؟  چند برابر مي 𝐁و  𝐀نقطة 

 .)كار رفته در شكل با هم برابرند
1  3  2    2  5  4   
3  32  33    4  4  5   

    3 گزينهٔ صحيح
هـا و محاسـبات روي    گـذاري گـره   به نام. كنيم اب ميمقاومت معادل را حس Kقبل از بستن كليد  -1

 :شكل دقت كنيد

 ⇒ RT =  3  2 R  
  :با بستن كليد داريم -2

 ⇒ RTᇱ = R + ( 1  R +  1  5  6 R)ିଵ =  16  11 R  
3-   RT′RT =  16  11 R 3  2 R =  32  33   

A
B

R C
B B B

DD
R  R  3 ⇒ B

R R3RD D
حذف به دليل اتصال كوتاه

A C DR2 56 R
 R  2 

A
B

2R
R C

B B B
DDR  R  3 ⇒ B

A R 2R DR3R
C R B

R  R 3R
 2  3 R R23 R A⇒

A
B

K
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ميـدان  . گـذرد  مـي  𝟖𝐀حلقـه دارد، جريـان    25متر طول آن  از يك سيملوله كه در هر سانتي .73
𝛍𝟎)مغناطيسي اين سيملوله در داخل آن چند تسلا است؟  = 𝟏𝟐/𝟓 × 𝟏𝟎ି𝟕𝐓. 𝐦/𝐀)   

1 5 × 10ିଷ   2 2/5 × 10ିଷ  3 5 × 10ିଶ  4 2/5 × 10ିଶ 
B    4 گزينهٔ صحيح = μ0NI ℓ     N  ℓ ୀଶହ×ଵ଴଴   ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ 12/5 × 10ି଻ × 25 × 100 × 8 = 25 × 10ିଷT = 2/5 × 10ିଶT  

غربـي قـرار    -در راستاي شـرقي  𝟎/𝟓𝐦مطابق شكل سيمي به طول  .74
اگـر ميـدان   . دهـد  را نشان مـي  𝟎/𝟐𝟓𝐍گرفته است و هر نيروسنج 

وجود آوريم، و به سمت شمال در فضا به  𝟎/𝟐𝐓مغناطيسي به شدت 
  را نشان دهد؟ 𝟎/𝟐𝐍از سيم چه جرياني عبور كند تا هر نيروسنج 

1 4A 4 2    از غرب به شرقA از شرق به غرب 
3 1A 1 4    از غرب به شرقA از شرق به غرب 

    3 گزينهٔ صحيح
ــنج-1 ــدا نيروس ــيم رادر ابت ــا وزن س ه

بــراي اينكــه هــر . كننــد گيــري مــي انــدازه
ــر 0/05Nنيروســنج  ــد،  كمت را نشــان ده

مجموعاً از نيرويي كه دو نيروسنج به سـيم  
بـراي  . شود كاسته مي 0/1Nكنند،  وارد مي

حفــظ تعــادل بايســتي نيــروي مغناطيســي 
بـه سـيم اثـر     0/1Nبالاسويي بـه بزرگـي   

 .كرده باشد
  

 
FB  )الف -2 = IℓB sinθ  ⇒ 0/1 = I × 0/5 × 0/2 × 1  ⇒ I = 1A   
، )سـو اسـت   ميـدان درون (اثر كند با توجه به قاعدة دست راست، براي اينكه نيروي بالاسو به سيم ) ب

 .جهت جريان بايد از غرب به شرق باشد

BFB
I شرق

شمال

غرب

جنوب

بعد از عبور جريان W = 0/5N
 Tଵ = 0/2N Tଶ = 0/2N FB = 0/1N 

قبل از عبور جريان W = 0/5N 

 Tଵ = 0/25N  Tଶ = 0/25N
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اي كـه شـار گذرنـده از قـاب      در يك مولد جريان متناوب، حداقل فاصلة زماني بين دو لحظه .75
𝐭اگر در . ثانيه است 4/0شود، برابر  فر ميص = شار گذرنده از قـاب بيشـينه باشـد، كـدام      𝟎

 نمودار براي اين مولد درست است؟
1

   

2

   
3

   

4

  
    1 گزينهٔ صحيح

  
  :با توجه به نمودارهاي القا

   = T  4 حداقل فاصلة زماني بين صفر بودن تا اكسترمم بودن شار -1
   = T  2 حداقل فاصلة زماني بين دو حالتي كه شار صفر يا دو حالتي كه شار اكسترمم است  -2

  :با توجه به فرض مسئله داريم
= T  2   )الف 0/4 ⇒ T = 0/8(s)   

  :رسم نمودار جريان) پ  :رسم نمودار شار) ب

 
t(s)0/2

I(A)
t(s)0/2

ΦmaxΦ(Wb)
−Φmax

t(s)0/2I(A)
t(s)0/2Φ(Wb)

I(A)
t(s)0/2 t(s)0/2

Φ(Wb)
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 شماره
  حیطه  زیرواحد یادگیری  واحد یادگیری  فصل سوال

    شناختی

تبدیل / ها  ها به یون تبدیل اتم/  ساختار اتم  کیهان زادگاه الفبای هستی: ۱فصل  ۷۶
 ها مولکولها به  اتم

ترکیب / ها  ها به یون تبدیل اتم
 مقدماتی یونی دوتایی

 

 آب، آهنگ زندگی: ۳فصل  ۷۷
محلول و مقدار / همراهان ناپیدای آب / مقدمه 

) مولار(غلظت مولی / قسمت در میلیون / ها  شونده حل
 شوند؟ ها به یک اندازه در آب حل می آیا نمک/ 

 ماتیمقد های چندتایی گذاری ترکیب نام
 

/ های شیمیایی و قانون پایستگی جرم واکنش ردّپای گازها در زندگی: ۲فصل  ۷۸ 
 مقدماتی ها موازنه کردن واکنش های شیمیایی موازنه کردن معادله واکنش

 

تولید آمونیاک، / از هر گاز چقدر؟ / رفتار گازها  ردّپای گازها در زندگی: ۲فصل  ۷۹ 
 تکاربردی از واکنش گازها در صنع

قانون / گازها  STPشرایط 
 مقدماتی آووگادرو

 

 ردّپای گازها در زندگی: ۲فصل  ۸۰
/ ای  اثر گلخانه/ آوریم؟  چه بر سر هواکره می

/ شیمی سبز، راهی برای محافظت از هواکره 
 اوزون، دگرشکلی از اکسیژن در هواکره

 مقدماتی ها سوخت/ شیمی سبز 
 

/ جرم اتمی عنصرها / بندی عنصرها  طبقه هستیکیهان زادگاه الفبای : ۱فصل  ۸۱
 ها از روی جرم آنها شمارش ذره

بندی عنصرها با جدول  طبقه
 مقدماتی ای دوره

 

 کیهان زادگاه الفبای هستی: ۱فصل  ۸۲ 
نشر نور و طیف نشری / نور، کلید شناخت جهان 

ها و  ها در لایه توزیع الکترون/ ساختار اتم / 
 الکترونی اتمآرایش / ها  زیرلایه

 مقدماتی طیف نشری خطی هیدروژن
 

/ جرم اتمی عنصرها / بندی عنصرها  طبقه کیهان زادگاه الفبای هستی: ۱فصل  ۸۳ 
 مقدماتی های آنها ذرات زیراتمی و ویژگی ها از روی جرم آنها شمارش ذره

 

/  جرم اتمی عنصرها/ بندی عنصرها  طبقه کیهان زادگاه الفبای هستی: ۱فصل  ۸۴ 
 مقدماتی تبدیل جرم به مول و بالعکس ها از روی جرم آنها شمارش ذره

 

/ جرم اتمی عنصرها / بندی عنصرها  طبقه کیهان زادگاه الفبای هستی: ۱فصل  ۸۵
 مقدماتی های آنها ذرات زیراتمی و ویژگی ها از روی جرم آنها شمارش ذره

 

اکسیژن گازی / عجونی ارزشمند هوا م/ مقدمه  ردّپای گازها در زندگی: ۲فصل  ۸۶ 
 مقدماتی های آن هواکره و ویژگی پذیر در هواکره واکنش

 

اکسیدها در / ترکیب اکسیژن با فلزها و نافلزها ردّپای گازها در زندگی: ۲فصل  ۸۷ 
 رفتار اکسیدهای فلزی و نافلزی/ های سوختن فراورده

های  واکنش سوختن و فرآورده
 مقدماتی آن

 

اکسیژن گازی / هوا معجونی ارزشمند / مقدمه  ردّپای گازها در زندگی: ۲فصل  ۸۸
 مقدماتی اکسیژن در هواکره پذیر در هواکره واکنش

 

تولید آمونیاک، / از هر گاز چقدر؟ / رفتار گازها  ردّپای گازها در زندگی: ۲فصل  ۸۹
 مقدماتی استوکیومتری حجمی در گازها کاربردی از واکنش گازها در صنعت

 

 آب، آهنگ زندگی: ۳فصل  ۹۰ 
محلول و مقدار / همراهان ناپیدای آب / مقدمه 
غلظت مولی / قسمت در میلیون / ها  شونده حل

 شوند؟ ها به یک اندازه در آب حل می آیا نمک) / مولار(
استخراج منیزیم و نمک خوراکی 

 مقدماتی از آب دریا
 

  / شوند؟  ب حل میآیا گازها هم در آ آب، آهنگ زندگی: ۳فصل   ۹۱
 ردپای آب در زندگی

اثر فشار بر انحلال (قانون هنری 
 مقدماتی )گازها در آب

 

 آب، آهنگ زندگی: ۳فصل   ۹۲
محلول و مقدار / همراهان ناپیدای آب / مقدمه 
غلظت مولی / قسمت در میلیون / ها  شونده حل

 شوند؟ ها به یک اندازه در آب حل می آیا نمک) / مولار(
 مقدماتی )مولار(مولی غلظت 

 

 آب، آهنگ زندگی: ۳فصل   ۹۳
محلول و مقدار / همراهان ناپیدای آب / مقدمه 
غلظت مولی / قسمت در میلیون / ها  شونده حل

 شوند؟ ها به یک اندازه در آب حل می آیا نمک) / مولار(
 مقدماتی های چندتایی گذاری ترکیب نام

 

    .س نما͕درا لم برای مشاهده فیلم روش حل، 

  مهداد ملاصالحی یجناب آقا: شیمیسرگروه دپارتمان 
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 شماره
  حیطه  زیرواحد یادگیری  واحد یادگیری  فصل سوال

    شناختی

 آب، آهنگ زندگی: ۳فصل  ۹۴
محلول و مقدار / همراهان ناپیدای آب / مقدمه 
غلظت مولی / قسمت در میلیون / ها  شونده حل

 شوند؟ دازه در آب حل میها به یک ان آیا نمک) / مولار(
های موجود در آب و  یون

 مقدماتی شناسایی آنها
 

 آب، آهنگ زندگی: ۳فصل  ۹۵
محلول و مقدار / همراهان ناپیدای آب / مقدمه 
غلظت مولی / قسمت در میلیون / ها  شونده حل

 شوند؟ ها به یک اندازه در آب حل می آیا نمک) / مولار(
 مقدماتی )مولار(غلظت مولی 

 

 مقدماتی ها و نامگذاری آنها آلکان ها نامگذاری آلکان/ ها  آلکان/ کربن / نفت  قدر هدایای زمینی را بدانیم: ۱فصل  ۹۶
 

 قدر هدایای زمینی را بدانیم: ۱فصل  ۹۷
/ شوند؟  عنصرها به چه شکلی در طبیعت یافت می

/ های اعماق دریا  گنج/ ها  دنیای واقعی واکنش
 محیط زیست و جامعهجریان فلز بین 

درصد خلوص و بازده درصدی در 
 مقدماتی استوکیومتری

 

 مقدماتی ها و نامگذاری آنها آلکان ها نامگذاری آلکان/ ها  آلکان/ کربن / نفت  قدر هدایای زمینی را بدانیم: ۱فصل  ۹۸ 
 

استری  واکنش/ ها و اسیدها  الکل/ استرها  پلی ناپذیر پوشاک، نیازی پایان: ۳فصل  ۹۹ 
 مقدماتی ها و اسیدها الکل شدن

 

/ پذیر  پلیمرها، ماندگار یا تخریب/ آمیدها  پلی ناپذیر پوشاک، نیازی پایان: ۳فصل  ۱۰۰
 مقدماتی آمیدها پلی پلیمر سبز

 

پلیمری / ها  مولکول الیاف و درشت/ مقدمه  ناپذیر پوشاک، نیازی پایان: ۳فصل  ۱۰۱
 قدماتیم پلیمری شدن )بسپارش(شدن 

 

/ پذیر  پلیمرها، ماندگار یا تخریب/ آمیدها  پلی ناپذیر پوشاک، نیازی پایان: ۳فصل  ۱۰۲
 مقدماتی آمیدها پلی پلیمر سبز

 

 قدر هدایای زمینی را بدانیم: ۱فصل  ۱۰۳
الگوها و روندها در رفتار مواد و / مقدمه 
دنیایی / رفتار عنصرها و شعاع اتم / عنصرها 

 dرهای دسته رنگی با عنص
 مقدماتی رفتار عنصرها و شعاع اتم

 

 قدر هدایای زمینی را بدانیم: ۱فصل  ۱۰۴
/ شوند؟  عنصرها به چه شکلی در طبیعت یافت می

/ های اعماق دریا  گنج/ ها  دنیای واقعی واکنش
 جریان فلز بین محیط زیست و جامعه

های فلزی در یک  شناسایی یون
 مقدماتی ی فلزاتپذیر  مقایسه واکنش/ نمونه 

 

 قدر هدایای زمینی را بدانیم: ۱فصل  ۱۰۵
الگوها و روندها در رفتار مواد و / مقدمه 
دنیایی / رفتار عنصرها و شعاع اتم / عنصرها 

 dرنگی با عنصرهای دسته 
 مقدماتی رفتار عنصرها و شعاع اتم

 

 در پی غذای سالم: ۲فصل  ۱۰۶
آنتالپی  /آنتالپی، همان محتوای انرژی است 

آنتالپی پیوند، راهی برای / پیوند و میانگین آن 
 واکنش ΔHتع͔ن 

 مقدماتی آنتالپی پیوند و میانگین آن
 

ها،  پذیری گرمای واکنش جمع/ آنتالپی سوختن  در پی غذای سالم: ۲فصل  ۱۰۷
 مقدماتی با قانون هس ∆Hمحاسبه  قانون هس

 

های  گرما در واکنش/ نرژی گرمایی جاری شدن ا در پی غذای سالم: ۲فصل  ۱۰۸
 مقدماتی های شیمیایی گرما در واکنش )گرماشیمی(شیمیایی 

 

 در پی غذای سالم: ۲فصل   ۱۰۹
آنتالپی / آنتالپی، همان محتوای انرژی است 

آنتالپی پیوند، راهی برای / پیوند و میانگین آن 
 واکنش ΔHتع͔ن 

 مقدماتی آنتالپی و مفهوم آن
 

 در پی غذای سالم: ۲فصل   ۱۱۰
آنتالپی / آنتالپی، همان محتوای انرژی است 

آنتالپی پیوند، راهی برای / پیوند و میانگین آن 
 واکنش ΔHتع͔ن 

های عاملی آلدهیدی و  گروه
 مقدماتی کتونی

 

    .را لمس نما͕د برای مشاهده فیلم روش حل، 

  مهداد ملاصالحی یجناب آقا: شیمیسرگروه دپارتمان 
  

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/52847.mp4
https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/52848.mp4
https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/26158.mp4
https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/26147.mp4
https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/52855.mp4
https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/26157.mp4
https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/26156.mp4
https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/52856.mp4
https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/32566.mp4
https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/52864.mp4
https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/10511.mp4
https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/52852.mp4
https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/29267.mp4
https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/48849.mp4
https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/25392.mp4
https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/52865.mp4
https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/41962.mp4


  54

 كدام يون، مانند آرايش الكتروني گاز نجيب دوره دوم است؟ الكترونيآرايش  .76
1 Znଶା   2 O2−   3 Clି   4 K+ 

    2 گزينهٔ صحيح
:Znଶା  :باشد مي  Ne10گاز نجيب تناوب دوم،  [ Ar]3dଵ଴ଵ଼   O2−: [ He]2 2s2 2p6 ≡ [ Ne]10   Clି: [ Ne]ଵ଴ 3sଶ 3p଺ ≡ [ Ar]ଵ଼   K+: [ Ne]10 3s2 3p6 ≡ [ Ar]18   

 (𝐈𝐈𝐈)هـر مـول كـروم     هـاي  هاي سازندة هر مول آمونيوم فسفات با شمار اتم شمار اتم تفاوت .77
  هاي يك مول از كدام دو تركيب است؟ سولفات برابر تفاوت شمار اتم

  آمونيوم سولفات -روي سولفات 2  باريم هيدروكسيد -آمونيوم كلريد 1
 كلريد) II(قلع  -كربنات) I(مس  4  كلسيم نيترات -م هيدروكسيدآلوميني 3

    4 گزينهٔ صحيح
 هاي هر مـول آمونيـوم فسـفات    سولفات با شمار اتم (III)كروم هاي سازندة هر مول  تفاوت شمار اتم

كلريـد برابـر    (II)اي قلع ه شمار اتم و كربنات (I)هاي مس  است كه اين با تفاوت شمار اتم 3 برابر
 .است

  ها شمار اتم  فرمول شيميايي  نام تركيب
  ଷPOସ  20(NHସ)  آمونيوم فسفات

  Crଶ(SOସ)ଷ   17سولفات (III)كروم 
  NHସCl  6  آمونيوم كلريد

  Ba(OH)ଶ   5  باريم هيدروكسيد
  ZnSOସ  6  روي سولفات

  2SO4  15(NH4)   آمونيوم سولفات
  Al(OH)ଷ  7  آلومينيم هيدروكسيد

  Ca(NOଷ)ଶ  9  كلسيم نيترات
Cuଶكربنات (I)مس  COଷ  6  
  SnClଶ 3كلريد (II)قلع 
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𝐂𝐇𝟒(𝐠) :در معادله واكنش .78 + 𝐍𝐇𝟑(𝐠) + 𝐎𝟐(𝐠) → 𝐇𝐂𝐍(𝐠) + 𝐇𝟐𝐎(𝐠)  
  گونه با يكديگر برابر است؟پس از موازنه، ضريب استوكيومتري چند

1 5   2 2  
3 3   4 4 

CHସ(g)    3 گزينهٔ صحيح + NHଷ(g) + Oଶ(g) → HCN(g) + HଶO(g)  
سـپس اتـم   . دهيم قرار مي 1ضريب  HCNو  CHସكنيم و براي  ابتدا با اتم كربن موازنه را شروع مي N  براي  1را با گذاشتنNHଷ اتم  7چپ حالا در سمت . كنيم موازنه ميH   3داريم و با يك ضـريب 

  .كنيم را موازنه مي آن H2Oبراي 
هـاي   ضـريب بعد همـه  . گذاريم در سمت چپ مي O2براي   2  3 پردازيم و يك ضريب  مي Oسپس به 

1CH4(g)  :كنيم ضرب مي 2معادله را در  + 1NH3(g) +  3  2 O2(g) → 1HCN(g) + 3H2O(g)  

2CHସ(g) + 2NHଷ(g) + 3Oଶ(g) → 2HCN + 6HଶO  
 .هاي سه تركيب با هم برابر است و به اين ترتيب ضريب

.𝐠جـرم مـولي آن چنـد    . گـرم اسـت   4در شرايط اسـتاندارد،   گازيليتر از  8/2جرم  .79 𝐦𝐨𝐥ି𝟏 
  است؟

1 8    2 16  
3 32    4 64  

    3 گزينهٔ صحيح
ليتـر را   4/22حجمي معادل ) STP(در شرايط استاندارد ) G(يك مول از هر گازي  كه اينبا توجه به 
?  :كند، داريم اشغال مي g. molିଵ = 22/4LG1molG × 4gG2/8LG = 32g. molିଵ  
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كدام گزينه جاهاي . ارائه داده است اكسيد دي كربنكارهايي براي كاهش ردپاي  شكل زير راه .80
  كند؟ پر مي درستي بهخالي را 

 
   MgOبه  COଶتبديل  -ايجاد كمربندهاي سبز در شهرها 1
  استفاده از سوخت سبز -با كيفيت بسيار خوبو سوخت توليد خودرو  2
  MgCOଷبه  COଶتبديل  -سوخت ارزان عنوان بهسنگ  استفاده از زغال 3
 .دارد Nو  C، Hتوليد سوختي كه در ساختار خود  - ايجاد كمربندهاي سبز در شهرها 4

    2 گزينهٔ صحيح
  :هاي نادرست بررسي گزينه

COଶ(g)  :شود ميتبديل  MgCOଷطبق معادلة زير به  COଶ: »1« گزينة + MgO(s)             ሱ⎯⎯ሮ MgCOଷ(s)  
  .شود حاصل مي COଶسنگ،  از سوزاندن زغال: »3«گزينة 
سوختي كـه در سـاختار   . استفاده از سوخت سبز است ،COଶهاي كاهش ردپاي  يكي از راه: »4«گزينة 

  .نيز دارد) O( اكسيژن، هيدروژنخود علاوه بر كربن و 

كه در  اند به طوري مرتب شدهاتمي ..........  افزايش براساس ياي امروز جدول دوره عنصرها در .81
 .شود خواص عنصرها به طور مشابه تكرار مي.......... هر 
 دوره -جرم 4  دوره -عدد 3  روهگ -عدد 2  گروه -جرم 1

    3 گزينهٔ صحيح

بهCOଶتبديل CaCOଷ اكسيد دي كربندفن كردن

   COଶكاهش ردپاي 

........... ...........
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 است؟ نادرستدر روند ايجاد طيف نشري خطي اتم هيدروژن، كدام گزينه  .82
nانتقال الكتروني از  1 = nبه  3 =  .شود به رنگ بنفش مي 410nmباعث انتشار نور با طول موج  2
  .هاي رنگي از هم كمتر است طيف مرئي، فاصله خط) تر كوتاهطول موج (تر  در ناحية پر انرژي 2
nانتقال الكتروني از  3 = nبه  6 = باعث توليد نور مرئي با بيشترين انرژي در ميان پرتوهـاي   2

 .مرئي خواهد شد
nهايي كه از  فقط الكترون 4 = nتا  6 = nبه  3 =  .كنند شوند، نور مرئي نشر مي جا مي جابه 2

    1 گزينهٔ صحيح
هـا   بقية گزينـه . كند و رنگ قرمز ايجاد مي (656nm)ترين طول موج انتقال از لايه سوم به دوم، بلند

  .اند درست بيان شده
هـاي ايـن    تعداد الكترون. است 41ها برابر  ها و پروتون اختلاف تعداد نوترون 𝐗𝟐− 𝟐𝟎𝟗در يون  .83

 يون، كدام است؟
1 84  2 86  3 125  4 127  

    2 گزينهٔ صحيح
  :ه شده، داريمبا توجه به عدد جرمي داد

e = Z + 2 → e = 84 + 2 = 86  

 ×   −1 ൜P + N = 209N − P = 412P = 168 P = 84
  

هـاي هيـدروژن موجـود در     مول گاز اكسيژن چند برابر تعداد اتم 20هاي موجود در  تعداد اتم .84
𝐂𝟑𝐇𝟖( (𝐂: پروپان( گرم گاز پروپان است؟ 22 = 𝟏𝟐 , 𝐇 = 𝟏: 𝐠. 𝐦𝐨𝐥ି𝟏)   
1 5  2 10  3 15  4 20   

    2 گزينهٔ صحيح
?  :گازي دو اتمي است (Oଶ)بايد توجه داشت اكسيژن  O اتم  = 20molOଶ × 2mol O 1اتمmol O2 = 40mol O اتم  

.44gجرم مولكولي برابر  C3H8پروپان با فرمول  molିଵ دارد:  ? H اتم  = 22gC3H8 × 1mol C3H844g C3H8 × 8mol H1اتمmol C3H8 = 4mol H اتم  
ها اتم نسبت تعداد  = 40mol 4اتمmol اتم = 10  
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اگـر عـدد   . ها با هـم برابـر اسـت    نوتروننيز تعداد ها و  تعداد الكترون +𝐘𝟐و  𝐗ିهاي  در يون .85
 كدام است؟ 𝐗باشد، عدد جرمي اتم  137برابر  𝐘جرمي 

1 133  2 134  3 135  4 136 
    2 صحيح گزينهٔ 

ቊex  :توان نوشت الكترون دو اتم مي تبادلبا توجه به  = Zx + 1ey = Zy − 2  ex = ey ⇒ Zx + 1 = Zy − 2 ⇒ Zx = Zy − 3  
N୶)هاي دو اتم  با توجه به مساوي بودن تعداد نوترون = N୷)  و اينكه اتمY    سه پروتـون بيشـتر از

Zx  :سه واحد بيشتر است Xاز اتم  Yرمي اتم توان گفت عدد ج مي دارد Xاتم  + Nxᇣᇧᇤᇧᇥx عدد جرمي = (Zy + Ny)ᇣᇧᇧᇤᇧᇧᇥy عدد جرمي − 3  
⇒ Z୶ + N୶ᇣᇧᇤᇧᇥ୶ عدد جرمي = 137 − 3 = 134   

 هاي زير، در مورد هواكره و اجزاي سازندة آن درست است؟ چه تعداد از جمله .86
  آب را يافت توان بخار كيلومتري از سطح زمين، مي 50تا ارتفاع.  
 شود هاي آزاد ديده مي ها و اتم هاي هواكره تنها مولكول در لايه.  
 اي بودن آن پي برد توان به لايه از روند تغيير دما در هواكره، نمي.  
  باشد كيلومتر مي 6ارتفاع لاية تروپوسفر حدود. 

  1 2    صفر 1
3 2    4 3 

    1 گزينهٔ صحيح
  .كيلومتري از سطح زمين وجود دارد 25ب در لايه نزديك به زمين و نهايتاً تا بخار آ. جملة اول نادرست است
  .ها وجود دارد ها و اتم هاي مثبت تك اتمي و چند اتمي هم در كنار مولكول انواع يون. جملة دوم نادرست است

  .اي بودن آن است روند تغيير دما در هواكره، دليل بر لايه. جملة سوم نادرست است
  .كيلومتر ارتفاع دارد 5/11لاية تروپوسفر حدود . رم نادرست استجملة چها
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 ترين كلمات براي پر كردن جاهاي خالي آمده است؟ در كدام گزينه، به ترتيب مناسب .87
  .برابر اكسيژن است 200بيش از .......... ميل تركيبي هموگلوبين خون با گاز ) آ

نيـز  .......... و بخـار آب،   𝐂𝐎𝟐وه بـر  سنگ در حضور اكسيژن كـافي، عـلا   در سوختن زغال) ب
  .شود توليد مي

 .سوزند فلزها در شرايط مناسب با گاز اكسيژن مي) .......... پ
 همه -SOଷ -اكسيد كربن دي 2  برخي -SOଶ -اكسيد كربن دي 1
 برخي -SOଶ -كربن مونوكسيد 4  همه -SOଷ -كربن مونوكسيد 3

    4 گزينهٔ صحيح
  .برابر اكسيژن است 200ل تركيبي هموگلوبين خون با گاز كربن مونوكسيد، بيش از مي) آ
  .شود توليد مي SOଶو  COଶ ،H2Oسنگ  از سوختن زغال) ب
 .سوزند فلزها در شرايط مناسب، با گاز اكسيژن مي برخي) پ

ح زمـين بـه   را بر حسب ارتفاع از سـط  تروپوسفركدام نمودار، درصد حجمي گاز اكسيژن در  .88
 دهد؟ درستي نشان مي

1 

  

2   

3 

  

4   

    1 گزينهٔ صحيح
% 21شود؛ اما درصد حجمي گاز اكسيژن در اين فشـار كـم، همـان     با افزايش ارتفاع، فشار هوا كم مي

  .كند با افزايش ارتفاع تغيير نمي اكسيژن پس درصد حجمي. است

درصد حجمي
  Oଶگاز 

ارتفاع

درصد حجمي
 Oଶگاز

ارتفاع

درصد حجمي
  Oଶگاز 

ارتفاع

درصد حجمي
 Oଶازگ

ارتفاع
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صورت ناقص مطابق معادلـة موازنـه نشـده زيـر      گرم گاز متان كه به 320حاصل از سوختن  𝐂𝐎حجم گاز  .89
.𝟏/𝟐𝐠سوزد، به تقريب چند ليتر است؟ چگالي گاز كربن مونوكسيد در شرايط آزمايش  مي 𝐋ି𝟏 است. 𝐂𝐇𝟒(𝐠) + 𝐎𝟐(𝐠) → 𝐂𝐎(𝐠) + 𝐇𝟐𝐎(𝐠)    (𝐂 = 𝟏𝟐, 𝐇 = 𝟏, 𝐎 = 𝟏𝟔 𝐠. 𝐦𝐨𝐥ି𝟏)  
1 7/466  2 4/523  3 6/584  4 9/263 

2CHସ(g)    1 گزينهٔ صحيح + 3Oଶ(g) → 2CO(g) + 4HଶO(g)  ? LCO = 320g CH4 × 1mol CH416g CH4 × 2mol CO2mol CH4 × 28g CO1mol CO × 1L CO1/2g CO = 466/7L CO  
 است؟ نادرستكدام عبارت،  .90

  .گرم سديم كلريد وجود دارد 9/0درصد،  9/0گرم محلول استريل سديم كلريد  100در  1
  .ها در آب است ها و مولكول آب دريا، مخلوطي همگن از انواع يون 2
  .يكي از منابع مهم تهيه فلز منيزيم، آب درياست 3
گرم از آن  گرم محلول، چند ميلي 100دهد كه در  نشان مي ،ppmبرحسب  غلظت يون فلوئوريد 4

  .يون وجود دارد

گـرم محلـول،    1000گرم محلول، چند گرم از يك مـاده يـا در   1000,000دهد كه در  نشان مي ppm    4 گزينهٔ صحيح
  :زيرا. گرم از آن ماده وجود دارد ميلي چند 

ppm  :ماده باشد، پس گرم ميلي 1از يك محلول  1000gاگر در  = 10−3g1000g × 10଺ = 1ppm   
  يابد؟ برحسب فشار در دماي ثابت، با شيب كندتري، افزايش مي پذيري انحلالبراي كدام گاز، نمودار  .91

1 NO  2 COଶ   3 O2   4 N2   

    4 گزينهٔ صحيح
برحسـب   N2 پـذيري  لانحلاكتاب درسي مشخص است نمودار  115كه در نمودار صفحة  گونه همان

  .يابد فشار در دماي ثابت با شيب كندتري نسبت به ساير گازها، افزايش مي
دهد ولـي   با آب واكنش مي COଶاست، زيرا  تر بيش NOنيز از گاز  COଶگاز  پذيري انحلالدر ضمن  NO دهد در هنگام انحلال در آب، با آن واكنش نمي.  
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.𝟏/𝟏𝐠گرم آب خالص محلولي با چگالي  102يد در گرم سديم هيدروكس 8از انحلال  .92 𝐦𝐋ି𝟏 
𝐍𝐚) غلظت اين محلول چند مول بر ليتر است؟. سازيم مي = 𝟐𝟑 , 𝐎 = 𝟏𝟔 , 𝐇 = 𝟏 𝐠. 𝐦𝐨𝐥ି𝟏)  
1 2/0  2 2  3 4/0  4 4  

    2 گزينهٔ صحيح
جرم محلول = جرم حلال + شونده حل جرم  ⇒ جرم محلول = 102 + 8 = 110g  d =  m  V ⇒ 1/1 = 110g V ⇒ V (محلول) = 100mL = 0/1L  ? mol NaOH = 8g NaOH × 1mol NaOH40g NaOH = 0/2mol NaOH  
غلظت مولار = 0/2mol0/1L = 2mol. L−1  

 ؟اند شدهگذاري  نام نادرستيهاي زير به  چند مورد از تركيب .93
  سولفيد (𝐈)نقره : 𝐀𝐠𝟐𝐒) ب  اكسيد (𝐈𝐈)مس : 𝐂𝐮𝟐𝐎) آ
  فلوئوريد آلومينيم تري: 𝐀𝐥𝐅𝟑) ت  اكسيد نيتروژن دي: 𝐍𝟐𝐎) پ
 ليتيم نيترات: 𝐋𝐢𝐍𝐎𝟑) ج  آمونيوم كربنات: 𝟐𝐂𝐎𝟑(𝐍𝐇𝟒)) ث
1 1  2 2  3 3  4 4  

    4 گزينهٔ صحيح
  نقره سولفيد. نادرست) ب  اكسيد) I(مس . نادرست) آ
  آلومينيم فلوئوريد. تنادرس) ت  نيتروژن مونوكسيد دي. نادرست) پ
  .درست) ج    .درست) ث

ها رسوب سـفيد رنـگ و    در يك نمونة آب، به ترتيب با كدام يون 𝐀𝐠ାو  𝐂𝐚𝟐ାهاي  كاتيون .94
 دهند؟ قابل شناسايي مي

  فسفات -نيترات 4  كلريد -فسفات 3  نيترات -كلريد 2  فسفات -كلريد 1

    3 گزينهٔ صحيح
  .دهد مي Caଷ(POସ)ଶرسوب سفيد رنگ كلسيم فسفات  (POସଷି)فات با يون فس Caଶାكاتيون 
  .دهد مي AgCl، رسوب سفيد رنگ نقره كلريد (Clି) كلريد با يون Agାكاتيون 
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درصد جرمي اين محلول چقدر . مول بر ليتر وجود دارد 5/0محلولي از كلسيم برميد با غلظت  .95
𝟓/𝟓است؟ چگالي محلول را   𝐠  𝐦𝐋  در نظر بگيريد. (𝐂𝐚 = 𝟒𝟎 , 𝐁𝐫 = 𝟖𝟎 𝐠. 𝐦𝐨𝐥ି𝟏)   

1 1/81   2 18/1   3 19/1   4 1/91   

CaBrଶ    1 گزينهٔ صحيح = 200 g. molିଵ  
?  :كه در يك ليتر محلول وجود دارد CaBrଶجرم   gCaBr2 = 0/5mol CaBr2 × 200gCaBr21mol CaBr2 = 100gCaBr2  

d  :كنيم سپس به كمك چگالي محلول، جرم محلول را محاسبه مي =  m  V ⇒ 5/5  g  mL =  Xg 1000mL ⇒ X = 5500 g محلول   
= درصد جرمي  جرم حل شونده

× جرم محلول 100 ⇒ = درصد جرمي 1005500 × 100 = %1/81  

 كدام عبارت، درست است؟  .96
  .شود يل ميگاز پروپان زودتر از گاز بوتان به مايع تبد 1
  .است CHଷتفاوت فرمول مولكولي پروپن با اتين، برابر  2
  .ها هستند و با يكديگر ايزومرند هاي درستي براي تركيبات آلكان متيل پنتان نام -3اتيل بوتان و  -2 3
 .است Cn−1H2n−2اتم كربن است، برابر  nتفاوت فرمول شيميايي مولكول متان با آلكاني كه داراي  4

    4 گزينهٔ صحيح
  .يابد و بوتان نقطة جوش بالاتري از پروپان دارد ها با افزايش جرم مولي افزايش مي نقطة جوش آلكان) 1
پروپن  ) 2 → آلكن → CnH2n → C3H6

اتين → آلكين → CnH2n−2 → C2H2ቑ → CH4 دارند تفاوت

  . متيل پنتان است -3ت آن اتيل بوتان صحيح نيست و نام درس -2نام ) 3

آلكان)4 → CnH2n+ 2   CH4 Cn−1H2n− 2  

1 2 
3 
4 5 
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. كنيم را به مقدار كافي به محلول نقره نيترات اضافه مي% 74گرم كلسيم كلريد با خلوص  15 .97
𝐂𝐚) چند مول رسوب تشكيل خواهد شد؟ = 𝟒𝟎, 𝐂𝐥 = 𝟑𝟓/𝟓: 𝐠. 𝐦𝐨𝐥ି𝟏) 𝐂𝐚𝐂𝐥𝟐(𝐚𝐪) + 𝟐𝐀𝐠𝐍𝐎𝟑(𝐚𝐪) → 𝟐𝐀𝐠𝐂𝐥(𝐬) + 𝐂𝐚(𝐍𝐎𝟑)𝟐(𝐚𝐪)  

1 1/0 2 36/0  3 18/0  4 2/0 
CaClଶ    4 گزينهٔ صحيح = 40 + 35/5 × 2 = 111g. molିଵ  ? mol AgCl = 15g CaClଶ ×  74 100 × 1mol CaCl2111g CaCl2 × 2mol AgCl1mol CaCl2 = 0/2mol AgCl  

 م آلكان زير چيست؟نا .98
 پنتامتيل هگزان-4،5،5، 4، 2 -اتيل -13
  پنتامتيل هگزان -5، 5، 4، 4، 2 -اتيل -2 2
  اتيل هگزان -4 -پنتامتيل -5، 3، 3، 2، 2 3
  پنتامتيل هگزان-3،3،5، 2، 2 -اتيل -44

    4 گزينهٔ صحيح
اگر بيش از يك زنجير كربني وجود داشـته باشـد آن   . كنيم بني را پيدا ميترين زنجير كر ابتدا طولاني

  .هاي فرعي را داشته باشد زنجيري زنجير اصلي است كه بيشترين تعداد شاخه

  
  .ها برسد كنيم كه كمترين شماره ممكن به شاخه گذاري مي از سمتي شروع به شماره

  :حالت دوم  :حالت اول

  
هـا را براسـاس    حـال شـاخه  . ها رسيده اسـت  تري به شاخه بينيد در حالت دوم شمارة كوچك گونه كه مي همان

  .كنيم حروف الفباي لاتين اولويت مي
  پنتامتيل هگزان -5، 3، 3، 2، 2 -اتيل -4

6

3

4

2
1

5  4  3  3  2  2  

5 1
23

4
5 6

5  5  4  4  3  2 

 .شاخة فرعي دارد 5  .شاخة فرعي دارد 6
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بـي بـا سـاختار    بوي موز، اغلـب مربـوط بـه تركي    .99
كربوكسيليك اسيد و الكل . خط زير است -پيوند

 اند؟ سازندة آن، كدام
   C4H9OHفرميك اسيد،  C5H11OH  2استيك اسيد،  1
 C5H11OHفرميك اسيد،  C4H9OH  4استيك اسيد،  3

    1 گزينهٔ صحيح
 براي پيدا كردن كربوكسيليك اسيد و الكل سازنده استرها

كنيم  اكسيژني را كه به دو اتم كربن متصل است حذف مي
  .كنيم ها متصل مي به همان كربن OHو دو تا 

  

  
 كدام موارد زير، دربارة تركيبي با ساختار زير، درست است؟ .100

  .است 𝐂𝟏𝟓𝐇𝟐𝟒𝐎𝟑𝐍فرمول مولكولي آن، ) الف
  .توانايي تشكيل پيوند هيدروژني را ندارد) ب
  .هاي عاملي آميني، استري و الكلي است داراي گروه) پ
  .الكترون ناپيوندي وجود دارد 14هاي آن،  در لاية ظرفيت اتم) ت
 ب، پ، ت 4  الف، پ، ت 3  پ، ت 2  الف، پ 1

    2 گزينهٔ صحيح

 
: NHଶ

O. .. .H
O O.. ... . ..

گروه عاملي آميني گروه عاملي استري

H   متصل بهO يل پيوند هيدروژني را داردتوانايي تشك.

  متصل به نيتروژن توانايي Hگروه عاملي الكلي
.را دارد تشكيل پيوند هيدروژني

OOH HO
 استيك اسيد

O(CହHଵଵOH)پنتانول  -1
O

OH
OH 

O
O

كنيم حذف مي

O O

NHଶ 

OH
O O
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𝟗اي از تفلون برابر  ونهاگر جرم نم .101 × گرم باشد، شمار واحد تكرارشـونده در ايـن پليمـر     𝟏𝟎𝟒
𝐂) كدام است؟ = 𝟏𝟐 ، 𝐅 = 𝟏𝟗 𝐠. 𝐦𝐨𝐥ି𝟏)   

1 900  2 1000  3 1500  4 1800 
    1 گزينهٔ صحيح

C2F4  .است C2F4فرمول شيميايي مونومر تفلون  = 12 × 2 + 19 × 4 = 100g. mol−1  n = 9×104100 = 900  
آمـين   دهـد و فرمـول مولكـولي دي    شكل زير واحد تكرارشونده چه نوع پليمري را نشـان مـي   .102

 سازنده آن كدام است؟
   N2H8C2 -آمين پلي 1
 N2H6C2 -آميد پلي 2
 N2H6C2 -آمين پلي 3
 N2H8C2 -آميد پلي 4

    4 گزينهٔ صحيح
 :آميد داده شده به شكل زير هستند مونومرهاي سازندة پلي

    
 ؟باشند ايي از تغيير شيميايي ميه چه تعداد از تغييرات زير در طي يك فرايند نشانه .103

 تشكيل رسوب     مبادلة گرما  
 توليد نور     خروج گاز 

1 1  2 2  3 3  4 4 
    4 گزينهٔ صحيح

H2N − CH2 − CH2 − NH2آمين دي

(NଶH଼Cଶ)HO −  C||O −        − C||O − OH     ,اسيد دي

[ C||O −        − C||O − NH − CHଶCHଶNH ]୬
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نـاچيز،   ةترتيب از راست به چـپ در دسـت   پذيري سه فلز داده شده به در كدام گزينه، واكنش .104
 شوند؟ بندي مي كم و زياد دسته

1 Au − Na − Zn   2 K − Fe − Ag   3 Ag − Na − Cu   4 Cu − Zn − K   

    2 گزينهٔ صحيح
  .پذيري ناچيز دارند واكنش (Ag)و نقره  (Au)، طلا (Cu)فلزهاي مس  -
  .پذيري كم دارند واكنش (Zn)و روي  (Fe)فلزهاي آهن  -
  .پذيري زياد دارند واكنش (K)و پتاسيم  (Na)فلزهاي سديم  -

 درستي مقايسه كرده است؟ ها را به كدام گزينه شعاع اتم .105
1 Naଵଵ < Clଵ଻ < Sଵ଺   2 Caଶ଴ < Clଵ଻ < Kଵଽ   
3 Clଵ଻ < Sଵ଺ < Kଵଽ     4 Caଶ଴ < Kଵଽ < Naଵଵ      

    3 گزينهٔ صحيح
هاي الكتروني پتاسيم بيش از دو اتم گوگرد و كلـر اسـت پـس     با توجه به آرايش الكتروني، شمار لايه

هـاي   با هم برابر است اما شمار پروتـون  Clو  Sهاي الكتروني  تري دارد و چون شمار لايه شعاع بزرگ S ر است پس شعاع ت كمS تر از  بزرگCl است.  K: [Ar]4s119   S: [Ne]3s23p416   Cl: [Ne]3s23p517   
 است؟ نادرستكدام دو مقايسة آنتالپي پيوند  .106

𝐇) آ − 𝐂𝐥 > 𝐻 − 𝐹   ب (𝐂𝐥 − 𝐂𝐥 > 𝐵𝑟 − 𝐵𝑟  
𝐂) پ ≡ 𝐂 > 𝑁 ≡ 𝑁   ت (𝐂 = 𝐎 > 𝐶 = 𝐶  
 پ و ت 4  ب و پ 3  آ و پ 2  آ و ب 1

    2 گزينهٔ صحيح
Hتر بودن پيوند  با توجه به كوتاه. نادرست است) آ − F  استحكام آن ازH − Cl تر است بيش.  
Clطول پيوند . درست است) ب − Cl تر از  كوتاهBr − Br تر است و انرژي آن بيش.  
Nطول پيوند گانه هستند و  كه هر دو پيوند سه با توجه به اين. نادرست است) پ ≡ N تر است كوتاه ،

  .تري دارد پس انرژي پيوندي بيش
Cهر دو پيوند دوگانه هستند، اما طول پيوند . درست است) ت = O تر است تر و انرژي آن بيش كوتاه. 
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𝐀واكنش  𝐇∆ ،هاي داده شده با توجه به واكنش .107 + 𝟐𝐁 → 𝟑𝐂  چند𝐤𝐉  همة مـواد در  (است؟
 .)فاز گازي قرار دارند

1 420  2 −180   
3 −480   4 280

)1  𝟑𝐁 + 𝟐𝐃 → 𝐄    ∆𝐇 = 𝟑𝟎𝟎𝐤𝐉  
)2  𝟐𝐄 + 𝟓𝐁 → 𝟑𝐂 ∆𝐇 = 𝟐𝟐𝟎𝐤𝐉  
)3  𝟐𝐃 + 𝐀 → 𝟑𝐄    ∆𝐇 = −𝟏𝟎𝟎𝐤𝐉  

    2 گزينهٔ صحيح
) 2(هاي  را وارونه، واكنش) 1(واكنش 

  :نويسيم را هم بدون تغيير مي) 3(و 
E → 3B + 2D ∆H = −300kJ2E + 5B → 3C ∆H = 220kJ2D + A → 3E  ∆H = −100kJ   A + 2B → 3C ∆H = −180kJ  

ليتر از يك نمونه گاز هيدروژن بـا خلـوص    ميلي 800با توجه به معادله واكنش زير از سوختن  .108
𝟐𝐇𝟐(𝐠) شود؟ با گاز اكسيژن كافي در شرايط استاندارد، چند كيلوژول گرما آزاد مي% 70 + 𝐎𝟐(𝐠) → 𝟐𝐇𝟐𝐎(𝐥)  ∆𝐇 = −𝟓𝟕𝟐𝐤𝐉  
1 30/18  2 30/14  3 15/9  4 15/7 

?    4 گزينهٔ صحيح kJ = 800mL H2 ×  70 100 × 1L H21000mL H2 × 1mol H222/4L H2 × −572kJ2mol H2 = −7/15kJ  
  ).باشد علامت منفي نشانة آزاد شدن گرما مي(

𝐍𝟐𝐎𝟓(𝐠)  :با توجه به واكنش .109 → 𝟐𝐍𝐎𝟐(𝐠) +  𝟏  𝟐 𝐎𝟐(𝐠) ؛  ∆𝐇 = 𝟖𝟒𝐤𝐉   
𝟒𝐍𝐎𝟐(𝐠) شود؟ نيتروژن پنتااكسيد در طي واكنش زير، چند كيلوژول گرما آزاد مي گرم دي 8/10با توليد  + 𝐎𝟐(𝐠) → 𝟐𝐍𝟐𝐎𝟓(𝐠)     (𝐎 = 𝟏𝟔 , 𝐍 = 𝟏𝟒 ∶ 𝐠. 𝐦𝐨𝐥ି𝟏)  

1 168  2 8/16  3 84  4 4/8 
    4 هٔ صحيحگزين

نسبت به معادلة واكنش داده شده در صورت سؤال، . آوريم دست مي واكنش داده شده را به H∆ابتدا 
H∆  :واكنش موردنظر برابر است با H∆پس . ضرب شده است 2معادلة واكنش موردنظر وارونه و در  = 2 × (−84) = −168kJ  ? kJ = 10/8gN2O5 × 1molN2O5108gN2O5 × −168kJ2molN2O5 = −8/4kJ  

  .)باشد علامت منفي نشانه آزاد شدن گرما مي(
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 به ترتيب كدام است؟) پ(و ) ب(، )آ(هاي  هاي عاملي موجود در تركيب نام گروه .110
 

  كتوني -هيدروكسيل -اتري 2 اتري -هيدروكسيد -آلدهيدي 1
  كتوني -هيدروكسيد -اتري 4 اتري -هيدروكسيل -آلدهيدي 3

    2 گزينهٔ صحيح
  

  نام گروه عاملي  اتري  هيدروكسيل  كتوني

−C||O −   
−OH  −O   فرمول −

O CHଷ
)آ( )ب(

OH
)پ(

O
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 شماره
  حیطه  زیرواحد یادگیری  واحد یادگیری  فصل سوال

    شناختی

 مقدماتی های متناهی و نامتناهی مجموعه] مده[ های متناهی و نامتناهی مجموعه: ۱درس ] دهم[ مجموعه، الگو و دنباله: ۱فصل ] دهم[ ۱۱۱

 مقدماتی دنباله هندسی و جمله عمومی آن] دهم[ های حسابی و هندسی دنباله: ۴درس ] دهم[ مجموعه، الگو و دنباله: ۱فصل ] دهم[ ۱۱۲

های گویا و  توان: ۳فصل ] دهم[ ۱۱۳
 مقدماتی های گویا نتعریف توا] دهم[ های گویا توان: ۳درس ] دهم[ های جبری عبارت

هایمعادله درجه دوم و روش:۱درس]دهم[ ها ها و نامعادله معادله: ۴فصل ] دهم[ ۱۱۴
مختلف حل آن

حل معادله درجه دوم به روش مربع ]دهم[
 مقدماتی کامل

 مقدماتی دامنه و برد] دهم[ دامنه و برد توابع: ۲درس ] دهم[ تابع: ۵فصل ] دهم[ ۱۱۵

 مقدماتی ترکیب] دهم[ ترکیب: ۳درس ] دهم[ شمارش، بدون شمردن: ۶فصل ] مده[ ۱۱۶

 مقدماتی احتمال رخداد یک پیشامد] دهم[ گیری شانس احتمال یا اندازه: ۱درس ] دهم[ آمار و احتمال: ۷فصل ] دهم[ ۱۱۷

 مقدماتی غیرهاانواع مت] دهم[ متغیر و انواع آن: ۳درس ] دهم[ آمار و احتمال: ۷فصل ] دهم[ ۱۱۸

 مقدماتی های مثلثاتی تغ͔رات نسبت] دهم[ دایره مثلثاتی: ۲درس ] دهم[ مثلثات: ۲فصل ] دهم[ ۱۱۹

 مقدماتی فاصله دو نقطه] یازدهم[ هندسه تحلیلی: ۱درس ] یازدهم[ هندسه تحلیلی و جبر: ۱فصل ] یازدهم[ ۱۲۰

قضیه تالس، تشابه و: ۲فصل ] دهم[ ۱۲۱
 مقدماتی  ها تشابه مثلث: ۳درس ] دهم[ ی آنکاربردها

 مقدماتی یک به تابع یک] یازدهم[ یک به وارون یک تابع و تابع یک: ۲درس ] یازدهم[ تابع: ۳فصل ] یازدهم[ ۱۲۲

 تیمقدما ای اعمال جبری روی توابع ضابطه] یازدهم[ اعمال جبری روی توابع:  ۳درس ] یازدهم[ تابع: ۳فصل ] یازدهم[ ۱۲۳

 مقدماتی ...های مثلثاتی زوایای متمم، مکمل و  نسبت] یازدهم[ های مثلثاتی روابط تکمیلی بین نسبت: ۲درس ] یازدهم[ مثلثات: ۴فصل ] یازدهم[ ۱۲۴

 دماتیمق خواص تابع نمایی] یازدهم[ های آن تابع نمایی و ویژگی: ۱درس ] یازدهم[ توابع نمایی و لگاریتمی: ۵فصل ] یازدهم[ ۱۲۵

 مقدماتی نقاط ناپیوستگی] یازدهم[ پیوستگی: ۳درس ] یازدهم[ حد و پیوستگی: ۶فصل ] یازدهم[  ۱۲۶

 مقدماتی حل معادله درجه دوم] یازدهم[ معادلات درجه دوم: ۲درس ] یازدهم[ جبر و معادله: ۱فصل ] یازدهم[  ۱۲۷

 مقدماتی معادلات گنگ] یازدهم[ معادلات گویا و معادلات رادیکالی: ۳س در] یازدهم[ هندسه تحلیلی و جبر: ۱فصل ] یازدهم[  ۱۲۸

قضیه تالس، تشابه و: ۲فصل ] دهم[  ۱۲۹
 مقدماتی الزاویه روابط طولی در مثلث قائم] دهم[ ها تشابه مثلث: ۳درس ] دهم[ کاربردهای آن

 مقدماتی برابری دو تابع] یازدهم[ آشنایی بیشتر با تابع: ۱درس ] یازدهم[ تابع: ۲فصل ] یازدهم[  ۱۳۰

 مقدماتی ای و جزء صحیح توابع پله] یازدهم[ آشنایی با برخی از انواع توابع: ۱درس ] یازدهم[ تابع: ۳فصل ] یازدهم[  ۱۳۱

 مقدماتی یک به تابع یک] یازدهم[ یک به وارون یک تابع و تابع یک: ۲درس ] یازدهم[ تابع: ۳فصل ] یازدهم[  ۱۳۲

 مقدماتی طول کمان دایره] یازدهم[ رادیان: ۱درس ] یازدهم[ مثلثات: ۴فصل ] یازدهم[ ۱۳۳

 مقدماتی های لگاریتم ویژگی] یازدهم[ های آن تابع لگاریتمی و ویژگی: ۲درس ] یازدهم[ توابع نمایی و لگاریتمی: ۵فصل ] یازدهم[  ۱۳۴

 مقدماتی شرایط عدم وجود حد] یازدهم[ فرایندهای حدی: ۱درس ] یازدهم[ حد و پیوستگی: ۶فصل ] یازدهم[  ۱۳۵

 مقدماتی )واریانس(معیارهای پراکندگی ] یازدهم[ آمار توصیفی: ۲درس ] یازدهم[ آمار و احتمال: ۷فصل ] یازدهم[  ۱۳۶

 مقدماتی شامدهای مستقلپی] یازدهم[ احتمال شرطی و پیشامدهای مستقل: ۱درس ] یازدهم[ آمار و احتمال: ۷فصل ] یازدهم[  ۱۳۷

 مقدماتی خواص عمودمنصف و ترسیم آن] دهم[ های هندسی ترسیم: ۱درس ] دهم[ های هندسی و استدلال ترسیم: ۱فصل ] دهم[  ۱۳۸

قضیه تالس، تشابه و: ۲فصل ] دهم[  ۱۳۹
 ماتیمقد الزاویه روابط طولی در مثلث قائم] دهم[ ها تشابه مثلث: ۳درس ] دهم[ کاربردهای آن

 مقدماتی نمودار توابع سینوس و کسینوس] یازدهم[ توابع مثلثاتی: ۳درس ] یازدهم[ مثلثات: ۴فصل ] یازدهم[  ۱۴۰

    .را لمس نما͕د برای مشاهده فیلم روش حل، 

 امین كعبه منور یجناب آقا: ریاضیسرگروه دپارتمان 
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 زينه همواره درست است؟اگر مجموعة مرجع، مجموعة اعداد حقيقي باشد، كدام گ .111
Aاگر  1 ⊆ B  وA  متناهي باشد، مجموعةB متناهي است.  
Aاگر  2 ⊆ B  وB′  نامتناهي باشد، مجموعةA′ نامتناهي است. 
Aاگر  3 ⊆ B  وA′  متناهي باشد، مجموعةB′ نامتناهي است.  
Aاگر  4 ⊆ B  وB  نامتناهي باشد، مجموعةA نامتناهي است. 

     2 گزينهٔ صحيح
درواقع اگر تعداد اعضاي . گوييم ها عددي حسابي است را شمارا مي هايي كه تعداد اعضاي آن مجموعه

گـوييم آن مجموعـه    ها سرانجام بـه پايـان برسـد، مـي     يك مجموعه محدود باشد و عمل شمارش آن
A   .متناهي است، در غيراينصورت مجموعه نامتناهي است ⊆ B ⇒ B′ ⊆ A′  

  :1بررسي گزينة 
Aاگر  ⊆ B  وA  متناهي باشد، مجموعةB مثال. تواند متناهي يا نامتناهي باشد مي:  

ቐA = {1 , 2} , B = {1 , 2 , 3} . BA متناهي است = {1 , 2} , B = ℕ .   B نامتناهي است
  :2بررسي گزينة 

′Bاي نامتناهي باشد، چون  مجموعه ′Bاگر  ⊆ A′ گفت توان  پس ميA′     نيـز حتمـاً نامتنـاهي اسـت .
  .بنابراين، اين گزينه درست است

  :3بررسي گزينة 
  .بنابراين، اين گزينه نادرست است. حتماً متناهي است ′Bاي متناهي باشد، مجموعة  مجموعه ′Aاگر 

  :4بررسي گزينة 
Aاگر  ⊆ B  وB  ،نامتناهي باشدA مثال. تواند متناهي يا نامتناهي باشد مي:  

ቐA = {1 , 2} , B = 𝕎 AA متناهي است. = ℕ , B = 𝕎   A نامتناهي است.
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درصـد   10اگر جمعيت ايـن روسـتا هـر سـال بـه انـدازة       . نفر است 2000جمعيت يك روستا  .112
 افزايش يابد، پس از گذشت سه سال جمعيت روستا كدام است؟

1 2420  2 2540  3 2662  4 1331  

    3 گزينهٔ صحيح
برابـر   1/1به جمعيت اضافه خواهد شد، پس جمعيت هر سال  10%سال چون در سؤال گفته شده هر 

  .خواهد شد

ሱ⎯⎯ሮ   بعد از   ابتدا
سال 1

سال اول
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ   بعد از گذشت 

سال 2
سال دوم

ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ   بعد از گذشت 
سال 3

2000سال سوم 2000 × 1/1 2000 × 1/1 × 1/1 2000 × (1/1)3  
an  :رت است ازپس جملة عمومي اين دنبالة هندسي عبا = 2000(1/1)n  a3 = 2000(1/1)3 = 2662  

 هاي زير درست است؟ چه تعداد از عبارت .113
𝐚𝐛𝟔√: داريم 𝐚 و 𝐛براي هر دو عدد حقيقي  )الف = √𝐚𝟔 . √𝐛𝟔   
𝐧(𝐚𝐦): داريم aبراي هر عدد حقيقي  )ب = 𝐚𝐦.𝐧   
𝐚𝐧𝐧√: داريم aبراي هر عدد حقيقي  )پ = (√𝐚𝐧 )𝐧   

< 𝟐  𝟏 𝟐 )ت 𝟑 𝟏  𝟑 > 𝟖 𝟏  𝟖    
 3 4  2 3  1 2  صفر 1

    1 گزينهٔ صحيح
,aوقتي برقرار است كه » الف«عبارت  b ≥   .پس نادرست است 0
aنادرست است، مثال نقض آن » ب«عبارت  = mو  1− = nو  4 =  1  4    
a زوج باشد، براي nاگر » پ«عبارت  >   .پس در اينجا نادرست بيان شده است برقرار است، 0
212  :نادرست است، زيرا» ت«عبارت  = √2 → √232×3 = √86313 = √33 → √323×2 = √96 ൡ ⇒ √86 < √96 ⇒ 2 1  2 < 3 1  3    
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متر مربع قـرار   يسانت 285متر درون يك قاب با مساحت  سانتي 16در  12يك عكس به ابعاد  .114
 متر است؟ هاي عكس تا قاب برابر باشد، محيط اين قاب چند سانتي اگر فاصلة همة لبه. دارد
1 62  2 68  3 72  4 78 

    2 گزينهٔ صحيح
بـا توجـه بـه    . باشد xهاي عكس تا قاب برابر با  فرض كنيم فاصلة همة لبه

12ابعاد عكس كه  × 12)است، ابعاد قـاب   16 + 2x) × (16 + 2x) 
  :پس. متر مربع است سانتي 285طبق فرض، مساحت قاب . هد بودخوا

 (12 + 2x) × (16 + 2x) = 285 ⇒ 192 + 32x + 24x + 4xଶ = 285  ⇒  4xଶ + 56x − 93 = 0 ÷ ସ  ሱ⎯ሮ xଶ + 14x −  93  4 = 0  
= ∆ :كنيم حل مي ∆اين معادله را به روش  14ଶ − 4 × 1 × (−  93  4 ) = 196 + 93 = 289  x = −b ± √∆ 2a = −14 ± √289 2 = −14 ± 17 2 ⇒  x = x   يا    2  3  = −  31  2   

xبايد مثبت باشد، پس  xبديهي است كه  =   .پذيريم را مي  2  3 
  :بنابراين محيط قاب برابر است با

= محيط 2(12 + 2x + 16 + 2x) = 2(28 + 4x) ୶ ୀ  3  2  2(28 + 6) = 2 × 34 = 68  
𝐟(𝐱)بع خطي دامنة تا .115 = 𝐚𝟐𝐱 + 𝐛  𝟏−]بازة, ,𝟑]اگـر بـرد آن مجموعـة    . اسـت  [𝟒 باشـد،   [𝟖 𝐟(−  برابر با كدام گزينه است؟ ( 𝟐  𝟏 

1 3  2 5/3  3 4  4 5/4  

    2 گزينهٔ صحيح
x ،a2چون ضريب  > ൜f(−1)  .است، پس تابع خطي افزايشي است 0 = 3f(4) = 8 ⇒ ቄ−a2 + b = 34a2 + b = 8 ⇒ 5a2 = 5 ⇒ a2 = 1b = 4   

f(x)  :درنتيجه = x + 4 ⇒ f(−  1  2 ) = −  1  2 + 4 = 3/5   

x 

x 

x x 
16 12
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داور تشكيل  5اي شامل  خواهيم كميته داور گرجستاني مي 3داور روسي و  2داور ايراني،  5از ميان  .116
 اين كار به چند طريق قابل انجام است؟. ايراني در كميته باشند 2اي كه حداقل  گونه دهيم به

1 252  2 226  3 225  4 262  

    2 گزينهٔ صحيح
ቀ105هاي ممكن برابر است با  كل حالت ቁ = 252  

ቀ50ቁ  .داور ايراني يعني يا يك ايراني يا صفر ايراني 2متمم حداقل  ቀ55ቁ = غيرايراني 5انتخاب صفر ايراني و  1   ቀ51ቁ ቀ54ቁ = 5 × 5 = غيرايراني 4انتخاب يك ايراني و  25   252 − (25 + 1) = 226  
 ؟ندارندبا كدام احتمال دو فرد خاص، در كنار هم قرار . اند نفر در يك صف ايستاده 12 .117

1  3  4    2  4  5    3  5  6    4  6  7   
    3 گزينهٔ صحيح

براي محاسبة اينكه دو فرد خاص كنار هم نباشند، احتمال اينكه كنار هم باشند را محاسـبه كـرده و از   
ถ  .كنيم مياحتمال كل كم 

2ᇣᇧᇧᇧᇧᇧᇧᇤᇧᇧᇧᇧᇧᇧᇥ نفر خاص
10 نفر ديگر

   

A′: دو نفر كنار هم باشند ⇒ P(A′) = 2!×11!12! =  1  6   A: دو نفر كنار هم نباشند ⇒ P(A) = 1 − P(A′) = 1 −  1  6 =  5  6   
118. ي پيوسته هستند؟چه تعداد از متغيرهاي زير، كم 

 -ميزان تحصيلات كاركنان يك شـركت  -ن مجاز يك خودروتعداد سرنشينا -ميزان مصرف بنزين يك خودرو
 كيفيت كالاي توليد شده در يك شركت -تعداد كاركنان يك شركت -مدت زمان رسيدن به محل كار

1 1  2 2  3 3  4 4 
    2 گزينهٔ صحيح

ي پيوسـته هسـتند       . ميزان مصرف بنزين يك خودرو و مدت زمان رسيدن به محـل كـار، متغيرهـاي كمـ
صيلات كاركنان يك شركت و كيفيت كـالاي توليـد شـده در يـك شـركت، متغيرهـاي كيفـي        ميزان تح
  .تعداد سرنشينان مجاز يك خودرو و تعداد كاركنان يك شركت، متغيرهاي كمي گسسته هستند. هستند
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 كدام است؟ 𝟏−𝐬𝐢𝐧𝟐𝐀−𝐜𝐨𝐬𝟒𝐀(𝟏+𝐭𝐚𝐧𝟐𝐀)(𝐜𝐨𝐭𝟐𝐀+𝟏)عبارت   ساده شدة .119
1 sinସA cosସA   2 cotସA   3 tanସA   4   1 sin4A cos4A 

1    4 گزينهٔ صحيح − sinଶA = cosଶA  1  و + cotଶA =  1 sin2A 1 و + tan2A =  1 cos2A  (1+cot2A)(1+tan2A)1−sin2A−cos4A =  1 sin2A×  1 cos2Acos2A−cos4A =  1 sin2A×  1 cos2Acos2A(1−cos2A) =  1 sin2A cos2Acos2A sin2A =  1 sin4A cos4A  

,𝐌(𝟏اگر فاصلة نقطة  .120 𝟑𝐱از خط  (𝟐 + 𝐦𝐲 − 𝟏 =  كدام است؟ 𝐦باشد، مقدار  2برابر با  𝟎
1 4  2 1  3 −4   4 −1 

    1 گزينهٔ صحيح
فاصلة نقطه از خط = |3×1+2×m−1|ඥ9+m2 = 2 ⇒ |2+2m|ඥ9+m2 = 2  ⇒ 2|m + 1| = 2√9 + mଶ ⇒ |m + 1| = √9 + mଶ    2 طرفين به توان    ሳልልልልልልልልሰ m2 + 2m + 1 = 9 + m2 ⇒ 2m + 1 = 9 ⇒ 2m = 8 ⇒ m = 4  

= 𝐌𝐀  𝐀𝐃 اگر است،  𝐀𝐁||𝐌𝐍||𝐂𝐃در ذوزنقة زير  .121 باشد،   𝟓  𝟐 
 است؟ گزينه كدامبا برابر  MNاندازة 

1 8  2 9  
3 5/9  4 75/8 

    2 گزينهٔ صحيح
  :روش اول

∆AD  :هاي تالس داريم با توجه به شكل و نسبت C:  AM  AD =  MO  DC ⇒  2  5 =  MO  12 ⇒ MO =  24  5   (1)  AB∆C: CNBC = NOAB ⇒ 35 = NO7 ⇒ NO =  21  5   (2) 

(1), (2) ⇒ MN =  45  5 = 9  
MN  :روش دوم = DC×AM+AB×MDAM+MD = 24x+21x 5x = 9  

7 

D C
A B

12

NM O2x 2x 3x3x

7 

D C
A B

12

NM
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𝐟(𝐱)اگر تابع  .122 = {(𝐚𝟐 + 𝟐𝐚, 𝟑), (𝐚 + 𝟔, 𝟒), (𝟖,  كدام است؟ aيك باشد، مقدار  به يك {(𝟑
1 −2   2 2  3 −4   4 4  

    3 گزينهٔ صحيح
برابر باشند، آنگاه مؤلفـة اول   با هم كه اگر مؤلفة دوم دو زوج مرتب يك است به يك f(x)تابع  زماني
 .برابر باشندبا هم ها نيز  آن

a2 + 2a = 8 ⇒ ൜a = 2a = −4                    ൝a = 2 ⇒ {(8,3), (8,4)}  تابع نيستa = −4 ⇒ {(8,3), (2,4)}   
𝐟اگر تابع  .123 + 𝐠 = {(𝟏, 𝟒), (𝟕, 𝟏𝟐), (𝟓, 𝐠و تـابع   {(𝟏𝟎 = {(𝟏, 𝟏), (𝟕, 𝟏𝟎), (𝟓, 𝟗), (𝟔, 𝟏𝟓)} 

 تواند باشد؟ كدام مي f تابع باشد،
1 {(1,3), (7,2)}     2 {(7,2), (1,2), (5,1)}  
3 {(1,3), (7,2), (5,1), (6,3)}   4 {(1,3), (7,2), (5,1), (10,5)}  

    4 گزينهٔ صحيح
fدامنة تابع  + g،  اشتراك دامنة تابعf  و دامنة تابعg است:  Df+g = Df ∩ Dg ⇒ 1,7,5 در دامنة f بايد باشد

و 6 نبايد باشد   
⇒   گزينة «1» و «3» نادرستند

fجمع شود، حاصل تابع  gبا تابع » 2«در گزينة  fاگر تابع : »2«بررسي گزينة  + g  مانند تابع سـؤال ،
  .نخواهد شد

𝐜𝐨𝐭𝛉اگر  .124 =  كدام است؟ 𝐬𝐢𝐧( 𝟑𝛑  𝟐 +𝛉)−𝐬𝐢𝐧(𝛑+𝛉)𝐜𝐨𝐬(𝛑−𝛉)+𝐜𝐨𝐬(𝟑𝛑+𝛉)باشد، مقدار  𝟓
1 3/0  2 4/0  3 5/0  4 6/0 

    2 گزينهٔ صحيح
  :كنيم با توجه به زواياي متمم و مكمل، عبارت را ساده مي

عبارت = −cosθ+sinθ−cosθ−cosθ =  1  2 −  1  2 tanθ =  1  2 −  1  2 ×  1  5 =  1  2 −  1  10 =  4  10   
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𝐟(𝐱)با فرض  .125 = 𝟏 − ( 𝟏  𝟑 )𝐱  دامنة تابع ،ඥ(𝐱𝟐 − 𝟒)𝐟(𝐱) كدام است؟ 
1 [2, +∞)   2 [−2,0] ∪ [2, +∞)  
3 (−∞, −2] ∪ [0,2]  4 (−∞, 2]  

    2 گزينهٔ صحيح
xଶ)  :نويسيم ابتدا شرايط دامنه را مي − 4)f(x) ≥ 0  

  :به صورت زير است ୶( 3  1 )نمودار تابع 

  
yپس نمودار  = 1 − ( 1  3 )୶ به صورت زير است: 

 
xپس تنها ريشة تابع  = آن، علامت تـابع، منفـي و پـس از    باشد كه ريشة ساده است و قبل از  مي 0

  :كنيم علامت مي آن مثبت است، حال عبارت را تعيين

 
[2,0−]عبارت پس دامنة  ∪ [2,  .باشد مي (∞+

−∞   − 2       0         2     + ∞ x +−+ −(xଶ − 4)f(x)
 

y
x1

1 − ( 13 )୶

y

x1

( 1 3 )୶
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𝐟(𝐱)دربارة پيوستگي تابع  .126 = ൜𝟐𝐱 + 𝟏; 𝐱 ≤ 𝟏𝐱𝟐 + 𝟑; 𝐱 > 𝐱در نقطة  1 =  كدام عبارت درست است؟ ، 𝟏
  .فقط پيوستگي چپ دارد 2 .فقط پيوستگي راست دارد 1
 نه پيوستگي راست دارد و نه پيوستگي چپ 4  .پيوسته است 3

    2 گزينهٔ صحيح
xر تابع در چون مقدا = f(1))است  3برابر  1 = limx→1−f(x)  :و همچنين (3 = 3  

 .پس فقط پيوستگي چپ دارد
كه نسبت مجموع طول و عرض آن به طول مستطيل برابر با نسبت طول به عـرض   مستطيليدر  .127

  آن باشد، نسبت قطر اين مستطيل به عرض آن كدام است؟

1 ඥ10+2√5 2     2 ට10−2√5 2     3 ඥ5+4√5 2     4 ඥ8+2√5 2       

    1 گزينهٔ صحيح
  .باشد yو عرض  xفرض كنيم طول 

 x+y x =  x  y ⇒ 1 +  y  x =  x  y     
= x  y  دهيم ميقرار  t :    1 +  1  t = t ⇒ tଶ − t − 1 = 0 ⇒ t = 1+√5 2     

ඥxଶ قطر مستطيل + yଶ است.  

ටx2+y2 y = ටx2y2 + 1 = ට(1+√5 2 )2 + 1 = ට6+2√5 4 + 1= ට10+2√5 4 = ඥ10+2√5 2 
  

y x
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𝟒𝐱√معادلة  .128 + 𝟔 − √𝟐𝐱 − 𝟏 =  چند جواب دارد؟ 𝟐
 شمار بي 4 2 3 1 2 صفر 1

4x√    2 گزينهٔ صحيح + 6 − √2x − 1 = 2 ⇒ √4x + 6 = √2x − 1 + توان به 2      2     ሳልልልልልሰ  4x + 6 = 2x − 1 + 4 + 4√2x − 1 ⇒  2x + 3 = 4√2x − توان به 2      1     ሳልልልልልሰ 4x2 + 12x + 9 = 16(2x − 1) ⇒  4x2 + 12x + 9 = 32x − 16  ⇒  4xଶ − 20x + 25 = 0 ⇒  (2x − 5)ଶ = 0 ⇒  x =  5  2   
 .كند، پس قابل قبول است جواب در معادلة اوليه صدق مي

. متر مفـروض اسـت   سانتي 8تطيلي به طول مطابق شكل، مس .129
رسم كنيم و پاي عمود را  𝐁𝐃عمودي بر قطر  𝐀اگر از نقطة  𝐇  بناميم، طول𝐁𝐇  مسـاحت  . متـر اسـت   سـانتي  4/6برابر

 متر مربع است؟ مستطيل چند سانتي
1 64 2 48 3 42 4 36 

    2 گزينهٔ صحيح
برابر اسـت بـا    AB، مربع ضلع قائمة ABDالزاوية  در مثلث قائم

ABଶ  :داريم بر وتر، يعني ABوتر در تصوير  ضرب حاصل = BH × BD ⇒ 8ଶ = 6/4 × BD  ⇒ 64 = 6/4 × BD ⇒ BD = 10  
BDଶ :داريم ABDالزاوية  حال در مثلث قائم = ABଶ + ADଶ ⇒ 10ଶ = 8ଶ + ADଶ  ⇒ ADଶ = 100 − 64 = 36 ⇒ AD = 6  

S  :در نتيجه مساحت مستطيل برابر است با = AB × AD = 8 × 6 = متر مربع سانتي 48   

B A 
C 

8 
D 

B A 
C 

8 
D 4/6H 
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 يك از جفت توابع زير، با هم برابرند؟ كدام .130
1 g(x) = xଷ     ,      f(x) = xଶ|x|   
2 g(x) = x     ,     f(x) = x2+xx+1   
3 g(x) = x√x + 1   ,   f(x) = √xଷ + xଶ   
4 g(x) = x    ,    f(x) = x3+xx2+1   

    4 گزينهٔ صحيح
f(x): »1«گزينة  = ቄxଷ     x ≥ 0−xଷ  x < xبه ازاي  g(x)پس با  0 <   .برابر نيست 0
Df: »2«گزينة  = ℝ − Dgو  {1−} = ℝ پس با هم برابر نيستند.  

f(x): »3«گزينة  = ඥxଶ(x + 1) = |x|√x + −)fبينيم به عنوان مثال  مي 1  1  2 ) =  1  2 ට 1  2    در حـالي

−)g كه  1  2 ) = −  1  2 ට 1  2  باشد كه با هم برابر نيستند مي.  

f(x): »4«گزينة  = x(x2+1)x2+1 = x  وg(x) = x  و دامنة هر دو تابعℝ است، پس با هم برابرند.  

  
  :دانيم شرط برابري دو تابع مي
    ها  برابري دامنه) 1
  .ها برابر باشند هاي يكسان، بايد ضابطه xبه ازاي ) 2

[𝐱𝟐]𝟑معادلة  .131 + 𝟐[𝐱] = 𝟓𝟐 + 𝐱 چند جواب دارد؟ 
 3 4 2 3 1 2 صفر 1

    2 گزينهٔ صحيح
بنابراين سمت چپ معادله، همواره عـددي  . اعدادي صحيح هستند [x]2و  [xଶ]3هاي  دانيم خروجي عبارت مي

52  :پس براي اينكه معادله جواب داشته باشد، سمت راست معادله نيز بايد عددي صحيح باشد. صحيح است + x ∈ ℤ ⇒ x ∈ ℤ ⇒  [x] = x و  [xଶ] = xଶ  3[xଶ] + 2[x] = 52 + x ⇒  3xଶ + 2x = 52 + x  ⇒ 3xଶ + x − 52 = 0 ⇒  (x − 4)(3x + 13) = 0  ⇒ ቊx = − xغ ق ق  3  13  = 4   

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/28967.mp4
https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/47852.mp4


  80

  هستند؟ درستهاي زير  چند مورد از گزاره .132
  .طع هستندوارون تابع و تابع فقط روي نيمساز ناحية اول و سوم يا نيمساز ناحية دوم و چهارم متقا) الف
𝐟(𝐱)وارون تابع ) ب = 𝐱  تابع𝐠(𝐱) =  𝟏  𝐱  باشد مي.  
  .يك هستند به اي كه شامل رأس سهمي نباشد، يك  بازهدر  دواي درجه  توابع چند جمله) پ
  3 4  2 3  1 2  صفر 1

    1 گزينهٔ صحيح
yزيرا مثلاً تابع : نادرست است) الف =  1  x  نيز  آن  پذير است و وارون  وارونy−1 =  1  x     اسـت كـه

  .باشد ها روي نيمساز ناحية اول و سوم مي شمار نقطه متقاطعند كه فقط دو تاي آن در بي
  .باشد نمي  f  ، 1  fوارون : نادرست است) ب
يـك هسـتند؛    بـه  توابع درجة دو، در يك طرف رأس سهمي، يك) پ

f(x)مثلاً بـراي تـابع    = xଶ  ، (2,2−) بـازة − امل رأس ش ـ {0}
  .يك نيست به باشد، ولي تابع در آن يك سهمي نمي

 متر، چند راديان است؟ سانتي 8رو به كماني به طول  متر، زاوية مركزي روبه سانتي 10اي به شعاع  در دايره .133
1 8/0  2 0/8π   3 6/0  4 0/6π   

    1 گزينهٔ صحيح

= اندازة يك زاويه برحسب راديان روي زاويه طول كمان روبه
اندازة شعاع دايره

=  8  10 = 0/8  
𝟐(𝐥𝐨𝐠𝟏𝟓 𝟓)حاصل عبارت  .134 + 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟓 𝟑 × 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟓 𝟕𝟓 كدام است؟ 

1 1  2 2  3 logଵହ 3   4 logଵହ 5   

logୡ a     1 گزينهٔ صحيح + logୡ b = logୡ ab        a, b, c ∈ ℝା , c ≠ 1  (logଵହ 5)ଶ + logଵହ 3 × logଵହ 75  = (logଵହ 5)ଶ + logଵହ 3 × logଵହ (5ଶ × 3) = (logଵହ 5)ଶ + logଵହ 3 × (logଵହ 5ଶ + logଵହ 3)  = (logଵହ 5)ଶ + (logଵହ 3) × (2logଵହ 5 + logଵହ 3)  = (logଵହ 5)ଶ + 2logଵହ 5 × logଵହ 3 + (logଵହ 3)ଶ  = (logଵହ 3 + logଵହ 5)ଶ = (logଵହ 15)ଶ = 1ଶ = 1  

22-

y
x
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𝐱چه تعداد از توابع زير در نقطة  .135 =  ؟ندارندحد  𝟎
𝐟(𝐱) (الف = ඥ𝐱 − √𝐱  ب) 𝐠(𝐱) =  𝐱 [𝐱]  
𝐡(𝐱) (پ = [𝐱] + [−𝐱]  ت) 𝐤(𝐱) = |𝐱||−𝐱|  

  3 4  2 3  1 2  صفر 1

    3 گزينهٔ صحيح
f(x)تابع ) الف = ඥx − √x  در(x = ) (يعني اطراف 0 − در نتيجه تابع در . تعريف نشده است (1,∞

xنقطة  =   .حد ندارد 0
g(x)تابع ) ب =  x [x]  0در بازة ≤ x < xبنابراين تابع در نقطـة  . تعريف نشده است 1 = حـد   0

xراست ندارد، در نتيجه تابع در  =   .حد ندارد 0
h(x)تابع ) پ = [x] + [−x]  در نقطةx =   :ردحد دا 0

ቐ limx→0+[x] + [−x] = 0 + (−1) = −1limx→0−[x] + [−x] = −1 + 0 = −1 ⇒  limx→0[x] + [−x] = −1  
k(x)تابع ) ت = |x||−x|  درx = k(x)  :حد دارد 0 = |x||−x| = |  x  −x | = |−1| = 1 (x ≠ 0) ⇒ lim୶→଴ k(x) = 1  

xبنابراين در كل دو تابع در  =  .حد ندارند 0
، اگـر اعـداد   باشد مي 4 با و انحراف معيار برابر 13عضو، ميانگين  15در يك جامعة آماري با  .136 𝟗, 𝟐𝟎, 𝟏𝟏, 𝟏𝟕,  هاي جديد كدام است؟ را حذف كنيم، واريانس داده 𝟖

1 2/13  2 14  3 13  4 6/14 
    3 گزينهٔ صحيح

x  .يابيم هاي حذف شده را مي ابتدا ميانگين داده = 9+20+11+17+8 5 = 13  
  .است 16 با داده برابر 15پس واريانس  ،است 4يار چون انحراف مع

σ2  :يابيم داده را مي 5واريانس اين  = (9−13)2+(20−13)2+(11−13)2+(17−13)2+(8−13)2 5 = 16+49+4+16+25 5 = 110 5 = 22   

جديدσ  :يابيم هاي جديد را مي حالا واريانس داده
2 = 16×15−22×5 10 = 240−110 10 = 13  
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برابر احتمال آن است كـه دوسـتش در ايـن     3احتمال اينكه رويا در درس رياضي قبول شود،  .137
  𝟏𝟔  𝟓 ها در درس رياضي قبول شوند، برابر  اگر احتمال اينكه حداقل يكي از آن. درس قبول شود

 باشد، رويا با احتمال چند درصد در اين درس قبول خواهد شد؟
1 20  2 25  3 30  4 32  

    2 گزينهٔ صحيح
P(A)  :گاه داريم باشد، آن Bو پيشامد قبولي دوستش  Aاگر پيشامد قبولي رويا  = x ⇒ P(B) =  x  3                    P(A ∪ B) =  5  16   

A  ሳልልልልልሰ و B مستقل  P(A) + P(B) − P(A)P(B) =  5  16   ⇒ x +  x  3 − x( x  3 ) =  5  16 ⇒ 4x−x2 3 =  5  16   ⇒ 16xଶ − 64x + 15 = 0 ⇒ (4x − 1)(4x − 15) = 0 ⇒ x =  1  4  , x = ⇒  غ ق ق  4  15  P(A) =  1  4 × 100 = 25%  
تعداد نقاطي . مطابق شكل زير قرار دارد 𝐀𝐁خط  خارج پاره 𝐌نقطة  .138

به يك فاصـله باشـد،    𝐀و  𝐁و از دو نقطة  2فاصلة  به 𝐌كه از نقطة 
 كدام است؟

  1 2  صفر 1
  شمار بي 4  2 3

    2 گزينهٔ صحيح
به يك فاصله  Bو  Aمجموعه نقاطي از صفحه كه از دو نقطة 

AH  .است ABخط  باشند، روي عمودمنصف پاره =  4  2 = 2  
 2برابـر   ABاز خط عمودمنصـف پـاره خـط     Mفاصلة نقطة 
  .واحد است

باشـد،   2 بـه فاصـلة   Mمجموعه نقاطي از صفحه كه از نقطـة  
  .است 2و به شعاع  Mمركز  اي به دايره

پس دايره بر خط عمودمنصف مماس است و فقط يك نقطـه بـا   
  .اين ويژگي وجود دارد

8

4
A

B
M 60°

4
A

B

M 60°  30°H

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/46968.mp4
https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/52611.mp4


  83

اندازة زاوية متوسط مثلـث  . اي دو برابر مربع ارتفاع وارد بر وتر است الزاويه مساحت مثلث قائم .139
 چند درجه است؟

1 30  2 45  3 60  4 75 
    4 گزينهٔ صحيح

 
مثلث :مساحت S = 1 2 AH × BC = 2 × AH2  ⇒ AH = 14 BC  

  :داريم ABCالزاوية  در مثلث قائم

ቐAM =  1  2 BCAH =  1  4 BC ⇒ AH =  1  2 AM  
∆AHالزاوية  در مثلث قائم M ،AH  نصفAM  است، پسM1 = AM  :داريم ABCو در مثلث  30° =  1  2 BC ⇒ AM = MC ⇒ C෠ = A෡ଵ     (∗)  C෠ + A෡1 = M෡ 1  (∗)  ሳልሰ C෠ =  1  2 M෡ 1 = 15° ⇒ B෡ = 75°  

𝐲نمودار تابع  .140 = 𝟐𝐬𝐢𝐧𝐱 − ,𝛑−]در بازة  𝟏 𝛑] تواند باشد؟ كدام گزينه مي 
1 

  

2 

  

3 

  

4   

    2 گزينهٔ صحيح
  :كنيم با استفاده از انتقال، نمودار را رسم مي

 

−π  π  عرض نقاط را
.كنيم دو برابر مي

−π 2 π−2
y

x−11

y
x واحد به سمت 11

 .بريم پايين مي
−π y

x−3
π

y
x

y
x

y
x

y
x

A
CB H M11
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 شماره
  حیطه  زیرواحد یادگیری  واحد یادگیری  فصل سوال

    شناختی

آفرینش : ۱فصل ] یازدهم[ ۱۴۱
 کیهان و تکوین زمین

کهکشان / آفرینش کیهان ] یازدهم[
 نظومه شمسیم/ راه شیری 

کهکشان / آفرینش کیهان ] یازدهم[
 مقدماتی منظومه شمسی/ راه شیری 

 

آفرینش : ۱فصل ] یازدهم[ ۱۴۲
 کیهان و تکوین زمین

تکوین زمین / حرکات زمین ] یازدهم[
 سن زمین/ و آغاز زندگی در آن 

تکوین زمین / حرکات زمین ] یازدهم[
 مقدماتی سن زمین/ و آغاز زندگی در آن 

 

آفرینش : ۱فصل ] یازدهم[ ۱۴۳
 مقدماتی ها پیدایش اقیانوس] یازدهم[ ها پیدایش اقیانوس] یازدهم[ کیهان و تکوین زمین

 

۱۴۴ 
منابع معدنی : ۲فصل ] یازدهم[

و ذخایر انرژی، زیربنای تمدن و 
 توسعه صنعتی

استخراج / اکتشاف معدن ] یازدهم[
/ معدن و فراوری ماده معدنی 

انگیز دنیای  تگوهرها، زیبایی شگف
 ها کانی

/ اکتشاف معدن ] یازدهم[
استخراج معدن و فراوری ماده 

گوهرها، زیبایی / معدنی 
 ها انگیز دنیای کانی شگفت

 مقدماتی
 

۱۴۵ 
منابع معدنی : ۲فصل ] یازدهم[

و ذخایر انرژی، زیربنای تمدن و 
 توسعه صنعتی

 تیمقدما های فسیلی سوخت] یازدهم[ های فسیلی سوخت] یازدهم[
 

منابع آب و : ۳فصل ] یازدهم[ ۱۴۶
 مقدماتی آب زیرزمینی] یازدهم[ آب زیرزمینی] یازدهم[ خاک

 

منابع آب و : ۳فصل ] یازدهم[ ۱۴۷
 خاک

خاک و / منابع خاک ] یازدهم[
 فرسایش

خاک و / منابع خاک ] یازدهم[
 مقدماتی فرسایش

 

شناسی  زمین: ۴فصل ] یازدهم[ ۱۴۸
 های مهندسی و سازه

/ تنش / ها  یابی سازه مکان] همیازد[
پذیری نفوذ/ رفتار مواد در برابر تنش 

/ ها  یابی سازه مکان] یازدهم[
/ رفتار مواد در برابر تنش / تنش 

 پذیری نفوذ
 مقدماتی

 

شناسی  زمین: ۴فصل ] یازدهم[ ۱۴۹
 های مهندسی و سازه

مصالح مورد نیاز برای ] یازدهم[
و ها  رفتار خاک/ ها  احداث سازه

کاربرد مصالح / ها  ها در سازه سنگ
 سازی خاک و خرده سنگی در راه

مصالح مورد نیاز برای ] یازدهم[
ها و  رفتار خاک/ ها  احداث سازه

کاربرد مصالح / ها  ها در سازه سنگ
 سازی خاک و خرده سنگی در راه

 مقدماتی
 

شناسی  زمین: ۵فصل ] یازدهم[ ۱۵۰
های  منشأ بیماری] یازدهم[ زاد ای زمینه منشأ بیماری] یازدهم[ و سلامت

 مقدماتی زاد زمین
 

شناسی  زمین: ۵فصل ] یازدهم[ ۱۵۱
کاربرد / سختی آب ] یازدهم[ها در داروسازی کاربرد کانی] یازدهم[ و سلامت

 مقدماتی ها در داروسازی کانی
 

 مقدماتی ها شکستگی] یازدهم[ ها شکستگی] یازدهم[پویایی زمین: ۶فصل ] یازدهم[ ۱۵۲
 

/ آتشفشان / خوردگی  چین] یازدهم[پویایی زمین: ۶فصل ] یازدهم[ ۱۵۳
 ها فواید آتشفشان

/ خوردگی  چین] یازدهم[
 مقدماتی ها فواید آتشفشان/ آتشفشان 

 

شناسی  زمین: ۷فصل ] یازدهم[ ۱۵۴
 ایران

ذخایر / منابع معدنی ایران ] یازدهم[
های اصلی  گسل/ نفت و گاز ایران 

 های ایران آتشفشان/ ران ای

/ منابع معدنی ایران ] یازدهم[
/ ذخایر نفت و گاز ایران 

/ های اصلی ایران  گسل
 های ایران آتشفشان

 مقدماتی
 

  منابع آب: ۳فصل ] یازدهم[ ۱۵۵
 مقدماتی آب جاری] یازدهم[ آب جاری] یازدهم[ و خاک 

 

    .را لمس نما͕د برای مشاهده فیلم روش حل، 

  یسركار خانم شكيبا كريم: شناسی زمينه دپارتمان سرگرو
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 دهد؟ هايي رخ مي اوج و حضيض خورشيدي به ترتيب در چه زمان .141
  اول دي و اول بهار 4  آخر خرداد و اول دي 3  اول پاييز و آخر خرداد 2  اول بهار و اول پاييز 1

     3 گزينهٔ صحيح
  .دهد رخ مي) اول دي(و حضيض خورشيدي مقارن آخر آذر ) اول تير(قارن با آخر خرداد اوج خورشيدي م

بـه  (وقايع را از قديم به جديد بروز كدام گزينه، ترتيب  .142
 دهد؟ به درستي نشان مي) ترتيب از راست به چپ

1 P ،N ،M ،B  وF  
2 F ،P ،N ،M  وB  
3 P ،N ،M ،F  وB  
4 B ،M ،N ،P  وF 

    3 گزينهٔ صحيح
جا كرده و در نهايت لاية  ها را جابه آن Fسپس گسل  انجام شده Mتا  Dها از  گذاري لايه ابتدا رسوب B به همين دليل لاية . نشين شده است ها ته بر روي آنB   ايـن  . جـا نشـده اسـت    توسط گسـل جابـه

  .شود درستي ديده مي به» 3«ترتيب فقط در گزينة 
دارد و در آينده نـوع حركـت    رحله از چرخة ويلسون مطابقتبخش شرقي قارة آفريقا با كدام م .143

 نوع خواهد بود؟ ها در اين بخش از قاره، از كدام ورقه
  مرحلة گسترش، همگرايي 2  مرحلة گسترش، واگرايي 1
 مرحلة بازشدگي، همگرايي 4  مرحلة بازشدگي، واگرايي 3

    3 گزينهٔ صحيح
البتـه در  (زشدگي از چرخة ويلسون اسـت و در آينـده   در حال حاضر بخش شرقي آفريقا در مرحلة با

توان آنرا حركت واگرايـي هـم توصـيف     كه مي. شود از قاره آفريقا جدا مي) شناسي مقياس زماني زمين
  .اي از يكديگر واگرايي دو ورقة قاره. كرد

B MN P D 
F 
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 نام علمي كدام گوهر، براساس رنگش نامگذاري شده است؟ .144
 دزبرج 4  فيروزه 3  زمرد 2  ياقوت 1

     4 گزينهٔ صحيح
  .نام علمي كاني زبرجد، اليوين است كه براساس رنگ سبز زيتوني آن نامگذاري شده است

نفت تشكيل شـده   نبه دام انداخت ي برايمناسبمكان خاصيت ناتراوايي دارند و  ها كدام سنگ .145
 ؟اند عمق هاي كم در محيط

  و آهك پر حفره ماسه سنگ 2    شيل و گچ 1
 ريف مرجاني و سنگ رسي 4    رس و گرانيت 3

    1 گزينهٔ صحيح
هـا بـه دام    دليـل عـدم نفوذپـذيري، نفـت در آن     رسوبي و ناتراوا هستند و به بايست مي هر دو سنگ

هاي ماگمايي و دگرگوني به دليل عـدم داشـتن تخلخـل و     گرانيت سنگي ماگمايي است سنگ. افتد مي
ال هـر  ؤدر س ـ. البته رس در گزينه سوم اين شرايط را دارد. گونه نفت و گازي ندارند نفوذپذيري هيچ

  .بايست مناسب به دام افتادن نفت باشند دو سنگ مي

 هاي زيرزميني صادق است؟ كدام گزينه در مورد آلودگي آب .146
  .هاي زيرزميني است اي آلودگي آب چاه فاضلاب، منبع غيرنقطه 1
  .دهند هاي حفاظتي نمايش مي را توسط پهنه محدودة آلودگي آب چاه 2
  .شود حريم كيفي، براساس شعاع تأثير دو چاه مجاور در نظر گرفته مي 3
اي محسوب  منبع آلودگي غيرنقطه گيرند، نوعي منشا ميهاي كشاورزي  هاي آلوده كه از زمين رواناب 4

  .شوند مي

    4 گزينهٔ صحيح
هـاي   هاي آلـوده از سـطح مراتـع و يـا زمـين      نده به وسيلة روانابكن اي، مواد آلوده در حالت غيرنقطه

  .شوند هاي زيرزميني مي كشاورزي به زمين نفوذ كرده و وارد آب
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 است؟ تأثير بيكدام عامل، در تركيب خاك  .147
  اقليم 4  نوع سنگ مادر 3  شيب زمين 2  ارتفاع زمين 1

    1 گزينهٔ صحيح
انند نوع سنگ مادر، شيب زمين، فعاليت جانداران و اقلـيم  ها متغير است و به عواملي م تركيب خاك
  .البته ارتفاع زمين در تركيب خاك تأثيري ندارد. بستگي دارد

 ؟شود ميها  كدام نوع تنش به ترتيب باعث بريدن و متراكم شدن سنگ .148
 برشي -فشاري 4  كششي -برشي 3  كششي -فشاري 2  فشاري -برشي 1

    1 گزينهٔ صحيح
تنش كششي . گردد ها مي ها و تنش فشاري، باعث متراكم شدن سنگ اعث بريدن سنگتنش برشي، ب

 .شود ها مي باعث گسستگي سنگ
 گيرد؟ مخلوطي از شن، ماسه و قير در كدام بخش جاده مورد استفاده قرار مي .149

  آستر 4  زيرسازي 3  اساس 2  زيراساس 1

     4 گزينهٔ صحيح
باشند كه مخلوطي از شن، ماسه و  ي آستر و رويه كه بايستي مقاوم باشند، از جنس آسفالت ميها لايه

 .قير است
مصرف كم كدام عنصر سبب كوتاهي قد و مصرف بـيش از حـد كـدام عنصـر سـبب خشـكي        .150

 شود؟  استخوان مي
1 Zn  ـF  2 Se  ـF  3 Zn  ـAs  4 I  ـMg 

    1 گزينهٔ صحيح
شـود مصـرف زيـاد فلوئـورهم سـبب خشـكي        در بدن ايجاد مي) Zn(روي  كوتاهي قد در اثر كمبود

  .شود استخوان مي
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 هاي ضدآفتاب كاربرد دارند؟ ها در تهية كرم كدام كاني .151
 ها تالك، ميكا و رس 2  ها فلدسپار، پيروكسن و رس 1
 ميكا، آمفيبول و كوارتز 4  تالك، فلدسپار و پيروكسن 3

     2 گزينهٔ صحيح
  .ها كاربرد دارند هاي تالك، ميكا و رس هاي ضدآفتاب، كاني در تهية صنايع آرايشي و كرم

ترتيـب   بـه  Bو  Aهـاي   سـن لايـه   در صورتي كه شكل زير يك گسل معكوس را نمايش دهد، .152
 كدام است؟

  پرمين، دونين 1
سيلورين، اردويسين 2
 يترياس، كواترنر 3
پالئوژن، يكواترنر 4

    3 گزينهٔ صحيح
هـاي   كند، در نتيجـه لايـه   بالا حركت ميدر گسل معكوس چون فراديواره نسبت به فروديواره به سمت 

) فراديـواره ( Aهاي لاية  بايست سن سنگ بنابراين مي. گيرند قرار مي هاي جديدتر تر بالاتر از لايه قديمي
در . شود ديده مي» 3«اين موضوع فقط در گزينة . باشد) فروديواره( Bلاية  هاي تر از سن سنگ قديمي
  .باشند درستتوانستند  بود اين موارد مي عادياگر گسل . هاي جديدترند ، سنگAهاي ديگر  گزينه

 ؟متر داشته باشد ميلي 30اي حدود  تواند اندازه يك از ذرات جامد آتشفشاني مي كدام .153
 بمب 4  يليلاپ 3  تفرا 2  خاكستر 1

     3 گزينهٔ صحيح
متـر   ميلـي  2شود كه اگر قطر آنها كمتراز  فشان تفرا گفته مي به ذرات جامد خارج شده از دهانة آتش

  .گويند متر باشد لاپيلي مي ميلي 32تا  2باشد، خاكستر و اگر بين 

B 
A
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 ساختي رخداده است؟ دوره و پهنه زمينهاي آتشفشاني جوان ايران در كدام  بيشتر فعاليت .154
 دختر -كواترنري، اروميه 2    دختر -نئوژن، اروميه 1
 كواترنري، البرز 4    نئوژن، البرز 3

     2 گزينهٔ صحيح
دختـر   -سـاختي اروميـه   هاي آتشفشاني جوان ايران در دورة كواترنري و در پهنة زمـين  بيشتر فعاليت

 .ده استرخدا
در صورتي كه عمق رود . است 𝟐𝐦/𝐬مترمكعب بر ثانيه و سرعت جريان آب  20آبدهي رودي  .155 𝟐𝐦  باشد، عرض رود چند متر است؟ 

1 3  2 4  3 5  4 6 
     3 گزينهٔ صحيح

Q آبدهي = A↓ × v↑          سطح مقطع
  سرعت آب                          
20mଷ/s = A × 2m/s ⇒ A = 20m3/s2m/s = 10mଶ  
A سطح مقطع = عمق × 10mଶ  عرض = 2m × عرض ⇒ عرض = 10m2 2m = 5m   
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